

فل یعنی اگر ان کی فرمائش کے موافق بلکہ اس سے بھی بڑھ کر فرض کیجئے آسمان سے فرشتے اتر کر آپ کی تصدیق کریں اور مرنے قبول سے اٹھ کر ان سے باتیں کرنے لگیں اور تمام باتیں جو گذر چکی ہیں دوبارہ زندہ کر کے ان کے سامنے لا کر ظہری کی جائیں تب بھی سوہ استدعا اور نعمت و عطا کی وجہ سے یہ لوگ حق کو ماننے والے نہیں۔ بیشک اگر خدا چاہے تو زبردستی مناسکتا ہے لیکن ایسا چاہنا اس کی حکمت اور تکوینی نظام کے خلاف ہے۔ جس کو ان میں سے اکثر لوگ اپنے جہل کی وجہ سے نہیں سمجھتے۔ اس کی تشریح پچھلے فوائد میں گذر چکی۔

فل یعنی پیدا کر دیا ہم نے۔

۳۔ چونکہ خدا کی حکمت بالغہ تکویناً اسی کو مقتضی ہے کہ نظام عالم کو جب تک قائم رکھنا منظور ہے خیر و شر کی قوتوں میں سے کوئی قوت بھی بالکل مجبور اور ذمیت و ناپاؤ نہ ہو۔ اس لیے نیک بے بدی اور ہدایت و ضلالت کی حریفانہ جنگ ہمیشہ سے قائم رہی ہے جس طرح آج یہ مشرکین و معاندین آپ کو یہی وہ فرمائشوں سے ذق کرنے اور انواع جنیل لوگوں کو چادہ حق سے ڈمگانا چاہتے ہیں اسی طرح ہر سپہر کے مقابل شیطانی قوتیں کام کرتی رہی ہیں کہ بغیروں کو ان کے پاک مقصد ہدایت خلق اللہ میں کامیاب نہ ہونے دیں۔ اسی غرض فائدہ کے لئے شیاطین الجن اور شیاطین الانس باہم تعاون کرتے، اور ایک دوسرے کو فریب دہی اور ملمع سازی کی چکنی چوٹی باتیں سکھاتے ہیں اور ان کی یہ عارضی آزادی اسی عام حکمت اور نظام تکوینی کے ماتحت ہے جو تخلیق عالم میں حق تعالیٰ نے مرعی رکھی ہے اس لئے آپ اعداء اللہ کی فتنہ پر بازی اور منغویانہ فریب دہی سے زیادہ فکر و غم میں نہ پڑیں ان سے اور ان کے کذب و افتراء سے قطع نظر کر کے معاملہ خدا کے سپرد کیجئے۔

فل یعنی شیاطین ایک دوسرے کو ملمع کی ہوتی فریب کی باتیں اس لئے سکھاتے ہیں کہ انہیں سن کر جو لوگ دنیا کی زندگی میں غرق ہیں اور دوسری زندگی کا یقین نہیں رکھتے ان اب فریب باتوں کی طرف مائل ہو جائیں۔ اور ان کو دل سے پسند کرنے لگیں۔ اور پھر کبھی بڑے کاموں اور کفر و فسق کی دلدل سے بچھکنے نہ پائیں۔

۵۔ یعنی شیاطین الانس والجن کی تلبیس و ملمع پر بہ عقیدہ اور جاہل ہی کان دھر سکتے ہیں۔ ایک سپہر یا اس کے تابعین جو ہر مسئلہ اور ہر معاملہ میں خدائے واحد ہی کو اپنا منصف اور حکم مان چکے ہیں کیا ان سے یہ ممکن ہے کہ وہ خدا کو چھوڑ کر کسی دوسرے کی چکنی چوٹی باتوں کی طرف کان لگائیں۔ یا معاذ اللہ غیر اللہ کے فیصلہ کے آگے گردن جھکا دیں، حالانکہ ان کے پاس خدا کی طرف سے ایسی معجزہ اور پکا مل کتاب آج بھی جس میں تمام اصولی چیزوں کی ضروری توضیح و تفصیل موجود ہے۔ جس کی نسبت علمائے اہل کتاب بھی کتب سابقہ کی بشائات کی بنا پر خوب جانتے ہیں کہ یقیناً یہ آسمانی کتاب ہے جس کی تمام خبریں سچی اور تمام احکام مستدل اور منصفانہ

ہیں جن میں کسی کی طاقت نہیں کہ تبدیل و تحریف کر سکے ایسی کتاب اور محفوظ و مکمل قانون کی موجودگی میں کیسے کوئی مسلمان دس دس واد ہا معض عقلی قیاسات اور منغویانہ منالطاف کا شکار ہو سکتا ہے جبکہ وہ جانتا ہے کہ خدا تعالیٰ جس کو ہم نے اپنا حکم اور جس کی کتاب ہمیں کو دستور العمل تسلیم کیا ہے وہ ہماری ہر بات کو سننے والا اور ہر قسم کے مواقع و احوال اور ان کے مناسب احکام و نتائج کی موزونیت کو پوری طرح جانتے والا ہے۔

وَلَوْ أَنزَلْنَا إِلَيْهِمُ الْمَلَكَةَ وَكَلَّمَهُمَ الْمَوْتَى وَحَشَرْنَا
اور اگر ہم انہیں ان پر فرشتے اور باتیں کریں ان سے مرنے اور زندہ کر دیں ہم

عَلَيْهِمْ كُلَّ شَيْءٍ قَبْلًا مَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوا إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ وَلَكِنْ
ہر چیز کو ان کے سامنے تو بھی یہ لوگ ہرگز ایمان لائے نہ تھے مگر یہ کہ چاہے اللہ لیکن

أَكْثَرُهُمْ يَجْهَلُونَ ﴿۱۱﴾ وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا شَيْطَانِ
ان میں اکثر جاہل ہیں اور اسی طرح کر دیا ہم نے فل ہر نبی کے لئے دشمن شریر

الْإِنْسِ وَالْجِنِّ يُوحِي بَعْضُهُمْ إِلَى بَعْضٍ زُخْرُفَ الْقَوْلِ
آدموں کو اور جنوں کو جو کہ سکھاتے ہیں ایک دوسرے کو ملمع کی ہوتی باتیں فریب دہی

عُرُورًا وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ مَا فَعَلُوهُ فَذَرْهُمْ وَمَا يَفْتَرُونَ ﴿۱۲﴾
کے لئے اور اگر تیرا رب چاہتا تو وہ لوگ یہ کام نہ کرتے سو تو چھوڑ دے وہ جائیں اور ان کا جھوٹ

وَلِتَصْغَى إِلَيْهِ أَفْئِدَةُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ وَلِيَرْضَوْهُ
اور اس لئے کہ اہل ہوں ان ملمع کی باتوں کی طرف ان لوگوں کے دل جن کو یقین نہیں آخرت کا اور وہ اس کو پسند بھی

وَلِيَقْتَرِفُوا مَا هُمْ مُقْتَرِفُونَ ﴿۱۳﴾ أَفَغَيْرَ اللَّهِ ابْتِغَى حُكْمًا وَهُوَ
کریں اور کیے جاویں جو کچھ بڑے کام کر رہے ہیں فل سو کیا اب اللہ کے سوا کسی اور کو منصف بناؤں حالانکہ

الَّذِي أَنْزَلَ إِلَيْكُمُ الْكِتَابَ مُفَصَّلًا وَالَّذِينَ آتَيْنَاهُمُ الْكِتَابَ
اُمی نے تمہاری تم پر کتاب واضح اور جن لوگوں کو ہم نے کتاب دی ہے

يَعْلَمُونَ أَنَّهُ مُنْزَلٌ مِّن رَّبِّكَ بِالْحَقِّ فَلَا تَكُونُوا مِّن
وہ جانتے ہیں کہ یہ نازل ہوئی ہے تیرے رب کی طرف سے ٹھیک سو تو مت ہو شک کرنے والوں

الْمُتَدْرِبِينَ ﴿۱۴﴾ وَتَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا لَا مُبَدِّلَ
میں سے اور تیرے رب کی بات پوری سچی ہے اور انصاف کی کوئی بدلتے والا نہیں

لِكَلِمَتِهِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ﴿۱۵﴾ وَإِنْ تُطِعْ أَكْثَرُ مَن فِي الْأَرْضِ
اس کی بات کو اور وہی ہے سننے والا جاننے والا اور اگر تو کہنا ایسا اکثر ان لوگوں کا جو دنیا میں ہیں

فل مشاہدہ اور تاریخ بتلاتے ہیں کہ دنیا میں ہمیشہ فہم محقق اور با اصول آدمی تھوڑے رہے ہیں۔ اکثریت ان ہی لوگوں کی ہوتی ہے جو محض خیالی بے اصول اور اٹکل پتھو باتوں کی پیروی کرنے والے ہوں۔ اگر تم اسی اکثریت کا کہنا ماننے لگو اور بے اصول باتوں پر چلنا شروع کرو تو خدا کی تبتلائی ہوئی سیدھی راہ سے یقیناً بہک جاؤ گے۔ یہ آپ پر رکھ کر

يُضِلُّوكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ إِنَّ يَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّنَّ وَإِنْ هُمْ إِلَّا يَخْرُصُونَ ﴿١٦﴾

تو تجھ کو بہکا دیں گے اللہ کی راہ سے وہ سب تو چلتے ہیں اپنے خیال پر اور سب اٹکل ہی دوڑتے ہیں **فل** تیرا رب خوب جاننے والا ہے اس کو جو بہکتا ہے اس کی راہ سے

وَهُوَ أَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِينَ ﴿١٧﴾ فَكُلُوا مِمَّا ذُكِّرَ اسْمُ اللَّهِ عَلَيْهِ إِنْ كُنْتُمْ بآيَاتِهِ مُؤْمِنِينَ ﴿١٨﴾

اور وہی خوب جاننے والا ہے ان لوگوں کی راہ پر ہیں سو تم کھاؤ اس جانور میں جس پر نام لیا گیا ہے اللہ کا اگر تم کو اس کے حکموں پر ایمان ہے **فل** اور کیا سب تم نہیں کھاتے اس جانور میں سے کہ جس پر

اللَّهُ عَلَيْهِ وَقَدْ فَصَّلَ لَكُمْ مَا حَرَّمَ عَلَيْكُمْ إِلَّا مَا اضْطُرُّتُمْ

نام لیا گیا ہے اللہ کا اور وہ واضح کر چکا ہے جو کچھ تم نے تم پر حرام کیا ہے مگر جب کہ مجبور ہو جاؤ اس کے

إِلَيْهِ وَإِنَّ كَثِيرًا يَلْضَلُونَ بِأَهْوَاءِهِمْ بِغَيْرِ عِلْمٍ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ أَعْلَمُ بِالْمُعْتَدِينَ ﴿١٩﴾

کھاتے پر **فل** اور بہت لوگ بہکتے پھرتے ہیں اپنے خیالات پر بغیر تحقیق تیرا رب ہی خوب جانتا ہے حد سے بڑھنے والوں کو **فل** اور مجبور دو کھلا ہوا گناہ اور چھپا ہوا

إِنَّ الَّذِينَ يَكْسِبُونَ الْإِثْمَ لَيُجْزَوْنَ بِمَا كَانُوا يَفْتَرُونَ ﴿٢٠﴾

جو لوگ گناہ کرتے ہیں عقرب سزا پاویں گے اپنے کیے کی **فل** ولا تاكلوا مما لم يذكر اسم الله عليه وإنه لفسق **فل** اور اس میں سے نہ کھاؤ جس پر نام نہیں لیا گیا اللہ کا **فل** اور یہ کھانا گناہ ہے اور

الشَّيْطَانِ لِيُوْحُونَ إِلَيْهِمْ لِيَجَادُوا لَكُمْ وَإِنْ أَطَعْتُمُوهُمْ

شیطان دل میں ڈالتے ہیں اپنے رفیقوں کے تاکہ وہ تم سے بھلا کریں اور اگر تم نے ان کا کہنا

إِنَّكُمْ لَمُشْرِكُونَ ﴿٢١﴾ أَوْ مَنْ كَانَ مِيتًا فَأَحْيَيْنَاهُ وَجَعَلْنَا لَهُ

تو تم بھی مشرک ہوئے **فل** بھلا ایک شخص جو کہ مردہ تھا پھر ہم نے اس کو زندہ کر دیا اور ہم نے اس کو دی

دوسروں کو مٹایا۔ جاہل عوام کی ان ہی بے اصول اور اٹکل پتھو باتوں میں سے ایک وہ تھی جو انہوں نے ذبیحہ کے مسئلہ پر نکتہ چینی کرتے ہوئے کہا تھا کہ جو جانور طبعی موت سے مر جائے (یعنی میتہ) اُسے مسلمان حرام کہتے ہیں حالانکہ وہ خدا کا مارا ہوا ہے اور جو خود ان کے ہاتھ کا مارا ہوا ہو اسے حلال سمجھتے ہیں یہ عجیب بات ہے، اس کا جواب اگلی آیتوں میں نکلو امیتاً ذُكِرَ اسْمُ اللَّهِ سے دیا گیا۔ حضرت شاہ صاحبؒ موضع لہران میں فرماتے ہیں کہ یہ کئی آیتیں اس پر آتیں کہ کافر کہنے لگے مسلمان اپنا مارا کھاتے ہیں اور اللہ کا مارا نہیں کھاتے، فرمایا کہ ایسی ملع فریب کی باتیں انسانوں کو شیعہ میں ڈالنے کے لئے شیطان سکھاتے ہیں۔ خوب سمجھ لو حلال و حرام وغیرہ میں حکم اللہ کا چلتا ہے۔ محض عقلی ڈھکوسلوں کا اعتبار نہیں۔ آگے کھلو کہ تم کھاؤ یا نہ مارنے والا اسم اللہ ہے لیکن اس کے نام کو برکت ہے جو اس کے نام پر ذبح ہو اسو حلال ہے جو بغیر اس کے مریا سو مردار، بتیہ سیر۔

فل جب دلائل صحیحہ کی بنا پر تم نے رسول اللہ صلعم کی نبوت اور قرآن کریم کی حقانیت کو تسلیم کر لیا اور کلی طور پر اس کے احکام پر ایمان لایا چکے تو اب ذبح و ذبیحہ کی صحت کو تسلیم کرنا ناگزیر ہے۔ اگر ہر اسل ذبح اور کلی ذبیحہ کا قبول کرنا ہمارے عقلی قیاسات پر موقوف ہو تو وحی اور نبوت کی ضرورت ہی نہ رہے۔

فل یعنی اضطرار اور مجبوری کی حالت کو مستثنیٰ کر کے جو چیزیں حرام ہیں ان کی تفصیل کی جا چکی۔ ان میں وہ حلال جانور داخل نہیں جو اللہ کے نام پر ذبح کیا جائے۔ پھر اس کے نہ کھانے کی کیا وجہ؟

فل مسلمان کا عقیدہ یہ ہے کہ ہر چیز کو بالواسطہ یا بلاواسطہ خدا ہی پیدا کرتا اور خدا ہی مانتا ہے۔ پھر جس طرح اس کی پیدا کی ہوئی چیزوں میں بعض کا کھانا ہم کو مرغوب اور مفید ہے جیسے سیب انگور وغیرہ اور بعض چیزوں سے ہم نفرت کرتے ہیں یا مضر سمجھتے ہیں جیسے پاپ گندری چیزیں اور سنکسیا وغیرہ اسی طرح اس کی ماری ہوئی چیزیں بھی دوستم کی ہیں ایک وہ جن سے نفرت سید نفرت کرے یا ان کا کھانا ہماری بدنی باڑھی صحت کے لئے خدا کے نزدیک مضر ہو۔ مثلاً وہ حیوان ذوی جواہنی طبعی موت سے مرے اور اس کا خون وغیرہ گوشت میں جذب ہو کر رہ جاتے۔ دوسرے وہ حلال و طیب جانور جو باقاعدہ خدا کے نام پر ذبح ہو بھی خدا ہی کا مارا ہوا ہے جس پر مسلمان کی چھری کے توسط سے اس نے موت طاری کی مگر عمل ذبح اور خدا کے نام کی برکت اس کا گوشت پاک صاف ہو گیا پس جو شخص دونوں امور کو ایک کرنا چاہے وہ منہدی (حد سے بڑھنے والا) ہوگا۔ حقیقتہً یہ حکم حنفیہ متروک التمسیر عمداً کے مسئلہ میں ذکر کی کا دعویٰ کرتے ہیں۔ **فل** یعنی شرک فقط یہ ہی نہیں کہ کسی کو سوائے خدا کے پوجے۔ بلکہ شرک علم میں بھی آتا کہ کسی چیز کی تحلیل و تحریم میں سنت شرعی کو چھوڑ کر محض آراء و اہواہ کا تابع ہو جائے۔ جیسا کہ "إِنَّكُمْ لَمُشْرِكُونَ" آرا باہر من حدیث اللہ کی تفسیر میں مرفوعاً منقول ہو کر اہل کتاب نے وحی الہی کو چھوڑ کر صرف احبار و رہبان ہی پر تحلیل و تحریم کا مدار رکھ چھوڑا تھا۔

وہ پہلے فرما کر شایطین اپنے زقار کے دل میں ڈالتے ہیں کہ وہ مسلمانوں سے جھگڑا کر لین یعنی بحث و جدل، تلبیس قلع و مرجع اور دوسرا انداز کر کے ان کو طریق حق سے ہٹا دیں لیکن ان کو یہ ہوس نہ آتی۔
 دلوں سے نکال دینا چاہیے۔ وہ گروہ یا وہ شخص جو جہل و ضلال کی موٹی کھریکا تھا۔ پھر اس کو حق تعالیٰ نے ایمان و عرفان کی روشنی عطا فرمائی جسے لے کر وہ لوگوں کے
 مجرم میں بے تکلف راہ راست پر چل رہا ہے کیا اس کا حال اغوا شیطانی کے قبول کرنے میں ان "اولیاء الشیطان" جیسا ہو سکتا ہے جو جہالت و ضلالت کی اندھیروں میں پڑے ٹھوکریں کھا رہے
 ہیں جس سے نکلنے کی کوئی راہ نہیں پاتے کیونکہ اسی ظلمت کو نور اور
 برائی کو بھلائی سمجھتے ہیں۔ ایسا کبھی نہیں ہو سکتا۔

۱۔ یعنی کچھ آج روسائے مکہ ہی نہیں، ہمیشہ کافروں کے سردار
 چیلے نکالتے رہے ہیں۔ تاکہ عوام الناس بیخبروں کے سطح نہ ہو جائیں
 جیسے فرعون نے مجبور دیکھا تو حیلہ نکالا کہ سحر کے زور سے سلطنت لیا
 چاہتا ہے لیکن ان کے یہ چیلے اور داؤ بیچ بھلائی کے ایمانداروں پر
 نہیں چلتے جبکہ کرنے والے اپنی عاقبت خراب کر کے خود اپنا ہی نقصان
 کرتے ہیں جس کا احساس انہیں اس وقت نہیں ہوتا۔

۲۔ ان کی مکاری اور متکبرانہ جلد جوئی کی ایک مثال یہ ہے کہ
 انبیاء علیہم السلام کے صدق کا جب کوئی نشان دیکھتے تو کہتے تو کہ تم ان
 دلائل و نشانات کو نہیں جانتے۔ ہم تو اس وقت یقین کر سکتے ہیں
 جب ہمارے اوپر فرشتے نازل ہوں اور پیروں کی طرح ہم کو بھی خدا
 کا پیام سنائیں یا خود حق تعالیٰ ہی ہمارے سامنے آجائیں۔ و
 قال الذین لا یؤمنون انزل علینا الملائکۃ اذ نزل ربنا
 لقد استکمروا فی انفسہم دعوتنا فیکفیرا (فرقان رکوع ۳۴)
 خیر یہ تو خدا ہی جانتا ہے کہ کون شخص اس کا اہل ہے کہ منصب
 پیغمبر ہی پر سرفراز کیا جائے اور اس عظیم الشان امانت الہیہ کا حال
 بن سکے نہ کوئی کسی چیز ہے کہ دعا یا ریاضت یا ذنیبی جاہ و دولت
 وغیرہ سے حاصل ہو سکے۔ اور نہ برس و ناکس کو ایسی جلیل القدر اور
 نازک ذمہ داری پر فائز کیا جا سکتا ہے۔ ہاں ایسے گستاخ، متکبر
 حیلہ جو مسکروں کو آگاہ رہنا چاہیے کہ عنقریب اس معزز منصب کی
 طلب کا جواب ان کو سخت ذلت اور عذاب شدید کی صورت میں
 دیا جائے گا۔

۳۔ یعنی زور سے آسمان پر چڑھنا چاہتا ہے مگر چڑھ نہیں سکتا،
 اس لئے سخت تنگ دل ہوتا ہے۔

۴۔ جو لوگ ایمان لانے کا ارادہ نہیں رکھتے ان پر اسی طرح عذاب
 اور تباہی ڈالی جاتی ہے کہ فرشتہ انکا سینہ میں قدرت تک کر دیا جاتا ہے کہ
 اس میں حق کے کھسنے کی قطعاً گنجائش نہیں رہتی۔ پھر یہ ہی ضیق
 صدر عذاب ہے جو قیامت میں لبشکل محسوس سامنے آجائے گا۔ سر جو حق
 قدس الشہرہ نے جس کا ترجمہ جو عذاب سے کیا ہے اس کے موطن
 یہ تقریباً ہے۔ عبد الرحمن بن زید بن اسلم نے "رجس" کے معنی عذاب
 ہی کے لئے ہیں۔ مگر ابن عباس نے کہا "رجس" سے مراد شیطان
 لیا ہے۔ شاید اس لئے کہ "رجس" ناپاک کو کہتے ہیں اور شیطان سے
 بڑھ کر کون ناپاک ہوگا۔ بہر حال اس تفسیر پر آیت کا مطلب یہ ہوگا
 کہ جس طرح خدا تعالیٰ ایمان سے گھبرائے والوں کا سینہ تنگ کر دیتا

ہے اسی طرح ان پر بے ایمانیوں کی وجہ سے شیطان مسلط کر دیا جاتا ہے کہ کبھی رجوع الی الحق کی توفیق نہیں ہوتی۔ حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ اول فرمایا تمنا کہ کافر قسمیں کھاتے ہیں کہ آیت
 دکھیں تو اہل یقین لاویں اور اب فرمایا کہ تم نہ دیکھو ایمان تو کو بھرا دینگے۔ نوح میں مردہ حلال کرنے کے چیلے نکلے، اب اس بات کا جواب فرمایا کہ جس کی عقل اس طرف چلے کہ اپنی بات نہ چھوڑے
 جو دلیل دیکھے کچھ حیلہ بنائے، وہ نشان ہے گمراہی کا اور جس کی عقل چلے انصاف پر اور حکم داری پر وہ نشان ہدایت ہے۔ ان لوگوں میں نشان ہیں گمراہی کے ان پر کوئی آیت اثر نہ کر سکتی۔ باقی لفظ تعالیٰ
 کی طرف ارادہ ہدایت و انصاف کی نسبت کرنا، اس کے متعلق متعدد مواضع میں ہم کلام کر چکے ہیں اور آیت بھی حسب موقع لکھا جائے گا۔ مگر یہ سیکھ لو کہ طویل الذیل اور مکرر الارادہ ہے اس لئے ہمارا ارادہ
 ہے کہ اس پر ایک مستقل مضمون لکھ کر فائدہ کے ساتھ ملحق کر دیا جائے۔ وباللہ التوفیق۔

نُورًا يَمْشِي بِهِ فِي النَّارِ كَمَا كُنْ فِي الظُّلُمَاتِ لَيْسَ بِخَارِجٍ

روشنی کے لیے پھرتا ہے اس کو لوگوں میں برابر ہو سکتا ہے اسکے کہ جس کا حال یہ ہے کہ پڑا ہوا اندھروں میں وہاں سے نکل

مِنْهَا كَذَلِكَ زِينٌ لِلْكَافِرِينَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿۱۲۲﴾ وَكَذَلِكَ

نہیں سکتا اسی طرح مزین کر دیئے کافروں کی نگاہ میں ان کے کام و اور اسی طرح

جَعَلْنَا فِي كُلِّ قَرْيَةٍ اَكْبَرُ مَجْرُمٍ مِّمَّا لِيُكْرَهُمْ فِيهَا وَمَا يَنْكُرُونَ

کیے ہیں ہم نے ہر سٹی میں گنہگاروں کے سردار کر چیلے کیا کریں وہاں اور جو چیلے کرتے ہیں

اِلَّا بِانْفُسِهِمْ وَمَا يُشْعُرُونَ ﴿۱۲۳﴾ وَاذْجَاءَتْهُمْ اٰیَةٌ قَالُوا لَنْ

سو اپنی ہی جان پر اور نہیں سوچتے و اور جب آتی ہے ان کے پاس کوئی آیت تو کہتے ہیں کہ ہم کب

نُوعٌ مِّنْ حَتٰی نُؤْتٰی مِثْلَ مَا اُوْتِيَ رَسُوْلُ اللّٰهِ اللّٰهُ اَعْلَمُ حَيْثُ

نہاں گے جب تک کہ نہ دیا جائے ہم کو جیسا کچھ دیا گیا ہے اللہ کے رسولوں کو اللہ خوب جانتا ہے اس وقت

يَجْعَلُ رِسَالَتَهُ سَيِّئًا لِّلَّذِيْنَ اٰجَرُوْا صَغَارًا عِنْدَ اللّٰهِ

کہ کہ جہاں بھی اپنے پیغام عنقریب پہنچے گی گنہگاروں کو ذلت اللہ کے ہاں

وَعَذَابٌ شَدِيْدٌ لِّمَنۡ كَانُوْا يَمْكُرُوْنَ ﴿۱۲۴﴾ فَمَنْ يُرِدِ اللّٰهُ اَنْ

اور عذاب سخت اس وجہ سے کہ وہ مکر کرتے تھے و سو جس کو اللہ چاہتا ہے کہ

يُهْدِيْهِ يَسِّرْهُ سَدْرَهُ لِلاِسْلَامِ وَمَنْ يُرِدْ اَنْ يُضِلَّهُ

ہدایت کرے تو کھول دیتا ہے اس کے سینہ کو واسطے قبول کرنے اسلام کے، اور جس کو چاہتا ہے کہ گمراہ کرے

يَجْعَلُ سَدْرَهُ ضَيِّقًا حَرَجًا كَانْتَا يَصْعَدُ فِي السَّمٰوٰتِ كَذٰلِكَ

کر دیتا ہے اسکے سینہ کو تنگ بے نہایت تنگ گویا وہ زور سے چڑھتا ہے آسمان پر و اسی طرح

يَجْعَلُ اللّٰهُ الرَّجْسَ عَلٰی الَّذِيْنَ لَا يُؤْمِنُوْنَ ﴿۱۲۵﴾ وَهٰذَا صِرَاطٌ

ٹھالے گا اللہ عذاب کو ایمان نہ لانے والوں پر اور یہ ہے رستہ

رَبِّكَ مُسْتَقِيْمًا قَدْ فَصَّلْنَا الْاٰیٰتِ لِقَوْمٍ يَذَّكَّرُوْنَ ﴿۱۲۶﴾ لَهُمْ

تیرے رب کا سیدھا ہم نے واضح کر دیا نشانوں کو غور کرنے والوں کے واسطے و انہی کیلئے ہے

ول یعنی جو اسلام و فرمانبرداری کے سیدھے راستے پر چلیں گے وہی مسلمان کی گھر پہنچے گا اور خدا اس کا ولی مددگار ہوگا۔ یہ حال تو ان کا ہوا جن کا ولی خدا ہے (یعنی ولیاہ الرحمن) آگے اولیاء الشیطان کا حال بیان کیا جاتا ہے۔ **۲** یعنی لے شیاطین الجن تم نے بہت سے برکت انسانوں کو اپنی طرف متوجہ کر لیا اور اپنی راہ پر لگا لیا۔ **۳** دنیا میں جو انسان بت وغیرہ پوجتے ہیں وہ فی الحقیقت خبیثت جن (شیاطین) کی پوجا ہے۔ اس خیال پر کہ وہ ہمارے کام نکالینگے ان کو نیا زین پٹھاتے ہیں۔ اور ویسے بہت اہل جاہلیت تشویش و اضطراب کے وقت جنوں سے استعانت کرتے تھے جیسا کہ سورہ جن میں اشارہ کیا گیا ہے اور ان کی شہ و غیرہ روایات نقل کی ہیں۔ جب آخرت میں وہ شیاطین جن اور انسان برابر پڑے جائیں گے اور حقان کا انکشاف ہوگا تب مشرک لوگ یوں عذر دینگے کہ لے ہمارے پروردگار ہم نے پوجا نہیں کی بلکہ آپس میں قتی کارروائی کرتی تھی اور موت کا وعدہ آنے سے پہلے ذیوی کاروبار میں ہم ایک دوسرے سے کام نکالنے کی کچھ ترکیب کو لیا کرتے تھے ان کی عبادت مقصود نہ تھی۔

۴ یہ جو فرمایا مگر جب چاہے اللہ اس واسطے کہ دوزخ کا اندازہ قائم ہے تو اسی کے چاہنے سے ہے وہ جب چاہے موقوف کرنے پر قادر ہے، لیکن ایک چیز چاہ چکا اور اس کی خبر سننے والوں کی زبان ہی دی جا چکی وہ اب مثل نہیں سکتی۔

۵ یعنی مجرموں کے جرائم سے پوری طرح خبردار ہے اور حکمت باللہ سے ہر جرم کی برحق اور مناسب سزا دیتا ہے۔
۶ جیسے تم نے شیاطین الجن اور ان کے اولیاء انسی کا حال سنا۔ اسی طرح تمام ظالموں اور گنہگاروں کو ان کے ظلم اور سبب کا یوں کے متناسب دوزخ میں ہم ایک دوسرے کے قریب کر دیں گے۔ اور جو جس درجہ کا ظالم و گنہگار ہوگا اس کو اسی کے طبقہ عصاۃ میں ملا دیں گے۔

۷ اور جن و انس کی شرارت اور سزا کا بیان تھا اور اولیاء الجن کی زبان فی الجملہ محدث بھی نقل کی گئی تھی، اب بتلایا جاتا ہے کہ ان کو کوئی عذر مقبول اور قابل سماعت نہیں، دنیا میں خدا کی محبت تمام ہو چکی تھی جس کا خود انہیں بھی اقرار کرنا پڑا۔ یہ خطاب یا مفسدہ ایجن و مفسدہ کا قیامت کے دن ہوگا اور مخاطب جن و انس کا یعنی کل مکلفین کا مجموعہ ہے، ہر جماعت الگ الگ مخاطب نہیں جو یہ اعتراض ہو کہ رسول تو ہمیشہ انسانوں میں سے آئے قوم جن میں سے کوئی پیغمبر نہیں بھیجا گیا۔ پھر رسل مبعوث ہوئے ہی میں سے، کتنا کیسے صحیح ہوگا۔ اصل یہ ہے کہ مجموعہ مخاطبین میں سے اگر کسی نوع میں بھی اتیان رسل متحقق ہو جائے جس کی غرض تمام مخاطبین کو بلا تخصیص فائدہ پہنچانا ہو تو جو نوع کو خطاب کرنے میں کوئی شکال نہیں رہتا۔ مثلاً کوئی یہ کہے "لے عرب عجم کے باشندو اور یورپ پچھم کے رہنے والو کیا تم ہی میں سے خدا نے محمد صلی علیہ وسلم بھیجا ہے؟" کو یہ انہیں کیا "اس جبارت کا مطلب کسی کے نزدیک نہیں ہو سکتا کہ ایک جمہور علم تو عرب میں پیدا کئے گئے اور دوسرے عجم میں ہونے چاہئیں، اسی طرح یورپ علیہ اور پچھم کے علیحدہ محمد بول، تب یہ عبادت صحیح ہوگی ہلی ہذا القیاس یہاں بھی لیتے کہ یا معشر الجن و الانس اللہ یا بکتہ ائمہ کاملوں صرف اس قدر ہے کہ جن و انس کے مجموعہ میں سے پیغمبر بھیجے گئے۔ باقی یقیناً کہ ہر نوع میں سے الگ الگ آئے باہر ایک پیغمبر کل افراد جن و انس کی طرف مبعوث ہوا، یہ آیت اس کے بیان سے ساکت ہے۔ دوسری خصوص سے جمہور علمائے عربی قرار دیا ہے کہ نہ ہر ایک پیغمبر کی بعثت عام ہے اور نہ کسی جن کو اللہ نے مستقل رسول بنا کر بھیجا۔ اکثر معاشی و مادی معاملات میں ان کو حق تعالیٰ نے انسانوں کے تابع بنا کر رکھا ہے جیسا کہ سورہ جن کی آیات اور نصوص حدیثیہ وغیرہ اس پر دلالت کرتی ہیں۔ یہ کوئی ضابطہ نہیں کہ مخلوق کی ہر نوع کے لئے اسی نوع کا کوئی شخص رسول ہوگا۔ باقی انسانوں کی طرف فرشتہ کو رسول بنا کر بھیجنے سے جو قرآن کے متعدد مواضع میں انکار کیا گیا ہے، اس کا اصلی منشا یہ ہے کہ عام انسان ہیبت الاصلیہ اس کی رویت کا تحمل نہیں کر سکتے اور بے اندازہ خوف و ہیبت کی وجہ سے مستفیض نہیں ہو سکتے اور بصورت انسان آئیں تو بے ضرورت التباس رہتا ہے۔ اسی پر قیاس کر لو کہ اگر قوم میں منصب نبوت کی اہلیت ہوتی تو وہ بھی انسانوں کے لئے مبعوث نہیں کئے جاسکتے تھے کیونکہ وہاں بھی یہی اشکال تھا۔ ہاں رسول انسی کا جن کی طرف مبعوث ہونا اس لیے مشکل نہیں کہ جنوں کو حق میں انسان کی رویت ذوق قابل تحمل ہے اور نہ انسان کا صوری خوف و رعب استفادہ سے مانع ہو سکتا ہے۔ ادھر پیغمبر کو حق تعالیٰ وہ قوت قلبی عطا فرمادیتا ہے کہ اس پر جن میں ہیبت تک مخلوق کا کوئی رعب نہیں پڑتا۔ **۸** یعنی دنیا کی لذات و شہوات نے انہیں آخرت سے غافل بنا دیا کبھی خیال ہی آیا کہ اس حکم الحاکمین کے سامنے جانا ہے جو ذرہ ذرہ کا حساب لیگا۔ **۹** اس سورت میں اوپر مذکور ہوا کہ اول کافر اپنے کفر کا انکار کریں گے۔ پھر حق تعالیٰ تدبیر سے ان کو قائل کرے گا۔

دَارُ السَّلَامِ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَهُوَ وَلِيُّهُمْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿۱۷۶﴾

سلامتی کا گھر اپنے رب کے ہاں اور وہ ان کا مددگار ہے بسبب ان کے اعمال کے **۱۷۶**

وَيَوْمَ يُحْشَرُهُمْ جَمِيعًا لِيَعْلَمَ الْجَنُّ قَدِ اسْتَكْبَرْتُمْ مِّنَّ

اور جس دن جمع کرے گا ان سب کو فرمایا جائے جماعت جنات کی تہمت بہت کچھ تابع کر لے اپنے آدمیوں

الْإِنْسِ وَقَالَ أَوْلِيَهُمْ مِّنَ الْإِنْسِ رَبُّنَا اسْتَمْتَعَ بَعْضُنَا

میں سے **۱۷۷** اور کہیں گے ان کے دوستدار آدمیوں میں سے لے رب ہمارے کام نکالا، ہم میں ایک نے

بِغَضٍ وَبَلَّغْنَا أَجَلَنَا الَّذِي أَجَّلْتَ لَنَا قَالَ النَّارُ مَثْوَاكُمْ

دوسرے سے اور ہم پہنچے اپنے اُس وعدہ کو جو تو نے ہمارے لیے مقرر کیا تھا **۱۷۸** فرمایا آگ ہے گھر تمہارا

خَالِدِينَ فِيهَا إِلَّا مَا شَاءَ اللَّهُ إِنَّ رَبَّكَ حَكِيمٌ عَلِيمٌ ﴿۱۷۸﴾

رہا کرو گے اسی میں مگر جب چاہے اللہ **۱۷۹** البتہ تیرا رب حکمت والا **۱۷۹** خبردار ہے **۱۷۹**

وَكَذَلِكَ نُورِي بَعْضَ الظَّالِمِينَ بَعْضًا بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ﴿۱۷۹﴾

اور اسی طرح ہم ساتھ ملا دیں گے گنہگاروں کو ایک کو دوسرے سے **۱۸۰** ان کے اعمال کے سبب **۱۸۰**

لِيَعْلَمَ الْجَنُّ وَالْإِنْسُ أَلَمْ يَأْتِكُمْ رُسُلٌ مِّنكُمْ يَقْضُونَ

اے جماعت جنوں کی اور انسانوں کی کیا نہیں پہنچے تھے تمہارے پاس رسول تہی میں کے کہ سناتے تھے

عَلَيْكُمْ آيَاتِي وَيُنذِرُونَكُمْ لِقَاءَ يَوْمِكُمْ هَذَا قَالُوا اشْهَدْنَا

تم کو میرے علم اور ڈراتے تھے تم کو **۱۸۱** اس دن کے پیش آنے سے **۱۸۱** کہیں گے کہ ہم نے اقرار لیا

عَلَىٰ أَنْفُسِنَا وَغَرَّبْتَهُمُ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا وَشَهِدُوا عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ

اپنے گناہ کا **۱۸۲** اور ان کو دھوکا دیا دنیا کی زندگی نے **۱۸۲** اور قائل ہو گئے اپنے اوپر

أَنَّهُمْ كَانُوا كَافِرِينَ ﴿۱۸۱﴾ ذَلِكَ أَن لَّمْ يَكُنْ رَبُّكَ مُهْلِكَ الْقُرَىٰ

اس بات کے کہ وہ کافر تھے **۱۸۳** یہ اس واسطے کہ تیرا رب ہلاک کرنے والا نہیں **۱۸۳** بستیوں کو

بِظُلْمٍ وَأَهْلُهَا غَافِلُونَ ﴿۱۸۲﴾ وَلِكُلِّ دَرَجَةٍ مِّمَّا عَمِلُوا وَمَا رَبُّكَ

ان کے ظلم پر **۱۸۴** اور وہاں کے لوگ بخیر ہوں **۱۸۴** اور ہر ایک کے لئے دہے ہیں ان کے عمل کے **۱۸۴** اور تیرا رب

مظل **۱۸۵**

فل یعنی خدا کی یہ عادت نہیں کہ بدون آگاہ اور خبر وار کئے کسی کو اس کے ظلم و عصبان پر دنیا یا آخرت میں بڑا کر ہلاک کر دے اسی لئے رسول اور نذیر بھیجے کہ وہ خوب کھول کر تمام جن وانس کو اُنکے پھلے بڑے اور اغاناد انجام سے خبردار کریں پھر جس پر جب کسی کا عمل ہو گا حق تعالیٰ اُس کے ساتھ ویسا ہی معاملہ کریگا۔

سیدھے راستہ پر نہ چلو تو وہ غنی ہے اُسے تمہاری کچھ پڑا ہ نہیں۔ وہ چاہے تو تم کو ایک دم میں لے جائے اور اپنی رحمت دوسری قوم کو تمہاری جگہ کھڑا کر دے جو خدا کی مطیع و وفادار ہو اور تم کو لیجا کر دوسری قوم کا لے آنا خدا کے لئے کیا شکل ہے۔ آج تم اپنے جن آبار و اجداد کے جانشین بنے بیٹھے ہو، آخر انکو اٹھا کر تم کو دنیا میں اسی خدا نے جگہ دی ہے۔ بہر حال خدا کا کام رنگ نہیں سکتا۔ تم نہ کرو گے دوسرے کھڑے کئے جائیں گے۔ ہاں یہ سوچ کھو کہ یہی بناوٹ و شہرات رہی تو خدا کا عذاب اہل پر تم اگر کھو کہ بھاگ کر یا کسی کی بناہ لیکر سزا سے بچ جاؤ گے تو میض حماقت ہے۔ خدا کو ساری مخلوق مل کر بھی اُس کی مشیت کے نفاذ سے عاجز نہیں کر سکتی۔

فل یعنی ہم سب نیک و بد اور نفع و ضرر سے آگاہ کر چکے۔ اس پر بھی اگر تم اپنی جانوں پر ظلم کر نیے باز نہیں آتے تو تم جاؤ تم اپنا کام کئے جاؤ نہیں اپنا فرض ادا کرتا ہوں۔ عقرب سب کھل جائیگا کہ اس دنیا کا آخری انجام کس کے ہاتھ رہتا ہے بلاشبہ ظالموں کا انجام بھلا نہیں ہو سکتا۔ آگے اُن کے چند اعتقادی اور علمی ظلم بیان کئے جاتے ہیں جو ان میں رائج تھے اور سب برا ظلم وہی ہے جسے فرمایا ان الشک نظر عظیم۔ فل حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ کافر اپنی حیثیت میں سزاوار مواری کے سچوں میں سوائے اللہ کی نیاز نکالنے اور بتوں کی بھی نیاز نکالنے پھر بعض جانور اللہ کے نام کا ہنر دکھا تو بتوں کی طرف بدل دیا۔ مگر بتوں کی طرف کا اللہ کی طرف نہ کرتے، اُن سے زیادہ ڈرتے۔ اسی طرح غلہ وغیرہ کیا سے اگر بتوں کے نام کا اتفاق اللہ کے حصہ میں مل گیا تو پھر خدا کے بتوں کی طرف تو اُڑتے اور اللہ نام کا بتوں کے حصہ میں جا پڑا تو اُسے نہ ٹوٹاتے۔ بہانہ یہ کرتے تھے کہ اللہ تو غنی ہے اُس کا کم ہو جائے تو کیا پر و اسے بخلاف بتوں کے کہ وہ ایسے نہیں تماشہ یہ جو کہ بیکر بھی شرتلے نہ تھے کہ جو ایسے محتاج ہوں اُن کو جو مستعان چھیرا انکاس کی عقلمندی ہے۔ بہر حال ان آیات میں ساء ما یحکمون سے شریکین کی اتقسیم کا نوک کیا گیا ہے یعنی خدا کی پیدائی ہوئی کھیتی اور مویشی وغیرہ سے اول تو اس کے مقابل غیر اللہ کا حصہ لگانا، پھر بُری اور نالصح چیز خدا کی طرف رکھنا کس قدر ظلم اور بے انصافی ہے۔

فل یہاں "شرکاء" کی تفسیر مجاہد نے "شیاطین" سے کی ہے جو شریکین کی انتہائی جہالت اور سنگدلی کا ایک نمونہ ہے۔ چنانچہ بعض اپنی بیٹیوں کو سسرینے کے خوف سے اور بعض اس اندیشہ پر کہ کہاں سے کھلائینگے حقیقی اولاد کو قتل کر دیتے تھے اور بعض اوقات منت مانتے تھے کہ اگر اتنے بیٹے ہو جائینگے یا فلاں مراد پوری ہوگی تو ایک بیٹا فلاں بت کے نام پر بُرج کرینگے پھر اس ظلم و بے رحمی کو بڑی عبادت اور قربت سمجھتے تھے شاید اس آیت میں قتل اولاد کی اُن تمام صورتوں کی شناخت بیان فرمائی ہے جو باہلیت میں رائج تھیں یعنی شیاطین قتل اولاد کی تلقین و تزیین اس لئے کرتے ہیں کہ اس طرح لوگوں کو دنیا و آخرت دونوں جگہ تباہ و برباد کر کے چھوڑیں اور اُنکے دین میں گڑبڑی ڈالیں کہ جو کام ملت ابراہیمی و اسماعیلی کے باطل مضاد و منافی ہے، اُسے ایک دینی کام اور قربت و عبادت باور کر لیں۔ والعیاذ باللہ کجانت اولاد ہی اور کجا یہ حماقت و جہالت؟ فل اسی طرح کی آیت "ولو انسا کے شرع میں گڈ بچی۔ وبال جو پچھ عم نے لکھا ہے نیز اسی معنوں کی دوسری آیات کے تحت میں لکھا گیا۔ اُسے ملاحظہ کر لیا جائے۔

بِغَافِلٍ عَمَّا يَعْمَلُونَ ﴿۱۳۲﴾ وَرَبُّكَ الْغَنِيُّ ذُو الرَّحْمَةِ ﴿۱۳۱﴾ ان کے کام سے فل اور تیرا رب بے پردا ہے رحمت والا اگر چاہے بیخبر نہیں اُن کے کام سے

تو تم لوگ لے جاؤ اور تمہارے پیچھے قائم کرے جس کو چاہے جیسا تم کو پیدا کیا اوروں

ذُرِّيَّتِهِ قَوْمٍ آخِرِينَ ﴿۱۳۲﴾ اِن مَّا تَعْدُونَ لآلِیْ وَ مَا اَنْتُمْ بِمُعْجِزِينَ ﴿۱۳۱﴾ جس چیز کا تم سے وعدہ کیا جاتا ہے وہ ضرور آتیوالا ہے، اور تم عاجز نہیں کر سکتے فل کی اولاد سے

قُلْ یَقَوْمِ اعْمَلُوا عَلٰی مَا كُنْتُمْ اِیْ عَامِلٍ فَاِنَّ سَوْفَ تَعْمَلُونَ ﴿۱۳۲﴾ تو کہو دے لے لو گو تم کام کرتے رہو اپنی جگہ پر میں بھی کام کرتا ہوں سو مغرب جان لو گے تم

مَنْ تَكُوْنُ لَهُ عَاقِبَةُ الدَّارِ اِنَّهٗ لَا یَفْلِحُ الظَّالِمُوْنَ ﴿۱۳۱﴾ و کس کو ملتا ہے عاقبت کا گھر بائقین بھلا نہ ہوگا ظالموں کا فل اور

جَعَلُوْا لِلّٰهِ مِمَّا ذَرَاوْا مِنَ الْحَرْثِ وَالْاَنْعَامِ نَصِیْبًا فَقَالُوْا ﴿۱۳۲﴾ ٹھہراتے ہیں اللہ کا اُس کی پیدا کی ہوئی کھیتی اور مویشی میں ایک حصہ پھرتے ہیں

هٰذَا لِلّٰهِ بِزَعْمِهِمْ وَ هٰذَا لِشُرَکَآئِنَا فَمَا كَانَ لِشُرَکَآئِهِمْ یَحْضَرُوْا اللّٰهَ کَیْ فِیْ اَنْیَاسٍ یَّوْمَ الْحِسَابِ ﴿۱۳۱﴾ یہ حصہ اللہ کا ہے اپنے نیال میں اور یہ ہمارے شریکوں کا ہے سو جو حصہ اُن کے شریکوں کا ہے

فَلَا یَصِلُ اِلٰی اللّٰهِ وَ مَا كَانَ لِلّٰهِ فِیْ شُرَکَآئِهِمْ طُوْءٌ ﴿۱۳۲﴾ وہ تو نہیں پہنچتا اللہ کی طرف اور جو اللہ کا ہے وہ پہنچ جاتا ہے اُن کے شریکوں کی طرف

سَآءَ مَا یَحْکُمُوْنَ ﴿۱۳۱﴾ وَ کَذٰلِکَ زَیْنٌ لِّکَثِیْرٍ مِّنَ الْمُشْرِکِیْنَ قَتَلَ اَوْلَادِهِمْ شُرَکَآؤُهُمْ لِیُرْثُوْهُمْ وَ لَیْلِسُوْا عَلَیْهِمْ دِیْنَهُمْ طُوْءٌ ﴿۱۳۲﴾ کیا ہی بُرا انصاف کرتے ہیں فل اور اسی طرح مرتین کر دیا بہت سے شریکوں کی نگاہ میں اُن کی اولاد کے قتل کو اُن کے شریکوں نے تاکر اُن کو ہلاک کریں اور زلا ملا دیں اُن پر انکے دین کو فل

وَ لَوْ شَاءَ اللّٰهُ مَا فَعَلُوْهُ فَذَرْهُمْ وَ مَا یَفْتَرُوْنَ ﴿۱۳۱﴾ وَقَالُوا ﴿۱۳۲﴾ اور اللہ چاہتا تو وہ یہ کام نہ کرتے سو چھوڑو دے وہ جانیں اور اُن کا جھوٹ فل اور کتنے ہیں

یہ رسم شیطان نے سنت غلیل الہی کے جواب میں چھائی ہوگی۔ یہود میں بھی مدت تک قتل اولاد کی رسم بطور ایک عبادت و قربت جاری رہی جو جس کا انبیائے نبی اسرئیل نے بڑی شدت سے رد کیا بہر حال اس آیت میں قتل اولاد کی اُن تمام صورتوں کی شناخت بیان فرمائی ہے جو باہلیت میں رائج تھیں یعنی شیاطین قتل اولاد کی تلقین و تزیین اس لئے کرتے ہیں کہ اس طرح لوگوں کو دنیا و آخرت دونوں جگہ تباہ و برباد کر کے چھوڑیں اور اُنکے دین میں گڑبڑی ڈالیں کہ جو کام ملت ابراہیمی و اسماعیلی کے باطل مضاد و منافی ہے، اُسے ایک دینی کام اور قربت و عبادت باور کر لیں۔ والعیاذ باللہ کجانت اولاد ہی اور کجا یہ حماقت و جہالت؟ فل اسی طرح کی آیت "ولو انسا کے شرع میں گڈ بچی۔ وبال جو پچھ عم نے لکھا ہے نیز اسی معنوں کی دوسری آیات کے تحت میں لکھا گیا۔ اُسے ملاحظہ کر لیا جائے۔

ول مثلًا مکھائیں عورتیں نہ کھائیں مہنت کھاسکیں جو بتناؤں کے حاور تھے یہ قیود اپنے خیال میں تبش مواشی اور کھیتوں کے متعلق ماند کر رکھی تھیں جو تہوں کے نام پر وقف کئے جاتے تھے اسی طرح بعض جانوروں کی بیٹھہ پر سواری اور بار برداری کو حرام سمجھتے تھے بعض جانوروں کی نسبت یہ قرار دیا تھا کہ ذبح کرنے یا سواری لینے یا دودھ نکالنے کے وقت ان پر خدا کا نام نہ لیا جائے کہیں تہوں کی چیز میں خدا کی شرکت نہ ہو جائے۔ پھر غضب یہ تھا کہ ان خلافات اور جہالتوں کو خدا کی طرف نسبت کرتے تھے گویا اُس نے معاذ اللہ یہ حکام دیئے ہیں اور ان ہی طریقوں سے اس کی خوشنودی حاصل کی جاسکتی ہے۔ ایسی بدعنوانیوں کے ساتھ یہ افزا اور بہتان عقرب ان گستاخیوں کی سزا سے انکو دوچار ہونا پڑیگا۔

ف ایک مسئلہ یہ بنا رکھا تھا کہ بحیرہ اور سائبہ کو اگر ذبح کیا اور اس کے پیٹ میں سے زندہ بچہ نکلا تو اُسے مرد کھائیں عورتیں نہ کھائیں اور مردہ نکلے تو سب کھا سکتے ہیں۔ اس طرح کے بے سند نکلے گھرنے والوں کے جرائم سے خدا بے خبر نہیں۔ بل وہ اپنی حکمت کے موافق مناسب وقت میں ان کو مناسب سزا دیگا۔

ف اس سے بڑی خرابی اگر ای اور نقصان خسران کیا ہوگا کہ بیٹھے بیٹھے بلاوجہ دنیا میں اپنی اولاد و اموال کو محروم اور سنگدلی بد اخلاقی و تہل میں مشغول ہونے اور آخرت کا دردناک عذاب سر پر رکھا، نہ عقل سے کام لیا نہ شرع کو پہچانا، پھر یہی راہ پر آتے تو کیسے آتے۔

ف جو بیٹوں پر چڑھائے جاتے ہیں۔ مثلاً انکو وغیرہ اور جو ایسے نہیں مثلاً کھجور، آم وغیرہ تنہ دار درخت یا فروزہ تر بوڑھے وغیرہ جن کی بیل بدون کسی سہلے کے زمین پر پھلتی ہے۔ وہ یعنی صورت شکل میں ملتے جلتے، مزہ میں جدا جدا۔

هَذِهِ اَنْعَامٌ وَحَرَّتْ حَجْرٌ لَا يَطْعَمُهَا اِلَّا مَنْ نَشَاءُ بِرِعْمِهِمْ

کہ یہ مواشی اور کھیتی ممنوع ہے اُس کو کوئی نہ کھاوے مگر جس کو ہم چاہیں اُن کے خیال کے

وَاَنْعَامٌ حُرِّمَتْ ظُهُورُهَا وَاَنْعَامٌ لَا يَذْكُرُونَ اِسْمَ اللّٰهِ

موافق اور بعضے مواشی کی بیٹھ پر چڑھنا حرام کیا اور بعض مواشی کے ذبح کے وقت نام نہیں لینے اللہ کا

عَلَيْهَا افْتِرَاءٌ عَلَيْهِ سَيَجْزِيهِمْ بِمَا كَانُوا يَفْتُرُونَ ﴿۱۳۸﴾ وَقَالُوا

اللہ پر بہتان باندھ کر عنقریب وہ سزا دیگا ان کو اس جھوٹ کی ف اور کہتے ہیں

مَا فِي بُطُونِ هَذِهِ الْاَنْعَامِ خَالِصَةٌ لِّذُكُورِنَا وَمَحْرَمٌ عَلٰى

جو بچہ ان مواشی کے پیٹ میں ہے اس کو تو خاص ہمارے مردہی کھاویں اور وہ حرام ہے ہماری

اَزْوَاجِنَا وَاِنْ يَكُنْ مَيْتَةً فَهُمْ فِيهِ شُرَكَاءُ سَيَجْزِيهِمْ

عورتوں پر اور جو بچہ مردہ ہو تو اُس کے کھانے میں سب برابر ہیں وہ سزا دیگا ان کو

وَصَفَّهُمُ اللّٰهُ حٰكِمٍ عَلِيْمٍ ﴿۱۳۹﴾ قَدْ خَسِرَ الَّذِيْنَ قَتَلُوا اَوْلَادَهُمْ

ان تقریروں کی وہ حکمت والا جاننے والا ہے ف بیشک خراب ہوئے جنہوں نے قتل کیا اپنی اولاد کو

سَفِهًا يَغْيِرُ عَلَيْهِمْ وَحَرَّمُوا مَا رَزَقَهُمُ اللّٰهُ افْتِرَاءً عَلٰى اللّٰهِ

نادانی سے بنیے سمجھے اور حرام ٹھہرا لیا اس رزق کو جو اللہ نے انکو دیا بہتان باندھ کر اللہ پر

قَدْ ضَلُّوا وَمَا كَانُوا مُهْتَدِيْنَ ﴿۱۴۰﴾ وَهُوَ الَّذِيْ اَنْشَأَ جَدَّتْ

بیشک وہ گمراہ ہوئے اور نہ آنے سیدھی راہ پر ف اور اسی نے پیدا کئے باغ

مَعْرُوشَتٍ وَّغَيْرِ مَعْرُوشَتٍ وَالنَّخْلَ وَالسَّرَّعَ مُخْتَلِفًا اَكْلًا

جو ٹٹیوں پر چڑھائے جاتے ہیں، اور جو ٹٹیوں پر نہیں چڑھائے جلتے ف اور کھجور کے درخت اور کھیتی کے مختلف ہیں اُن کے پھل

وَالزَّيْتُوْنَ وَالرُّمَّانَ مُتَشَابِهًا وَغَيْرِ مُتَشَابِهٍ كُلُّوا مِنْ

اور پیدا کیا زیتون کو اور انار کو ایک دوسرے کے مشابہ اور جدا جدا بھی ف کھاؤ اُن کے

ثَمْرًا اِذَا اَثَرَ وَاَتُوا حَقَّهٗ يَوْمَ حَصَادِهٖ وَلَا تُسْرِفُوْا اِنَّهٗ

پھل میں سی جس وقت پھل لاویں اور ادا کر دو اُن کا حق جس دن اُن کو کاٹو اور بے جا خرچ نہ کرو اس کو

لَا يُحِبُّ الْمُسْرِفِينَ ﴿۱۹۵﴾ وَمِنَ الْأَنْعَامِ حَمُولَةٌ وَفَرَشَاتٌ كُلُوا

خوش نہیں آتے بجا خرچ کرنے والے فلا اور پیدا کئے مواشی میں بوجھ اٹھانے والے اور زمین کو لگے ہوئے فلا کھاؤ

مِمَّا رَزَقَكُمْ اللَّهُ وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ

اللہ کے رزق میں سے اور مت چلو شیطان کے قدموں پر وہ تمہارا دشمن ہے

مُهَيَّبٌ ﴿۱۹۶﴾ تَنْبِيْةٌ أَرْوَاحٍ مِنَ الضَّالِّينَ وَمِنَ الْمَعْرِثَيْنِ ط

صریح فلا پیدا کئے اٹھ نہاد مادہ بھیڑ میں سے دو فلا اور بکری میں سے دو

قُلْ ءَالِ الذِّكْرِ إِنِ هَذَا هَدًى لِّالَّذِينَ آمَنُوا أَفَأَشْكُمُ عَلَيْهِمْ أَرْحَامُ

پوچھو تو کہ دونوں نہ انہوں نے حرام کئے ہیں یا دونوں مادہ یا وہ بچہ کہ اس پر تم میں بچہ دان

الْأَنْثِيَّيْنَ تَنْبُوْنِي بِعِلْمٍ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۱۹۷﴾ وَمِنَ الْإِبِلِ

دونوں مادہ کے بتلاؤ مجھ کو سند اگر تم سچے ہو فلا اور پیدا کئے اونٹ میں سے

الْأُنثَيْنِ وَمِنَ الْبَقَرِ اثْنَيْنِ ط قُلْ ءَالِ الذِّكْرِ إِنِ هَذَا هَدًى لِّالَّذِينَ آمَنُوا

دو اور گائے میں سے دو پوچھو تو دونوں نہ حرام کئے ہیں یا دونوں مادہ

أَفَأَشْكُمُ عَلَيْهِمْ أَرْحَامُ الْأَنْثِيَّيْنَ ط إِنْ كُنْتُمْ شُهَدَاءَ إِذْ

یا وہ بچہ کہ اس پر تم میں بچہ دان دونوں مادہ کے کیا تم حاضر تھے جس وقت

وَصَّكُمُ اللَّهُ بِهَذَا فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ افْتَرَى عَلَى اللَّهِ كَذِبًا

تم کو اللہ نے یہ حکم دیا تھا پھر اس سے زیادہ ظالم کون جو بہتان باندھے اللہ پر جھوٹا

لِيُضِلَّ النَّاسَ بِغَيْرِ عِلْمٍ ط إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ﴿۱۹۸﴾

تا کہ لوگوں کو گمراہ کرے بلا تحقیق بیشک اللہ ہدایت نہیں کرتا ظالم لوگوں کو فلا

قُلْ لَا أَجِدُ فِي مَا أُوحِيَ إِلَيَّ مُحَرَّمًا عَلَى طَاعِمٍ يَطْعَمُهُ

تو کہ دے کہ میں نہیں پاتا اس وحی میں کہ مجھ کو پہنچی ہے کسی چیز کو حرام کھانے والے پر جو اس کو کھائے

إِلَّا أَنْ يَكُونَ مَيْتَةً أَوْ دَمًا مَّسْفُوحًا أَوْ لَحْمَ خَنْزِيرٍ فَإِنَّهُ

مگر یہ کہ وہ چیز مُردار ہو یا بہتا ہوا خون یا گوشت سور کا کہ وہ

فلا یعنی جو غلے اور پھل حق تعالیٰ نے پیدا فرمائے ہیں ان کے کھانے

سے بدون سند کے مت رکوباں دباؤں کا خیال رکھو ایک یہ کہ کھانے

اور آٹا کے ساتھ ہی جو اللہ کا حق اس میں ہے وہ ادا کرو۔ دوسرے

فضول اور بے موقع خرچ مت کرو۔ اللہ کے حق سے یہاں کیا مراد جو اس

میں علمائے مختلف اقوال ہیں ان میں اکثر کے لئے یہ معلوم ہوتا ہے کہ بتلاؤ لگے غلے

میں کھیتی اور باغ کی پیداوار میں سے کچھ حصہ نکالنا واجب تھا جو مسکین

و فقرا پر صرف کیا جائے۔ مدینہ طیبہ تک پہنچ کر سبھی میں اس کی مقدار

وغیرہ کی تعیین و تفصیل کر دی گئی یعنی بارانی زمین کی پیداوار میں ایشیاء تک

خرابی نہ ہوا سوال حصہ اور جس میں پانی دیا جائے بیسواں حصہ واجب ہے

فلا بوجھ اٹھانے والے جیسے اونٹ وغیرہ اور زمین سے لگے ہوئے چھوٹے

قدو قامت کے جانور جیسے بھیڑ بکری۔

فلا اللہ کی دی ہوئی نعمتوں سے منہج ہونا چاہئے۔ شیطان کے

قدموں پر چلنا یہ ہے کہ ان کو خواہی خواہی بدون حجت شرعی کے

حرام کر لیا جائے یا شرک و بدعت پرستی کا ذریعہ بنا لیا جائے۔ شیطان

کی اس سے زیادہ مہلی ہوئی دشمنی کیا ہوگی کہ ان نعمتوں سے تم کو دنیا

میں محروم رکھا اور آخرت کا عذاب رہا سوا لگ۔

فلا یعنی ایک نر ایک مادہ اس طرح ہر نوع میں دو در دو زوج ہونے

اور مجموعہ آٹھ ہو گیا۔

فلا یعنی کسی چیز کو حلال و حرام کہنا صرف اللہ کے حکم سے ہو سکتا ہے

پھر ان میں سے نر کو یا مادہ کو یا بچہ کو جو مادہ کے پیٹ میں ہے اگر تم

سب آدمیوں کے یا بعض کے حق میں حرام کئے ہو جیسے کہ پہلی آیات

میں گذرا، اس کی سند تمہارے پاس کیا ہے۔ جب خدا کی حکم ہونے

کی کوئی سند نہیں رکھتے تو محض آراء و اہوا سے خدا کی پیدا کی

ہوئی چیزوں کو حلال یا حرام کہنا اس کا مراد ہے کہ خدا کی کا

منصب معاذ اللہ تم اپنے لئے تجویز کرتے ہو یا خدا پر جان بوجھ کر

افزار کر رہے ہو۔ دونوں صورتیں تباہ کن اور ہلاک ہیں۔

فلا استیفاء کی تحلیل و تحریر محض خدا کے حکم سے ہو سکتی ہے، اور خدا

کا حکم یا بواسطہ انبیاء یا پینچہ یا بلاواسطہ حق تعالیٰ کسی کو مخاطب فرمائے

تو اسے معلوم ہو۔ یہاں دونوں صورتیں معنی ہیں پہلی شق کے انتقار پر

نشونی بعلمہ میں اور دوسری کی نفی پر امر کہنتہ شہدا اذ وصلکم اللہ

میں منبہ فرمایا ہے پھر شریکین کے دعویٰ میں افزار و اضلال کے سوا اور

کیا چیز باقی رہ گئی۔ بلاشبہ اس سے زیادہ ظالم کوئی نہیں ہو سکتا جو

خدا پر بہتان باندھے اور علم و تحقیق سے تہی دست ہونے کے باوجود

لوگوں کو باطل اور غلط مسائل بیان کر کے گمراہ کرتا پھر جس شخص نے

اس قدر دھٹائی اختیار کر لی اور ایسے ظلم و ظلم پر مکر باندھی اس کے

ہدایت پانے کی توقع رکھنا فضول ہے۔

اور کوئی ایک قدم ادھر اُدھر پھرنے کی قدرت نہ رکھے پس اگر نوع انسان کا تحقیقہ الوجوہ مجبوراً عالم میں پایا جانا ضروری ہے تو نیک بد کا اختلاف بھی الہامی ہوگا اور یہی اختلاف کا وجود بڑی دلیل اس کی ہے کہ وہ فعل جو وقوع میں آئے ضروری نہیں کہ خدا کے نزدیک پسندیدہ ہو اور مختلف و متضاد افعال کی موجودگی میں ماننا پڑے گا کہ خدا کو پسند ہو اور بد اخلاقی بھی، ایمان لانا بھی پسند ہو اور نہ لانا بھی، جو صریحاً باطل ہے۔ بیشک خدا اگر چاہتا تو انسان کی ساخت ایسی بنا سکتا تھا کہ سب ایک ہی راستہ پر چلنے کے لئے مجبور ہو جاتے، لیکن جب السوادق نہیں ہوا تو یہی جتنے اللہ اور پورا الزام ان لوگوں پر ہے جو لو شاعرانہ، ما اشرکنا کہہ کر مشیت درضائے الہی میں تلازم ثابت کرنا چاہتے ہیں کیونکہ اس قدر شد بد اخلاقیات کی موجودگی میں ان کے اصول کے موافق کہنا پڑے گا کہ مثلاً توحید خاص بھی اللہ کے نزدیک صحیح اور مرضی ہو اور اس کی تفضیل شرک جلی بھی، قس علی ذلک۔ ان دلائل سے ثابت ہوا کہ مشرکین کا یہ استدلال لو شاعرانہ، ما اشرکنا محض اغواء و پارہ ہوا ہے، کوئی عملی اصول ان کے پاس نہیں جسے عقلمندوں کے سامنے پیش کر سکیں محض اسکل کے تیر اور تھمبی باتیں ہیں جنکو خدا کی جتنے بالغہ بجلی زد کرتی ہے۔ جس کی طرف دلوشاء لہذا کہہ جا جمعین میں اشارہ فرمایا ہے یعنی انسان کی فطرت ایسی نہیں بنائی گئی کہ سب کے سب راہ ہدایت پر چل پڑیں۔ اس کو کسب و اختیار کی وہ آزادی حق عمل و علم نے عطا فرمائی ہے جس کا عطا کیا جانا کسی مخلوق کے لئے ممکن تھا۔ اس لئے لازم ہے کہ اس آزادی کے استعمال کے وقت ماہیں مختلف ہو جائیں کوئی نیکی کو اختیار کر لے کوئی بدی کو، کوئی حق تعالیٰ کی رضا و رحمت کا ظہر بن جائے کوئی غضب کا۔ اس طرح وہ آخری مقصد جو خالق کا نمانت نے آفرینش عالم سے ارادہ کیلئے یعنی اپنی صفات جمال و جلال کا اظہار علی الوجه الامر پورا ہو۔ لیبلکہ کسیک احسن علاوہ نہ کر تمام عالم ایک ہی حال پر فرض کر لیا جائے تو بعض صفات الہیہ کا ظہور ممکن ہوگا، اور دوسری بعض کے ظہور کے لئے کوئی عمل نہ ملے گا۔

یہاں تک جو کچھ فرمایا ہے اس قدر پر تھا کہ مشرکین کے قول لو شاعرانہ ما اشرکنا سے یہ غرض ہو کہ وہ اپنے خرافات و کفریات کا استحسان ثابت کرنا چاہتے تھے جیسا کہ ان کے احوال سے ظاہر ہے اور اگر کلام مذکور سے ان کی غرض صرف معذرت ہو کہ جو کچھ خدا چاہتا ہے وہ ہم سے کرتا ہے، اچھا ہوا بڑا، اہر حال اس کی مشیت سے ہے پھر مشیت الہی کے مقابل میں انبیاء و رسل ہم سے کیوں مزاحمت کرتے ہیں اور عذاب الہی ڈراؤ ایوں سنا تے ہیں تو اس کا جواب یہ ہے کہ جس خدا کی مشیت سے تم ان افعال شنیعہ کا سب کرتے ہو، اسی کی مشیت سے انبیاء و رسل تمہاری مزاحمت کرتے ہیں اور وہ ہی مشیت تمہارے کسب پر مناسب عذاب بھیجتی ہے جس طرح قدرت نے سانپ کو پید کیا اور وہ ہی مار گرنے کے حق میں ہلاکت کا اثر مرتب کرتی ہے خواہ سانپ کے کانٹے میں مار گرنے کے فعل و اختیار کو کچھ عمل ہو یا نہ ہو اسی طرح تمہارے شرک و کفر میں ہلاکت دائمی کی اور ایمان و عمل صالح میں نجات ابدی کی تاثیرات رکھ دیتا بھی اسی قدرت و مشیت ایزدی کا کام ہے جس سے تمام سلسلہ اسباب و سببیت کی تخلیق ہوئی ہے پس اگر تم اپنے شرک کا اظہار سے باز نہ آئے میں مشیت کے عوم سے احتجاج کر سکتے ہو تو ارسال رسل اور انزال عذاب وغیرہ امور کو بھی اسی مشیت کی کار فرمائی کا نتیجہ سمجھ کر خدا کی جتنے بالغہ کو تمام مجھو بیشک خدا چاہتا تو ہم سب کو راہ راست پر لگا دیتا لیکن اُس نے تمہاری سو استدلال کی وجہ سے ایسا نہیں چاہا۔ آخر تمہارے سو اختیار سے جو افعال صادر ہوئے ان کا بھی اثر عذاب کی صورت میں مرتب ہو کر رہا۔ والعیاذ باللہ۔

فوائد صفحہ ۱۹۶۔ اول یعنی دلیل عقلی کا حال تو اوپر معلوم ہو چکا۔ اب اگر اس میں گھڑت تحریم پر کوئی نقلی دلیل رکھتے ہو تو وہ لاؤ کیا تمہارے پاس ایسے گواہ موجود ہیں جو یہ بیان کریں کہ ہاں اُن کے درپور اللہ تعالیٰ نے ان چیزوں کو حرام ٹھہرایا تھا؟ ظاہر ہے کہ ایسے واقعی گواہ کمال دستیاب ہو سکے ہیں۔ اگر دو چار گستاخ جھوٹے بے حیائی کو ابھی دینے کو کھڑے ہو جائیں تو ایسوں کی بات پر تم کان نہ دھرو اور وہ ان کی خوشنما

۱۹۶

اجْمَعِينَ ﴿۱۹﴾ قُلْ هَلُمَّ شُهَدَاءَ كُمُ الَّذِينَ يَشْهَدُونَ أَنَّ اللّٰهَ
تم سب کو تو کہہ کر لاؤ اپنے گواہ جو گواہی دیں اس بات کی کہ اللہ نے

حَرَّمَ هَذَا فَاِنْ شَهِدُوْا فَلَا تَشْهَدُوْا مَعَهُمْ وَلَا تَتَّبِعْ اَهْوَاءَ
حرام کیا ہے ان چیزوں کو پھر گواہ ایسی گواہی دیں بھی تو تو نے اعتبار کر ان کا اور نہ چل ان کی خوشی پر

الَّذِيْنَ كَذَّبُوْا بِآيَاتِنَا وَالَّذِيْنَ لَا يُؤْمِنُوْنَ بِالْآخِرَةِ وَهُمْ
جنہوں نے جھٹلایا ہمارے حکموں کو اور جو یقین نہیں کرتے آخرت کا اور وہ

بِرَبِّهِمْ يَعْدِلُوْنَ ﴿۲۰﴾ قُلْ تَعَالَوْا اتْلُ مَا حَرَّمَ رَبِّيْ عَلَيْكُمْ اَلَا
اپنے رب کے برابر کرتے ہیں اوروں کو کہ تو کہہ تم آدمیوں میں سناؤں جو حرام کیا ہے تم پر تمہارے رب نے کہ

تَشْرِكُوْا بِهٖ شَيْئًا وَّ بِالْوَالِدِيْنَ اِحْسَانًا وَّلَا تَقْتُلُوْا اَوْلَادَكُمْ
شرک نہ کرو اس کے ساتھ کسی چیز کو اور ماں باپ کے ساتھ نیکی کرو اور مار نہ ڈالو اپنی اولاد کو

مِّنْ اِمْلَاقٍ نَّحْنُ نَزَّرْنَاكُمْ وَاِيَّاهُمْ وَلَا تَقْرُبُوْا الْفَوَاحِشَ
مفسی سے ہم نزل دیتے ہیں تم کو اور ان کو کہ اور اس نہ جاؤ جیانی کے کام کے

مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَاٰبَاطِنَ وَّلَا تَقْتُلُوْا النَّفْسَ الَّتِيْ حَرَّمَ اللّٰهُ
جو ظاہر ہو اس میں سے اور جو پوشیدہ ہو و اس مار نہ ڈالو اس جان کو جس کو حرام کیا ہے اللہ نے

اِلَّا بِالْحَقِّ ذٰلِكُمْ وَّضَعْتُمْ يَدَكُمْ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُوْنَ ﴿۲۱﴾ وَلَا تَقْرُبُوْا
مگر حق پر کہ تم کو یہ حکم کیا ہے تاکہ تم سمجھو اور اس نہ جاؤ

مَالَ الْيَتِيْمِ اِلَّا بِالَّتِيْ هِيَ اَحْسَنُ حَتّٰى يَبْلُغَ اَشُدَّهُ وَاَوْفُوا
یتیم کے مال کے مگر اس طرح سے کہ بہتر ہو یہاں تک کہ پہنچ جائے اپنی جوانی کو کہ

الْكَيْلَ وَالْمِيْزَانَ بِالْقِسْطِ لَا تَكْلِفُ نَفْسًا وَّلَا وُسْعَهَا وَاِذَا
پورا کرو ناپ اور تول کو انصاف سے ہم کسی کے ذمہ وہی چیز لازم کرتے سبکی اسکو طاقت ہوگی

اِذَا قُلْتُمْ قَاعِدُوْا وَّلَوْ كَانَ ذَا قُرْبٰى وَبِعَهْدِ اللّٰهِ اَوْفُوا
اور جب بات کہو تو حق کی کہو اگرچہ وہ اپنا قریب ہی ہوگی اور اللہ کا عہد پورا کرو

کی پروا کرو۔ یہاں تک ان چیزوں کا بیان تھا جنہیں مشرکین نے محض اپنی رائے دہوئے حرام ٹھہرا رکھا تھا پھر اس تحریم کے لئے جیسا اور باطل عذر پیش کرتے تھے۔ آگے وہ چیزیں بیان کی جاتی ہیں جنہیں خدا نے حرام کیا اور ہمیشہ سے حرام ہی ہیں لیکن یہ مشرکین ان میں مبتلا ہیں۔ اول عرب مفسی کی وجہ سے بعض اوقات اولاد کو قتل کر دیتے تھے کہ خود ہی کھائے کو نہیں اولاد کو کمال سے کھلا تھے اسی لئے فرمایا کہ رزق دینے والا خود ہے تم کو بھی اور تمہاری اولاد کو بھی۔ دوسری جگہ جاتے ہیں املات شخصیہ املات فرمایا ہے یہی مفسی کے ڈر سے قتل کر ڈالتے تھے۔ یہ ان کا ذکر ہوگا جو فی افعال مفسی نہیں مگر ڈرتے ہیں کہ جب عیال زیادہ ہوئے تو کمال سے کھلائیں گے چونکہ پہلے طبقہ کو عیال سے پہلانی ذنی کی فکر ستا رہی تھی اور دوسرے کو زیادہ عیال کی فکر نے پریشان کر رکھا تھا شاید اسی لئے یہاں میں املات کے ساتھ تو ذکر فرمایا جائے اور اس آیت میں شخصیہ املات کے ساتھ تو ذکر فرمایا جائے اور اللہ علم۔ اول پاس نہ جاؤ سے شاید مراد ہو کہ ایسے کاموں کے مبادی و وسائل سے بھی بچنا چاہئے مثلاً زنا کی طرح نظریہ سے بھی اجتناب لازم ہے۔ اول املات کا استثناء ضروری تھا جس میں قائل عمر زانی محسن اور مرد عن الاسلام کا قتل داخل ہے جیسا کہ احادیث صحیحہ میں اس کی تصریح وارد ہوئی اور ائمہ مجتہدین اس پر اجماع کر چکے ہیں۔ اول اس آیت سے ان چیزوں کو حرام ہونا ثابت ہوا املات شرک باللہ و والدین کیسب بدسلوکی سے قتل اولاد سب بیجانی کے کام مثلاً زنا وغیرہ مفسی کو اس کا حق قتل کرنا۔ اول یتیم کے مال میں بیجا تصرف نہ کرنا حرام ہے۔ ہاں بہتر و مشرع طریقہ سے احتیاط کے ساتھ اس میں ولی یتیم تصرف کر سکتا ہے۔ جب یتیم جوان ہو جائے اور اپنے فرائض کو سنبھال سکے تو اس کا

بقیہ نو آدھ صفحہ ۱۹۷۔ اس کے حوالہ دیا جائے۔ وہ یعنی اپنی طاقت کے موافق ان احکام کی بجا آوری میں کوشش کروا سکی کہ تم مکلف ہو۔ خدا کسی کو اس کی مقدر کی زیادہ تکلیف نہیں دیتا۔ وہ یعنی حق و انصاف کی بات کہنے میں کسی کی قرابت و محبت مدخ نہ ہونی چاہیے۔ وہ اس کے اوامر و نواہی پر پابندی سے عمل کرو خدا کے لئے جو نذرناویا قسم کھاؤ بشرطیکہ غیر مشروع بات نہ ہو اسے پورا کرنا چاہئے۔ نو آدھ صفحہ ہذا۔ وہ یعنی احکام مذکورہ بالا کی پابندی اور خدا کے عہد کو اعتقاداً و عملاً پورا کرنا یہی صراطِ مستقیم (سیدھی راہ) ہے جس کی طلب سورتہ فاتحہ میں یقین کی گئی تھی۔ یہ راہ تمکو دکھلا دی گئی اب چلنا تمہارا کام ہے۔ جو کوئی اس کے سوا دوسرے راستہ پر چلا وہ خدا کے راستے سے بھٹکا۔

۱۹۸

۱۲ معلوم ہوتا ہے کہ جو احکام اوپر نقل تعالو اقل ماحرہم ربکم علیکم سے پڑھ کر سنانے کے یہ ہمیشہ سے جاری تھے۔ تمام انبیاء اور مشران کا ان پر اتفاق رہا کیا۔ بندہ حق تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام پر توراہ اتاری جس میں احکام شرع کی مزید تفصیل درج تھی۔ توراہ عطا فرما کر اس زمانہ کے نیک کام کرنے والوں پر خدا نے اپنی نعمت پوری کر دی۔ ہر ضروری چیز کو شرح و بسط سے بیان فرمایا اور ہدایت و رحمت کے ابواب مفتوح کر دیئے تاکہ اسے سمجھ لوگ اپنے پروردگار سے ملنے کا کامل یقین حاصل کریں۔

۱۳ یعنی تورات تو تھی ہی جیسی کچھ تھی، لیکن ایک یہ کتاب ہے (قرآن کریم) جو اپنے درختان اور ظاہر و باہر حسن و جمال کے ساتھ تمہارے سامنے ہے اس کی خوبصورتی اور کمال کا کیا کہنا۔ آفتاب آمد دلیل آفتاب۔ اس کی ظاہری و باطنی برکات اور صوری و منوی کمالات کو دیکھ کر بے اختیار کہنا پڑتا ہے۔

۱۴ مبارک عالم شنش دل و جان نازہ میدارد برنگ اصحاب صورت را بہ اور اباب معنی را اب وائیں بایں دیکھنے کی ضرورت نہیں۔ اگر خدا کی رحمت سے حظ وافر لینا چاہتے ہو تو اس آخری اور مکمل کتاب پر چل پڑو اور خدا حفظہ رہو کہ اس کتاب کے کسی حصہ کی خلاف ورزی ہونے نہ پائے۔

۱۵ یعنی اس مبارک کتاب (قرآن کریم) کے نزول کے بعد عرب کے ایمین کے لئے یہ کہنے کا بھی موقع نہیں چھوڑا گیا کہ پیغمبر جو آسمانی کتابیں شرح الہیہ کو لے کر آئیں وہ تو ہمارے علم کے موافق انہی و فرقوں (کہو و نصاریٰ) پر آئیں بیشک وہ لوگ آپس میں اسے پڑھتے پڑھاتے تھے اور بعض اس کا ترجمہ بھی عربی میں کرتے تھے مثلاً درقرن نوفل وغیرہ اور بہت مدت تک اس قرآن میں لگے رہے کہ عرب کو یہودی یا نصرانی بنالیں لیکن ہمیں ان کی تعلیم و تدریس سے کوئی سروکار نہیں رہا۔ اس سے بحث نہیں کیونکہ نصاریٰ جو کچھ پڑھتے پڑھاتے تھے وہ چیز کہاں تک اپنی اصلی سماوی صورت میں محفوظ تھی یہ مطلب صرف اس قدر ہے کہ ان مشران و کاتب کی اصلی مخاطب فقط قوم ہی اسرائیل تھی۔ خواہ اس تعلیم کے بعض اجزاء مثلاً توحید اور اصول دینیہ کی دعوت کو دعوت نہ کر رہی اسرائیل کے سوا دوسری اقوام کے حق میں بھی عام کر دیا گیا ہوتا ہے جو شریعت اور کتاب سماوی بہیبت مجموعی کسی خاص قوم پر اسی کے مخصوص فائدہ کے لئے آئی ہو اس کے درس تدریس سے اگر دوسری اقوام خصوصاً عربیہ غیور و خود دار قوم کو کبھی اور گاؤں نہ ہوں تو کبھی اسرائیل میں بنائیں وہ کہہ سکتے تھے کہ کوئی آسمانی کتاب و شریعت ہماری طرف نہیں آئی اور جو کسی مخصوص قوم کے لئے آئی اس سے ہم نے جنجال و واسطہ نہیں رکھا پھر ہم ترک مشران پر کیوں ماخوذ ہونگے مگر آج انکے لئے اس طرح کے جیسے حوالوں کا موقع نہیں رہا۔ خدا کی رحمت اس کی روشن کتاب اور ہدایت و رحمت عام کی بارش خاص ان کے گھر میں اتاری گئی۔ تاکہ وہ اولاً اس سے مستفید ہوں پھر اس انانت الہیہ کو تمام احمر و اسود اور مشرق و مغرب کے باشندوں تک حفاظت و احتیاط کے ساتھ پہنچا دیں کیونکہ یہ کتاب کسی خاص قوم و ملک کے لئے نہیں اتاری تھی۔ اس کا مخاطب تو سارا جہان ہے۔ چنانچہ خدا کے فضل و توفیق سے عرب کے ذریعہ سے خدا کا یہ عام اور آخری پیام آج دنیا کے گوشہ گوشہ میں پہنچ گیا۔ واللہ اعلم بالصواب۔

ذٰلِكُمْ وَصَّوْكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ﴿۱۹۷﴾ وَاِنَّ هٰذَا صِرَاطِيْ

تم کو یہ حکم کر دیا ہے تاکہ تم نصیحت پکڑو اور حکم کیا کہ یہ راہ ہے میری

مُسْتَقِيْمًا فَاتَّبِعُوْهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنْ

سیدھی صواب پر چلو اور مت چلو اور سمتوں پر کہ دو تم کو جدا کر دیں گے اللہ کے

سَبِيْلِهِ ذٰلِكُمْ وَصَّوْكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ ﴿۱۹۸﴾ ثُمَّ اٰتَيْنَا مُوسٰى

راستہ سے فل یہ حکم کر دیا ہے تم کو تاکہ تم بچتے رہو پھر دی ہم نے موسیٰ کو

الْكِتٰبَ تَمَامًا عَلٰى الَّذِيْ اٰحْسَنَ وَتَفْصِيْلًا لِّكُلِّ شَيْءٍ وَّهٰدٰى

کتاب واسطہ پورا کرنے نعمت کے نیک کام والوں پر اور واسطہ تفصیل ہر شے کے اور ہدایت

وَرَحْمَةً لِّعَلَّاهُمْ بَلِقَاءِ رَبِّهِمْ يُؤْمِنُوْنَ ﴿۱۹۹﴾ وَهٰذَا كِتٰبٌ

اور رحمت کے تاکہ وہ لوگ اپنے رب کے ملنے کا یقین کریں فل اور ایک یہ کتاب ہے کہ

اَنْزَلْنٰهُ مُبْرَكًا فَاتَّبِعُوْهُ وَاَتَّقُوا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُوْنَ ﴿۲۰۰﴾ اِنْ

ہم نے اتاری برکت والی صواب پر چلو اور ڈرتے رہو تاکہ تم پر رحمت ہو فل واسطہ

تَقُوْلُوْا اِنَّنَا اَنْزَلْنَا الْكِتٰبَ عَلٰى طٰٓئِفَتَيْنِ مِنْ قَبْلِنَا صَو

کہ کہی تم کہتے گو کہ کتاب جو اتاری تھی سو ان ہی دو فرقوں پر جو ہم سے پہلے تھے اور

اِنْ كُنَّا عَنْ دَرَسَتِهِمْ لَغٰفِلِيْنَ ﴿۲۰۱﴾ اَوْ تَقُوْلُوْا اَلَا اَنْزَلْنَا

ہم کو تو ان کے بڑھنے پڑھانے کی خبر ہی نہ تھی فل یا کہنے گو کہ اگر ہم پر اتاری

عَلَيْنَا الْكِتٰبَ لَكِنَّا اَهْدٰى مِنْهُمْ فَقَدْ جَاءَكُمْ بَيِّنَةٌ مِّنْ

کتاب تو ہم توراہ پر چلتے ان سے بہتر سو آپکی تمہارے پاس حجت تمہارے رب

رَبِّكُمْ وَهٰدٰى وَرَحْمَةً فَمَنْ اَظْلَمُ مِمَّنْ كَذَّبَ بِآيٰتِ اللّٰهِ

کی طرف سے اور ہدایت اور رحمت فل اب اس سے زیادہ ظالم کون جو جھٹلاوے اللہ کی آیتوں کو

وَصَدَفَ عَنْهَا سَجٰزِيْ الَّذِيْنَ يَصْدِفُوْنَ عَنْ اٰيٰتِنَا سَوْءٌ

اور ان سے کتراوے ہم سزا دیں گے ان کو جو ہماری آیتوں سے کترتے ہیں بُرا

سے اگر دوسری اقوام خصوصاً عربیہ غیور و خود دار قوم کو کبھی اور گاؤں نہ ہوں تو کبھی اسرائیل میں بنائیں وہ کہہ سکتے تھے کہ کوئی آسمانی کتاب و شریعت ہماری طرف نہیں آئی اور جو کسی مخصوص قوم کے لئے آئی اس سے ہم نے جنجال و واسطہ نہیں رکھا پھر ہم ترک مشران پر کیوں ماخوذ ہونگے مگر آج انکے لئے اس طرح کے جیسے حوالوں کا موقع نہیں رہا۔ خدا کی رحمت اس کی روشن کتاب اور ہدایت و رحمت عام کی بارش خاص ان کے گھر میں اتاری گئی۔ تاکہ وہ اولاً اس سے مستفید ہوں پھر اس انانت الہیہ کو تمام احمر و اسود اور مشرق و مغرب کے باشندوں تک حفاظت و احتیاط کے ساتھ پہنچا دیں کیونکہ یہ کتاب کسی خاص قوم و ملک کے لئے نہیں اتاری تھی۔ اس کا مخاطب تو سارا جہان ہے۔ چنانچہ خدا کے فضل و توفیق سے عرب کے ذریعہ سے خدا کا یہ عام اور آخری پیام آج دنیا کے گوشہ گوشہ میں پہنچ گیا۔ واللہ اعلم بالصواب۔

فلان ہی بیٹھا روشن کتاب آنے کے بعد اگر کسی کو کوئی جھٹلائے اور اس کے احکام قبول کرے یا دوسروں کو روکے، اُس پر ظالموں کو ہوا (تنبیہ) صدق عنہ کے دونوں منیٰ فلسفے منقول ہیں۔ وگناہ و اعراض کرنا۔ مترجم علام نے دوسرے معنی لیکر لکھنے پر مجبور کیا ہے۔ فلان یعنی اللہ کی طرف سے ہدایت کی جو صدیقی وہ پوری ہو چکی، انبیاء شریف لائے، شریعتیں آئیں کتابیں آئیں حتیٰ کہ اللہ کی آخری کتاب بھی آپجی، تب بھی نہیں مانتے تو شاید اب اس کے منتظر ہیں کہ اللہ آپ آئے یا فرشتے آئیں یا قدرت کا کوئی بڑا نشان (مثلاً قیامت کی کوئی بڑی علامت) ظاہر ہو، تو یاد رہے کہ قیامت کے نشانات میں تو ایک نشان وہ بھی ہے جس کے ظاہر ہونے کے بعد نہ کافر کا ایمان لانا معتبر ہوگا نہ معاصی کی توبہ صحیحین کی احادیث بتلاتی ہیں کہ یہ نشان آفتاب کا مغرب سے طلوع کرنا ہے یعنی جب خدا کا ارادہ ہوگا کہ دنیا کو ختم کرے اور عالم کا وجود نظام درہم برہم کر دیا جائے تو موجودہ قوانین طبیعیہ کے خلاف بہت سے عظیم الشان خوارق وقوع میں آئیں گے ان میں سے ایک یہ ہے کہ آفتاب مشرق کے بجائے مغرب سے طلوع ہوگا۔ غالباً اس حرکت عقلی اور حیرت انگیزی سے اس طرف اشارہ کرنا مقصود ہوگا جو قوانین قدرت اور نوا میں طبیعیہ دنیا کے موجودہ نظم و نطق میں کار فرما تھے، انکی معیاد ختم ہونے اور نظام اسی کے الٹ پلٹ ہو جانے کا وقت آپہنچا ہوگا۔ اس وقت سے عالم کبیر کے نزع اور جاگنی کا وقت شروع ہوتا ہے۔ اور جس طرح عالم غیر انسان کی جانگنی کے ذقت کا ایمان اور توبہ قبول نہیں کیونکہ وہ حقیقت میں اختیار ہی نہیں ہوتا، اسی طرح طلوع آفتاب میں مغرب کے بعد مجموعہ عالم کے حق میں یہی حکم ہوگا کسی کا ایمان و توبہ معتبر نہ ہوگی۔ روایات میں طلوع آفتاب میں مغرب ہمارے ساتھ چند دوسرے نشانات بھی بیان ہوئے ہیں مثلاً خروج دجال، خروج دابۃ وغیرہ ان روایات کی کوئی دلیل نہیں ہوتی ہے کہ جب ان سب نشانات کا مجموعہ تحقق ہوگا اور وہ جب ہی ہوسکتا ہے کہ طلوع آفتاب میں مغرب بھی تحقق ہو تو دوازا توبہ کا بند کر دیا جائیگا الگ الگ ہر نشان پر یہ حکم مقرر نہیں۔ ہمارے زمانہ کے بعض محدثین جو غیر علمی و ادنیٰ کو استمارہ کا رنگ دینے کے خواہگر ہیں وہ طلوع آفتاب میں مغرب کو بھی استعارہ بنانے کی فکر میں ہیں۔ غالباً ان کے نزدیک قیامت کا آنا بھی ایک طرح کا استعارہ ہی ہوگا۔ (تنبیہ) یہ جو کہا کہ آئیں فرشتے یا آئے تیرا رب اس کی تفسیر یہ قول کے نصف پر آیت هل یظنون الا ان یتعمد اللہ فی ظلم من النام کے تحت میں گڈپٹی دہال لکھ لیا جائے اور ٹیکر اکتسبت فی ایمانہا خیرا کا عطف امت من قبل پر ہے۔ اور تقدیر عبارت کی ابن المیزان وغیرہ عقیدت کے نزدیک یوں ہے۔ لا ینفع نفسا ایمانہا اکتسبت خیرا کہ امت من قبل امت من قبل اولہ تان کسبت فی ایمانہا خیرا یعنی جو پہلے سے ایمان نہیں لایا اس وقت اس کا ایمان نافع نہ ہوگا اور جس نے پہلے سے کسب خیر نہ کیا اس کا کسب خیر نافع نہ ہوگا۔ (یعنی توبہ قبول نہ ہوگی)

۳ پچھلے رکوع میں قل تعالوا اتل ما حکم ربکم علیکم الخ سے بہت سے احکام بہان فرما کر ارشاد ہوا تھا وان هذا صراطی مستقیم ان اتبعوا ولا تتبعوا السبل فتفرق بکرم عن سبیل الی صراط مستقیم (دین کی سیدھی راہ ہمیشہ سے ایک رہی جو اس سے ہٹ کر گراہی کے راستے بہت ہیں تمام انبیاء و مسلمین اصولی حیثیت سے اسی ایک راہ پر چلے اور لوگوں کو بلاتے رہے۔ شرح لکھ من الدین ما وصی بہ نوحا والذی اوحینا الیک ما وصینا بہ۔ ابراہیم و موسیٰ و عیسیٰ ان اقبوا الدین ولا تتفرقا فیہ (شوری۔ رکوع ۲) اصول دین میں ان کے باہم کوئی تفریق نہیں۔ زمان و مکان اور خارجی احوال کے اختلاف سے فروع شرعیہ میں جو تفاوت ہوا، وہ تفریق نہیں بلکہ ہر وقت کے مناسب رنگ میں ایک ہی مشترک مقصد کے ذریعہ حصول کا توسع ہو جو دین انبیاء سابقین کے لئے ہے موی علیہ السلام کی کتاب بھی اُس کی مخالفت کے لئے نہیں بلکہ اُس کی تکمیل و توسیع کی غرض سے اتاری گئی ہے۔ قرآن آیا جو تمام کتب سابقہ کی تمیز و تصدیق اور ان کے علوم و معارف کی حفاظت کرتا ہوا ہے۔ دوسریاں میں ان کتب شرائع سے اعراض کر کے انبیاء کو احال بیان کر کے ان الذین فرقوا دینہم سے پھر اصل طلب کی طرف عود کیا گیا یعنی دین الہی کا راستہ (صراط مستقیم) ایک ہے۔ جو لوگ اصل دین میں پھوٹ ڈال کر جب راہ خدا راہیں نکلتے اور فرقہ بندی کی لخت میں گرفتار ہوتے ہیں خواہ وہ بیچوبہا

العذاب بما كانوا یصدون ﴿۱۵﴾ هَلْ یَنْظُرُونَ إِلَّا أَنْ تَأْتِيَهُمُ الْعَذَابُ

عذاب بدلے میں اس لئے کہ انہوں نے گناہ کی راہ دیکھتے ہیں لوگ مگر یہی کہ ان پر آئیں

أَوِیَاتِ رَبِّكَ أَوْ یَأْتِی بَعْضُ آیَاتِ رَبِّكَ یَوْمَ یَأْتِی بَعْضُ آیَاتِ رَبِّكَ لَا یَنْفَعُ نَفْسًا إِيْمَانُهَا لَمْ تَكُنْ

آئے گی ایک نشانی تیرے رب کی کام نہ آئیگی کسی کے اُس کا ایمان لانا جو کہ

آمَنَتْ مِنْ قَبْلُ أَوْ كَسَبَتْ فِی إِيْمَانِهَا خِیرًا قُلْ أَنْتُمْ قُلُوبُ

پہلے سے ایمان نہ لایا تھا یا اپنے ایمان میں کچھ نیکی نہ کی تھی تو کہہ دے تم راہ دیکھو

إِنَّمَا مُنْتَظِرُونَ ﴿۱۶﴾ إِنَّ الَّذِینَ فَزَعُوا دِیْنَهُمْ وَكَانُوا شِیعًا

ہم بھی راہ دیکھتے ہیں وگناہوں نے راہیں نکالیں اپنے دین میں اور ہو گئے بہت سے فرقے

كُنْتُمْ مِنْهُمْ فِی شَیْءٍ إِنَّمَا أَمْرُهُمْ إِلَى اللَّهِ ثُمَّ یُنَبِّئُهُم بِمَا كَانُوا

تھے کون سے کچھ نہ کار نہیں ان کا کام اللہ ہی کے حوالے ہے پھر وہی جتلائیگا ان کو جو کچھ وہ

یَفْعَلُونَ ﴿۱۷﴾ مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ مِمَّا لَهَا وَمَنْ جَاءَ

کرتے تھے تو جو کوئی لانا ہے ایک نیکی تو اس کے لئے اُس کا دس گنا ہو اور جو کوئی لانا نہ

بِالسَّیِّئَةِ فَلَا یُجْزَى إِلَّا مِثْلُهَا وَهُمْ لَا یُظْلَمُونَ ﴿۱۸﴾ قُلْ

ایک بُرائی سو سزا پائیگی اسی کے برابر اور ان پر ظلم نہ ہوگا وگناہوں کے لئے

الْعَذَابُ بِمَا كَانُوا یَصْدُونَ ﴿۱۵﴾ هَلْ یَنْظُرُونَ إِلَّا أَنْ تَأْتِيَهُمُ الْعَذَابُ

عذاب بدلے میں اس لئے کہ انہوں نے گناہ کی راہ دیکھتے ہیں لوگ مگر یہی کہ ان پر آئیں

أَوِیَاتِ رَبِّكَ أَوْ یَأْتِی بَعْضُ آیَاتِ رَبِّكَ یَوْمَ یَأْتِی بَعْضُ آیَاتِ رَبِّكَ لَا یَنْفَعُ نَفْسًا إِيْمَانُهَا لَمْ تَكُنْ

آئے گی ایک نشانی تیرے رب کی کام نہ آئیگی کسی کے اُس کا ایمان لانا جو کہ

آمَنَتْ مِنْ قَبْلُ أَوْ كَسَبَتْ فِی إِيْمَانِهَا خِیرًا قُلْ أَنْتُمْ قُلُوبُ

پہلے سے ایمان نہ لایا تھا یا اپنے ایمان میں کچھ نیکی نہ کی تھی تو کہہ دے تم راہ دیکھو

إِنَّمَا مُنْتَظِرُونَ ﴿۱۶﴾ إِنَّ الَّذِینَ فَزَعُوا دِیْنَهُمْ وَكَانُوا شِیعًا

ہم بھی راہ دیکھتے ہیں وگناہوں نے راہیں نکالیں اپنے دین میں اور ہو گئے بہت سے فرقے

كُنْتُمْ مِنْهُمْ فِی شَیْءٍ إِنَّمَا أَمْرُهُمْ إِلَى اللَّهِ ثُمَّ یُنَبِّئُهُم بِمَا كَانُوا

تھے کون سے کچھ نہ کار نہیں ان کا کام اللہ ہی کے حوالے ہے پھر وہی جتلائیگا ان کو جو کچھ وہ

یَفْعَلُونَ ﴿۱۷﴾ مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ مِمَّا لَهَا وَمَنْ جَاءَ

کرتے تھے تو جو کوئی لانا ہے ایک نیکی تو اس کے لئے اُس کا دس گنا ہو اور جو کوئی لانا نہ

بِالسَّیِّئَةِ فَلَا یُجْزَى إِلَّا مِثْلُهَا وَهُمْ لَا یُظْلَمُونَ ﴿۱۸﴾ قُلْ

ایک بُرائی سو سزا پائیگی اسی کے برابر اور ان پر ظلم نہ ہوگا وگناہوں کے لئے

یا نصاریٰ یا وہ مدعیان اسلام جو مستقبل میں عقائد دنیویہ کی چادر کو بھاڑ کر پارہ پارہ کرنے والے تھے، ان لوگوں سے آپ کو کچھ واسطہ اور سروکار نہیں۔ یہ سب فتقرق بکرم عن سبیلہ میں داخل ہیں۔ آپ ان سے بیزاری اور برسات کا اظہار کر کے خدا کے اسی ایک راستہ صراط مستقیم پر چرے رہنے اور ان کا انجام اللہ کے حوالے کیجئے۔ وہ ان کو دنیا یا آخرت میں جتلا دینا چاہو کچھ دین میں گڑبڑی کرتے تھے۔ حضرت شاہ صاحب فرمادے ہیں کہ اللہ صراط مستقیم پر جو باتیں عقیدت لائے کسی ہیں (اصول دین) ان میں فرق نہ چاہئے اور جو کرنے کی ہیں (فروع دین) ان کے طریقے کئی ہوں تو بُرا نہیں۔

فَلَا تَحْسَبُہُمْ سِبْطًا کَانَ الْفِعْلُونَ مِیْنُ اُنْ كَے افعال شنیعہ کی مجازات پر تائب کیا گیا تھا، ساتھ ہی ہر نیک بد کی مجازات کا عام قانون بتلا دیا کہ بھلائی کا بدلہ کم از کم دے گا نہ ہے اور بُرائی کا زائد از زائد اُس کی برابری جس نے ایک نیکی تو کم از کم دوسری دس نیکیوں کا ثواب ملے گا زائد کی حد نہیں واللہ بضعف لمن یشاء اور جو ایک بدی کا مرتکب ہوا تو دوسری ایک بدی کی جس قدر سزا مقرر ہے اس سے آگے نہ بڑھیں گے۔ تخفیف کر دیں یا بالکل معاف فرمائیں، یہ اختیار ہے پھر جہاں وغیرہ جس کی کیفیت ہو وہاں ظلم کا کیا اسکان ہے۔

وہ یعنی ایک خدا ہی کا جو ہر لائق تھا۔

وہ یعنی تم دین میں مٹتی جا رہا ہے نکالو اور جس قدر ہود چاہو ہو ہو۔ مجھ کو میرا پروردگار صراط مستقیم بتلا چکا اور وہ ہی خالص توحید اور کامل تعویض و توکل کا راستہ ہے جس پر جو خدا عظیم والا انبیاء ابراہیم خلیل برٹے زور شور سے چلے جن کا نام آج بھی تمام عرب اور کل ادیان سماویہ غایت عظمت و احترام سے لیتے ہیں۔

فل اس آیت میں توحید و توفیق کے سبب اُوچے مقام کا پتہ دیا گیا ہے جس پر ہمارے سید و آقا محمد رسول اللہ صلعم فائز ہوئے۔ نماز اور قربانی کا خصوصیت سے ذکر کرنے میں مشرکین پر جو بدنی عبادت اور قربانی غیر اللہ کے لئے کرتے تھے، پھر بھی اُرد ہو گیا۔ **۲۰۰** **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ** کا مطلب یہ لینے ہیں کہ اس امت محمدیہ کے اعتبار سے آپ اَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ ہیں لیکن جب جامع ترمذی کی حدیث کنت نبیاً و ادم بین الروح و الجسد کے موافق آپ اول الانبیاء ہیں تو اول المسلمین ہونے میں کیا شبہ ہو سکتا ہے۔ اس کے علاوہ ممکن ہے کہ یہاں اولیت زمانی مراد نہ ہو بلکہ تقدم رُئی مراد ہو یعنی میں سائے جہان کے فرمانبرداروں کی صف میں نمبر اول اور سب کے اگے ہوں۔ شاید ترجمہ محقق قدس سرہ نے ترجمہ میں سب پہلا فرمانبردار ہوں کی جگہ سب پہلے فرمانبردار ہوں کہہ کر اسی طرف اشارہ کیا ہو۔ کیونکہ محاورات کے اعتبار سے یہ تعبیر اولیت رُئی کے ادا کرنے میں زیادہ واضح ہے۔ واللہ اعلم۔

وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ ۲۰۰

کوئی نہیں اس کا شریک **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ** اور میں سب پہلے فرمانبردار ہوں **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ** تو کہہ

أَغَيْرَ اللَّهِ أَبِغِي رَبًّا وَهُوَ رَبُّ كُلِّ شَيْءٍ وَلَا تَكْسِبُ كُلُّ نَفْسٍ

کیا بس اللہ کے سوا تلاش کروں کوئی رب اور وہی ہے رب ہر چیز کا **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ** اور جو کوئی گناہ کرتا ہے سو وہ اُس کے

الْأَعْيُنَ وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَىٰ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّكُمْ مَرْجِعُكُمْ

ذمہ پر ہے اور جو چھ دن اٹھائے گا ایک شخص دوسرے کا **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ** پھر تمہارے رب کے پاس ہی تم سب کو لوٹ کر جائے گا

فِيئِنَّكُمْ بِمَا كُنْتُمْ فِيهِ تَخْتَلِفُونَ **وَهُوَ الَّذِي جَعَلَكُمْ خُلَفَاءَ**

سو وہ جلتا ہے جس بات میں تم جھگڑتے تھے **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ** اور اسی نے تم کو نائب کیا ہے

الْأَرْضِ وَرَفَعَكُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِّيُبْلُوَكُمْ فِي مَا

زمین میں **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ** اور بلند کر دیئے تم میں درجے ایک ایک پر **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ** تاکہ آزمائے تم کو اپنے دیئے ہوئے

أَنْتُمْ إِنْ رَّبِّكَ سَرِيحُ الْعِقَابِ وَإِنَّهُ لَغَفُورٌ رَّحِيمٌ

حکموں میں تیرا رب جلد عذاب کرنے والا ہے اور وہی بخشنے والا مہربان ہے **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ**

وَكُلُّ الشَّيْءِ عِنْدَ اللَّهِ بِسُورَةٍ أَوْ نَجْمٍ وَحِيلَةٍ أَوْ حَسْبٍ أَوْ رِزْقٍ أَوْ حِسَابٍ أَوْ حِسَابٍ أَوْ حِسَابٍ أَوْ حِسَابٍ

سورۃ اعراف مکر میں نازل ہوئی اور اس کی دوسو چھ آیتیں اور چوبیس رکوع ہیں **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ**

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ**

الْمَصِّ ۱ كِتَابٌ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ فَلَا يَكُنْ فِي صَدْرِكَ حَرَجٌ مِّنْهُ

یہ کتاب اتنی ہے تجھ پر سو چاہئے کہ تیرا جی تنگ نہ ہو اس کے پہنچانے سے **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ**

لِنُنذِرَ بِهِ وَذِكْرَىٰ لِلْمُؤْمِنِينَ ۱ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ مِّن

تاکہ تو ڈرائے اس سے اور نصیحت ہو ایمان والوں کو **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ** چلو اسی پر جو اترا تم پر تمہارے

رَبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مَن دُونَهُ أُولَٰئِكَ قَلِيلٌ مَّا تَذَكَّرُونَ ۲

رب کی طرف سے اور نہ چلو اس کے سوا اور رفیقوں کے پیچھے تم بہت کم دھیان کرتے ہو **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ**

نہیں ہو سکتا کیونکہ استعانت ربوبیت عامہ پر متفرق ہے۔ ایسا کہ بعد و ایسا کہ نستعین۔

وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ سے توحید وغیرہ میں جھگڑتے اور کہتے تھے کہ تم توحید

کی مراد چھوڑ کر ہمارے راستہ پر جاؤ۔ اگر اس میں کوئی گناہ ہو تو وہ ہمارے

سرو قال الذین کفروا الذین آمنوا سبیلنا ونخل خطایا کفر

(التکوینت رکوع ۱۱) یہاں اس کا جواب دے دیا کہ ہر ایک کا گناہ ہی

کے سر ہے، کوئی شخص دوسرے کے گناہوں کا بار نہیں اٹھا سکتا۔

باقی تمہارے جھگڑے اور اختلافات خدا کے یہاں جا کر سب طے ہو

جائیں گے۔ یہ دنیا فصد کی جگہ نہیں امتحان و آزمائش کا گھر ہے جیسا کہ

اگلی آیت میں آگاہ فرمایا۔

وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ یعنی خدا نے زمین میں تم کو اپنا نائب بنا لیا کہ تم اس کے دیئے ہوئے

اختیارات سے کام لے کر کیسے کیسے حکمانہ تصرفات کرتے ہو، یا

تم کو باہم ایک دوسرے کا نائب بنا لیا کہ ایک قوم جاتی ہے، تو

دوسری قوم اس کی جانشین ہوتی ہے۔

وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ یعنی تمہارے آپس میں بید فرق مدارج رکھا۔ چنانچہ شکل و صورت

رنگت، لہجہ، اطلاق و ملکات، محاسن و مساوی، رزق، دولت، سعوت

و جاہ وغیرہ میں افراد انسانی کے بیشتر درجہات ہیں۔

وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ یعنی ظاہر ہو جائے کہ ان حالات میں کون شخص کہاں تک خدا

کا حکم ماننا ہے۔ ابن کثیر نے فیما اتاکم سے وہ مختلف احوال و درجہات

مراد لئے ہیں جن میں حسب استعداد و لیاقت ان کو رکھا گیا ہے۔ اس

تقدیر پر آزمائش کا حاصل یہ ہوگا کہ مثلاً غنی حالت غنائیں رہ کر

کہاں تک شکر کرتا ہے، اور فقیر حالت فقیر میں کس حد تک صبر کا

ثبوت دیتا ہے و قس علی ہذا۔ بہر حال اس آزمائش میں جو بالکل الایق

ثبات ہوا۔ حق تعالیٰ اس کے حق میں سریح العقاب اور جس قدر

کرتا ہی رہے گا، اس کے حق میں غفور اور جو پورا اترا اس کے لئے رحم ہو

(امت سورة الانعام بعون اللہ الملک العلام)

وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ ابن عباس رضی اللہ عنہ نے حرج کی تفسیر شکر سے کی ہے

گو فلا یکن فی صدرك حر ج۔ فلا تكون من الممتزین کے ہم معنی

ہوگا یعنی پیغمبر پر خدا نے اپنی کتاب نازل فرمائی اس کی شان یہ

نہیں کہ ذرا سا بھی کھٹکا یا شکر و شبہ کتاب کے احکام و اخبار کے

متعلق اس کے دل میں راہ پائے۔ دوسرے مفسرین نے الفاظ کولان

کے ظاہر پر رکھا۔ جیسا کہ مترجم محقق نے اختیار فرمایا ہے یعنی تمام خلافت میں سے چن کر جس پر خدا نے اپنی کتاب اتاری اُسے لایق نہیں کہ امتقول اور عابدین کے طعن و تشنیع یا بہودہ سوالات سے

متاثر ہو کر اُس کتاب کے کسی حصہ کی تبلیغ سے مقبض اور تنگ دل ہو فعلک تارک بعض ماویحی الیک وضائق بہ صدرك ان یقولوا انزل علیہ کتبا و احکامہ معہ ملک (نور رکوع ۲۲) اگر رفیع خیال

خود پیغمبر کے دل میں کتاب اور اس کے مستقبل کی طرف نہایت کامل وثوق و انشراح حاصل نہ ہو، تو وہ اپنے فرض انذار و تذکرہ کو کس طرح قوت و جرأت کے ساتھ ادا کر سکیگا۔ **وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ** یعنی کتاب کے

آگے سے غرض یہ ہے کہ تم ساری دنیا کو اس کے مستقبل سے آگاہ کرو اور بدی کے انجام سے ڈراؤ اور ایمان لانیوالوں کے حق میں خاص طور پر یہ ایک مؤثر پیغام نصیحت ثابت ہو۔

وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ آدمی اگر حق تعالیٰ کی تربیت عظیم، اپنے آغاز و انجام اور طاعت و عصیت کے نتائج پر پوری طرح دھیان کرے تو اُس کو کبھی جرأت نہ ہو کہ اپنے رب کی تمیمی آتاری ہوئی ہدایات کو چھوڑ کر

شیاطین الناس و اجن کی رفاقت میں اُسی کے پیچھے چلنا شروع کر دے گزشتہ اقوام میں سے جنہوں نے خدا کی کتابوں اور پیغمبروں کے مقابلہ پر ایسا رویہ اختیار کیا، ان کو جو نبوی سزا ملی، وہ آگے کے منکر

ہے۔

فل یعنی جب اُن کے ظلم و عدوان اور کفر و عصیان کی حد بڑھ چکی تو دنیا کی لذت و شہوات میں شہمک اور عذاب الہی سے بالکل بے فکر ہو کر تواب استراحت کے مزے لینے لگے کہ یکایک ہمارے عذاب آدھو چھو چلاکت آئیں گوں کے اس دہشتناک منظر اور ہنگامہ دار درگاہ میں ساری لمطراق بھول گئے چاروں طرف سے انگانگ عالمین کی چیخ پکار کے سوا کچھ سنا ہی نہ دیتا تھا۔ گویا اُس وقت انہیں واضح ہوا اور اقرار کرنا پڑا کہ خدا کسی ظلم میں کرتا، ہم خود ہی اپنی جانوں پر ظلم کرتے ہیں (تنبیہ) بجاء ہا باسناء کی فارغ میں غسیرین کے کسی قول ہیں، غالباً مترجم محقق قدس سرہ نے اس کو اھلکنا کی تفسیر و تفصیل قرار دیا ہے جیسے کہا جائے "توضاً کفصل و جھجہ و ذرغیہ" (فلاں شخص نے وضو کیا تو وہ ہوا چہرہ اور ہاتھ وغیرہ) اس مثال میں مزہ مانتا دھونا وضو کرنے ہی کی تفصیل تفسیر جو۔ اسی طرح یہاں ہلاک کرنے کی تفسیر و تفصیل کیفیت عذاب کے بیان سے ہوئی۔ واللہ اعلم۔

فل جن امتوں کی طرف سے بغیر بیعت ہوئے، اُن کو سوال ہوگا مَاذَا آجَبْتُمُ الْمُرْسَلِينَ تم نے ہمارے پیروں کی دعوت کو کہاں تک قبول کیا تھا؟ اور خود پیغمبروں کو پوچھیں گے مَاذَا آجَبْتُمُ (تم کو امت کی طرف سے کیا جواب ملا تھا) ۱۵

غائب نہیں۔ ہم بلا تو وسط غیب ذرہ ذرہ سرخبردار ہیں۔ ایسے اس علم ازلی محیط کے موافق سب اگلے پچھلے احوال تمہارے سامنے کھول کر رکھ دیں گے۔ ملائکہ اللہ کے لکھے ہوئے اعمان نے بھی علم الہی کے سرسبز حجاب نہیں ہو سکتے اُن کے ذریعہ سے اطلاع دینا محض ضابطہ کی مراعات اور نظام حکومت کا مظاہرہ ہے، ورنہ خدا اپنے علم میں ان ذریعہ کا (معاذ اللہ) محتاج نہیں ہو سکتا۔

فل قیامت کے دن سب لوگوں کے اعمال کا وزن دیکھا جائیگا۔ جن کے اعمال قلبیہ و اعمال جوارح وزنی ہونگے وہ کامیاب ہیں اور جن کا وزن ہلکا رہا وہ خسار میں رہے۔ حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ بشر شخص کے عمل وزن کے موافق لکھے جاتے ہیں۔ ایک ہی کام ہے، اگر اخلاص و محبت علم شرعی کے موافق کیا۔ اور برعکس کیا، تو اس کا وزن بڑھ گیا اور دکھاوے کے اُپس کو کیا یا موافق حکم نہ کیا یا ٹھکانے پر نہ کیا تو وزن ٹھہر گیا۔ آخرت میں وہ کاغذ ملیں گے جس کے ٹکڑے اُچھاری ہوتے تو برائیوں سے درگزر ہوا اور ہلکے ہوئے تو پھر اُچھا گیا بعض علماء کا خیال ہے کہ اعمال جو اس وقت اعراض ہیں، وہاں اعیان کی صورت میں مجتہد کر دیے جاتے ہیں گے اور خود ان ہی اعمال کو تو لا جائیگا۔ کہا جاتا ہے کہ ہمارے اعمال تو غیر قار لذات اعراض ہیں جن کا ہر جزوہ وقوع میں آنے کے ساتھ ہی ساتھ مقدم ہوتا رہتا ہے۔ پھر ان کا جمع ہونا اور تلمنا کیا سنی رکھتا ہے؟ میں کہتا ہوں کہ گراؤ فون میں آج کل لمبی چوڑی تقریریں بند کی جاتی ہیں، کیا وہ تقریریں اعراض ہیں سو نہیں؟ جن کا ایک حرف ہماری زبان سے اُس وقت ادا ہو سکتا ہے؟ جب اس سے پہلے حرف نکل کر فنا ہو جائے پھر یہ تقریر کا سارا مجموعہ گراؤ فون میں کس طرح جمع ہو گیا؟ اسی سے سمجھ لو کہ خود گراؤ فون کے موجد کا بھی موجد ہے اُس کی قدرت سے کیا بعید ہے کہ ہمارے کل اعمال کے عمل ریکارڈ تیار رکھے جس میں سے ایک شو شاہ اور ذرہ بھی غائب نہ ہو۔ رہا اُن کا وزن کیا جانا تو خصوصاً سے ہم کو اس قدر معلوم ہو چکا ہے کہ وزن ایسی میزان (ترازو) کے ذریعہ سے ہوگا جس میں کفایت اور لسان وغیرہ موجود ہیں لیکن وہ میزان اور اس کے دونوں پلے کس نوعیت و کیفیت کے ہونگے اور اس سے وزن معلوم کرنے کا کیا طریقہ ہوگا؟ ان باتوں کا احاطہ کرنا ہماری عقل و افہام کی پستی سے باہر ہے۔ اسی لئے اُن کے جاننے کی ہمیں تکلیف نہیں دی گئی۔ بلکہ ایک میزان کیا اُس عالم کی جتنی چیزیں ہیں بجز اس کے کہ اُن کے نام ہم میں ہیں اور ان کا کچھ اجمالی سا مفہوم جو قرآن و سنت نے بیان کر دیا ہو عقیدہ میں رکھیں، اس سے زیادہ تفصیلات پر مطلع ہونا ہمارا حد پر واز سے خارج ہے۔ کیونکہ جن لوہیوں و قوانین کے ماتحت اُس

وَكَمْ مِنْ قَرْيَةٍ أَهْلَكْنَاهَا فَجَاءَهَا بَأْسُنَا بَيَاتًا أَوْ هُمْ قَائِلُونَ ﴿۱۰﴾

اور کتنی بستیوں ہم نے ہلاک کر دیں کہ پہنچا اُن پر ہمارا عذاب راتوں رات یا دوپہر کو سوتے ہوئے

فَمَا كَانَ دَعْوَاهُمْ إِذْ جَاءَهُمْ بَأْسُنَا إِلَّا أَنْ قَالُوا إِنَّ كُنَّا ظَالِمِينَ ﴿۱۱﴾

پھر یہی تھی اُن کی پکار جس وقت کہ پہنچا اُن پر ہمارا عذاب کہ کہنے لگے بیشک ہمیں تھے ظالمین

گنہگار فل سو ہم کو ضرور پوچھنا ہے ان سے جن کے پاس رسول بھیجے گئے تھے اور ہم کو ضرور پوچھنا ہے رسولوں کو

فَلَنْقُصَنَّ عَلَيْهِمْ بِعِلْمِهِ مَا كُنَّا غَائِبِينَ ﴿۱۲﴾ وَالْوَزْنُ يَوْمَئِذٍ الْحَقُّ فَمَنْ تَقَلَّتْ مَوَازِينُهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ﴿۱۳﴾

پھر ہم اُن کو احوال سنائیں گے اپنے علم سے اور ہم کہیں غائب نہ تھے فل اور تول اُس دن ٹھیک

ہوگی پھر جس کی تولیں بھاری ہوں گی سو وہی ہیں نجات پانے والے اور

مَنْ خَفَّتْ مَوَازِينُهُ فَأُولَئِكَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنفُسَهُمْ

جس کی تولیں ہلکی ہوں گی سو وہی ہیں جنہوں نے اپنا نقصان کیا فل

بِأَسَانُوا يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ظَلَمُوا ﴿۱۴﴾ وَلَقَدْ مَكَّنَّاكُمْ فِي الْأَرْضِ وَ

اس واسطے کہ ہماری آیتوں کا انکار کرتے تھے فل اور ہم نے تم کو جگہ دی زمین میں اور

جَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا مَعَايِشٌ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ﴿۱۵﴾ وَلَقَدْ

مقرر کر دیں اس میں تمہارے لئے روزیاں تم بہت کم شکر کرتے ہو فل اور ہم نے تم کو

خَلَقْنَاكُمْ ثُمَّ صَوَّرْنَاكُمْ ثُمَّ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ

پیدا کیا پھر صورتیں بنائیں تمہاری پھر حکم کیا فرشتوں کو کہ سجدہ کرو آدم کو

فَسَجَدُوا إِلَّا إِبْلِيسَ لَمْ يَكُنْ مِنَ السَّاجِدِينَ ﴿۱۶﴾ قَالَ لَا مَعْنَكَ

پس سجدہ کیا سنبے مگر ایلیس نہ تھا سجدہ والوں میں کہا جھجھو کیا مانع تھا

إِلَّا تَسْجُدَ إِذْ أَمَرْتُكَ قَالَ أَنَا خَيْرٌ مِنْهُ خَلَقْتَنِي مِنْ نَارٍ وَ

کرتوں سجدہ نہ کیا جب میں نے حکم دیا بولا میں اس سے بہتر ہوں مجھ کو تو نے بنایا آگ سے اور

مَنْ خَلَقْتَنِي مِنْ نَارٍ وَخَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ ﴿۱۷﴾

جو میں نے آگ سے بنایا اور اسے جو میں نے گلے سے بنایا

مَنْ خَلَقْتَنِي مِنْ نَارٍ وَخَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ ﴿۱۷﴾

عالم کا وجود اور نظم و نسق ہوگا، اُن پر ہم اس عالم میں رہتے ہوئے کچھ دسترس نہیں پا سکتے۔ اسی دنیا کی میزوں کو دیکھ کر کتنی قسم کی ہیں۔ ایک میزان دو ہے جس سے سونا چاندی یا مونی تلتے ہیں ایک میزان سے غلہ اور سوختہ وزن کیا جاتا ہے۔ ایک میزان عام ریوے ایشینوں پر ہوتی ہے جس سے مسافروں کا سامان لوتے ہیں۔ ان کے سوا "مقیاس الموا یا مقیاس الخرافت وغیرہ بھی ایک طرح کی میزان ہیں جن سے ہوا اور حرارت وغیرہ کے درجات معلوم ہوتے ہیں۔ یہ تمام میزانیں ہمارے بدن کی اندرونی حرارت کو جو اعراض میں سے ہے تول کر سکتا ہے، جو اس وقت ہمارے جسم میں اتنے ڈگری حرارت پانی جاتی ہے جب دنیا میں بیسیوں قسم کی جسمانی میزانیں ہم مشاہدہ کرتے ہیں جن سے اعیان و اعراض کے اوزان و درجات کا تفاوت معلوم ہوتا ہے تو اس قادر مطلق کے لئے کیا مشکل ہو کہ ایک ایسی جتنی میزان قائم کرے جس سے ہمارے اعمال کے اوزان و درجات کا تفاوت صورتاً و حساً ظاہر ہوتا ہو۔ فل اور آیات کا انکار کرنا ہی اُن کی حق تعالیٰ سے ہے لظلموں سے ادا فرمایا ہو۔ فل یہاں بعض آیات آفاقہ و فلسفہ کا بیان شروع کیا ہے جو ایک طرف حق تعالیٰ کے وجود پر کارخانہ عالم کے حکیمانہ نظریہ پر مشتمل اور احسانات انعام الیکہ تذکرہ فرما کر اللہ کی طرف توجہ دلائی گئی ہے اور دوسری طرف نبوت کی ضرورت انبیاء علیہم السلام کی آمد اُن کی سیرت اُن کے مقصدین و مخالفین کا انجام جو اس صورت کا اصلی موضوع معلوم ہوتا ہے اُس کے بیان کے لئے یہ آیات بطور توطیہ و تمہید کے مقدم کی گئی ہیں۔

بقیہ فوائد صفحہ ۲۰۲ - ابلیس آدم کو سجدہ نہ کرنے کی بنا پر پینچے گرایا گیا اور آدم علیہ السلام کو ابلیس کی وسوسہ اندازی کی بدولت جنت سے علیحدہ ہونا پڑا۔ ان واقعات سے ہر ایک کے دل میں دوسرے کی عداوت کی جڑ قائم ہو کر سرگرم کارزار گرم ہو گیا۔ دلہرب سجال و انما العبد للغوا تیم۔ **ف** یعنی رہزنیوں کی طرح ان کے ایمانوں پر ڈر ڈاک مارنا مگنا جن کے سبب مجھے یہ روز بد دیکھا پڑا۔ **وہ** یعنی ہر طرف سے ان پر حملہ آور ہونا۔ مگنا جنات اربعہ کا ذکر تمہیں جہات کی طرف اشارہ کرنے کے لئے ہے۔ **ف** یہ ابلیس میں کا تخمینہ تھا جو صبح نکلا۔ **و** لفظاً صَدَقَ عَلَيْهِمُ ابْلِسُ ظَنُّهُ فانبعوا الخافین من المؤمنین (سبا رکوع ۲) **ف** یعنی اکثر آدمی ناشکرے ہو گئے تو ہمارا کیا بگاڑینگے۔ انجام کار ان ہی تھوڑے وفاداروں کے لئے کامیابی اور فلاح ہوگی اور ناشکروں کی کواہرات تھی کہ بلا روک ٹوک جو چاہیں کھائیں نہیں۔ بجز ایک معین درخت کے جس کا کھانا ان کی ہستی زندگی اور استعداد کے مناسب مدد تھا۔ اُسے فرما دیا کہ اس کے پاس نہ جاؤ ورنہ نقصان اٹھاؤ گے میرے نزدیک یہاں فنکنا من الظالمین کا ترجمہ اگر یوں کیا جاتا تو زیادہ موزوں ہوتا۔ پھر ہوجاؤ گے تم نقصان اٹھائو لوں میں سے، ظلم کے معنی نقصان اور کسی کو تباہی کے لئے

ہیں جیسا کہ **لَمْ تَطْلِقْ مِنْهُ شَيْئًا كَفْتِيبِ** میں۔
فوائد صفحہ ۲۰۱۔ **ف** آدم وحوّٰی شیطان کی قسموں سے متاثر ہوئے کہ خدا کا نام لے کر کون جھوٹ بولنے کی جرأت کر سکتا ہے، شاید وہ سمجھے کہ واقعی اسکے کھانے سے ہم فرشتے بن جائینگے، یا پھر کبھی فنا نہ ہونگے۔ اور حق تعالیٰ نے جو نبی فرمائی تھی اس کی تعمیل یا تاویل کر لی ہوگی، لیکن غالباً فنکنا من الظالمین اور ان ہذا عدولک و لودجک فلا یخونکم من الجنۃ فتنقی وغیرہ سے نسیان ہوا اور یہ بھی خیال نہ رہا کہ جب وہ سجود ملا کر بنائے جاچکے، پھر ملک بننے کی کیا ضرورت رہی۔ فتنسی ولم یجدنا عنہما (طہ رکوع ۶) واضح ہو کہ امر وہی ہے تو تشبیہ ہوتی ہے اور کبھی شفقتاً۔ اس کو یوں سمجھ کر مثلاً ایک تویل میں بدولت ملک سفر کرنے کی ممانعت یہ تو قانونی حیثیت رکھتی ہے جس کا اثر کمپنی کے حقوق پر پڑتا ہے اور ایک جو گاڑیوں میں کھیا ہوتا ہے کہ دست تھوک کو اس سے بیماری پھیلتی ہے۔ یہ نبی شفقتاً ہے جیسا کہ بیماری پھیلنے کی تعمیل سے ظاہر ہے۔ اسی طرح خدا کے اوامرو نواہی بعض تشریحی ہیں جن کی خلاف ورزی کرنے والا قانونی مجرم سمجھا جاتا ہے اور جن کا ارتکاب کرنا ان حقوق کے منافی ہے جن کی حفاظت کرنا تشریح کا منشا تھا۔ دوسرے وہ اوامر و نواہی ہیں جن کا منشا تشریح نہیں محض شفقت ہے جیسا کہ طب نبوی وغیرہ کی بہت سی احادیث میں علماء نے تصریح کی ہے۔ مثلاً آدم علیہ السلام نے اکل شجرہ کی ممانعت کو نبی شفقت سمجھا، اسی لئے شیطان کی وسوسہ اندازی کے بعد اس کی خلاف ورزی کرنے کو زیادہ بھاری خیال نہ کیا۔ مگر چونکہ انبیا علیہم السلام کی چھوٹی سی لغزش بھی ان کے مرتبہ رفیعہ لحاظ سے عظیم و قلیل بن جاتی ہے اس لئے اپنی غلطی کا ظاہر ہی نقصان اٹھانے کے علاوہ مدت دراز تک توبہ و استغفار میں مشغول گریز بجا آ کر کارنامہ اجتناب ساریہ کتاب علیہ و ہدی کے نتیجے پر پہنچ گئے۔ **و** آدم دیدہ نورقیم مومنہ در دیدہ بود کوہ عظیم

ف یعنی عدول علی کرکری لباس ہشتی ان پر سے اتروا دیا کیونکہ منبتی لباس حقیقت میں لباس تقویٰ کی ایک نون صورت ہوتی ہے جو ممنوع کلام کا ہے جس قدر لباس تقویٰ میں رخصتہ پڑا ایسا ہی قدرتی لباس سے محرومی ہوگی۔ غرض شیطان نے کوشش کی کہ عیسان کرکری کے بدن کے بطریق مجازات جنت کا خلعت فاخرہ اتروا دے۔ یہ میرا خیال ہے لیکن حضرت شاہ صاحب نے نزع لباس کو اکل شجرہ کے ایک طبی اثر کے طور پر لیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ حاجت استنجا اور حاجت شہوت جنت میں نہ تھی ان کے بدن پر کپڑے تھے جو کبھی اترنے نہ تھے کیونکہ حاجت اتارنے کی نہ ہوتی تھی، آدم وحوّٰی اپنے اعضاء سے واقف نہ تھے جب

یہ گناہ ہوا تو لازم بشری پیدا ہوئے اپنی حاجت خردار ہوئے اور اپنے اعضاء دیکھے، گویا اُس درخت کے کھانے سے جو پردہ انسانی کمزوریوں پر پڑا تھا وہ اٹھ گیا۔ **سَوَاتِ** کے لغوی معنی ہیں بہت سوت سے قابل بائبل کے قصہ میں **سَوَاتِ** آخری ہے فرمایا اور حدیث میں ہے **اِضْطِی سَوَاتِ** یا مقصد **ا** اب تک آدم کی نظریں صرف اپنی سادگی اور مصدقیت تھی اور ابلیس کی نظریں صرف اس کی خلقی کمزوریوں تھیں لیکن اکل شجرہ کے بعد آدم کو اپنی کمزوریاں پیش نظر ہوئیں اور جب اس غلطی کے بعد انہوں نے توبہ و انابت اختیار کی تو ابلیس میں کو ان کے اعلیٰ کمال اور انہماکی نجابت و شرافت کا مشاہدہ ہو گیا۔ اس نے سمجھ لیا کہ جولوگ غرض کھاکر بھی میری مار کھاتے والی نہیں۔ ان عبادی کسین لک علیہم سلطان شاید اس لحاظ سے تورات میں ابن قتیبہ صاحب معارف کی نقل کے موافق اس درخت کو **شجرۃ علم نبیہ و الشجرۃ** سے موسوم کیا گیا ہے۔ **و** انما علم۔ **ف** یعنی برہنہ ہو کر شریعت اور تہوں سے بدن ڈھانپنے لگے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اگرچہ آدمی پیدا ہونے کے وقت ننگا ہوتا ہے مگر فطری حیال مانع ہے کہ ننگا رہے۔ **ف** مفسرین کے نزدیک یہ خطاب آدم وحوّٰی اور ابلیس معین سب کو ہے کیونکہ اہل عداوت آدم اور ابلیس کی ہے اور اس عداوت کا ذمہ ہماری زمین بنائی گئی جس کی خلافت آدم کو پہنچو ہوئی تھی۔ **وہ** یعنی عموماً تمہارا اسکن اصلی و منادو یہی زمین ہے۔ اگر خرق عادت کے طور پر کوئی شخص کسی وقت ایک معین مدت لئے اس سے اوپر اٹھا لیا جائے مثلاً حضرت مسیح علیہ السلام، تو وہ اس آیت کے منافی نہیں۔ کیا جو شخص چند روز یا چند گھنٹے کے لئے زمین سے جدا ہو کر ہوائی جہاز میں عزم ہو یا فرض کیجے وہیں مرجانے وہ ذیہا تخیوں و ذیہا تہوں کے خلاف ہوگا

۲۰۳

(الاحزاب)

۱۷) **اَوْ تَكُونَا مِنَ الْخَالِدِينَ ۝۱۷** وَقَامَهُمَا اِنِّي لَكُمْ مِنَ النَّاصِحِينَ ۝۱۷

یا ہوجاؤ ہمیشہ رہنے والے اور ان کے آگے قسم کھانی کہ میں البتہ تمہارا دوست ہوں

فَدَلَّهُمَا بِعُرْوَةٍ فَلَمَّا ذَاقَا الشَّجْرَةَ بَدَتْ لَهُمَا سَوَاتُهُمَا ۝۱۸

پھر مال کر لیا ان کو فریب سے **ف** پھر جب چکھا ان دونوں نے درخت کو تو کھل گئیں ان پر شرمگاہیں اکی **ف** او

طَفِقَا يَخْصِفْنَ عَلَيْهِمَا مِنْ وَّرَقِ الْجَنَّةِ وَنَادَاهُمَا رَبُّهُمَا ۝۱۹

لے جوڑنے اپنے اوپر ہشت کے پتے **ف** اور پکارا ان کو ان کے رب نے

اَلَمْ اَنْهَكُمَا عَنْ تِلْكَ الشَّجْرَةِ وَاَقُلْ لَكُمْ اِنَّ الشَّيْطَانَ لَكُمْ ۝۲۰

کیا میں نے منع نہ کیا تھا تم کو اس درخت سے اور نہ کہہ دیا تھا تم کو کہ شیطان تمہارا

عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۝۲۱ قَالَا رَبَّنَا ظَلَمْنَا اَنْفُسَنَا وَاِنْ لَمْ تَغْفِرْ لَنَا ۝۲۲

کھلا دشمن ہے بولے وہ دونوں نے رب ہمارے ظلم کیا ہم نے اپنی جان پر اور اگر تو ہم کو نہ بخشے اور

تَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخٰسِرِيْنَ ۝۲۳

ہم پر رحم نہ کرے تو ہم ضرور ہوجائیں گے تباہ فرمایا تم اترو تم ایک دوسرے کے

عَدُوٌّ وَّلَكُمْ فِي الْاَرْضِ مُسْتَقَرٌّ ۝۲۴ وَمَتَاعٌ اِلٰى حِينٍ ۝۲۵

دشمن ہوگے **ف** اور تمہارے واسطے زمین میں ٹھکانا اور نفع اٹھانا ہے ایک وقت تک فرمایا

فِيهَا تَحْيَوْنَ وَّفِيهَا تَمُوْتُوْنَ ۝۲۶ وَمِنْهَا تُخْرَجُوْنَ ۝۲۷

اسی میں تم زندہ رہو گے **وہ** اور اسی میں تم مر گے اور اسی سے تم نکالے جاؤ گے لے اولاد آدم کی

قَدْ اَنْزَلْنَا عَلَيْكُمْ لِبَاسًا يُّوَارِي سَوْآتِكُمْ وَرِيشًا ۝۲۸

ہم نے تمہاری تم پر پوشاک جو ڈھانکے تمہاری شرمگاہیں اور اٹھائے آلتیں کے کپڑے **ف**

التَّقْوٰى ذٰلِكَ خَيْرٌ ۝۲۹ ذٰلِكَ مِنْ اٰيَاتِ اللّٰهِ لَعَلَّكُمْ يَتَذَكَّرُوْنَ ۝۳۰

اور لباس پر ہیز گاری کا وہ سبب بہتر **وہ** یہ نشانیاں ہیں اللہ کی قدرت کی تاکہ وہ لوگ غور کریں **ف**

يٰۤاِبْنٰى اٰدَمُ لَا يَفْتِنَنَّكَ الشَّيْطٰنُ كَمَا اَخْرَجَ اٰبَوَيْكَ مِنَ الْجَنَّةِ ۝۳۱

اے اولاد آدم کی نہ بہکائے تم کو شیطان جیسا کہ اُس نے نکال دیا تھا سے ماں باپ کو بھٹکے

مزل ۲

یہ گناہ ہوا تو لازم بشری پیدا ہوئے اپنی حاجت خردار ہوئے اور اپنے اعضاء دیکھے، گویا اُس درخت کے کھانے سے جو پردہ انسانی کمزوریوں پر پڑا تھا وہ اٹھ گیا۔ **سَوَاتِ** کے لغوی معنی ہیں بہت سوت سے قابل بائبل کے قصہ میں **سَوَاتِ** آخری ہے فرمایا اور حدیث میں ہے **اِضْطِی سَوَاتِ** یا مقصد **ا** اب تک آدم کی نظریں صرف اپنی سادگی اور مصدقیت تھی اور ابلیس کی نظریں صرف اس کی خلقی کمزوریوں تھیں لیکن اکل شجرہ کے بعد آدم کو اپنی کمزوریاں پیش نظر ہوئیں اور جب اس غلطی کے بعد انہوں نے توبہ و انابت اختیار کی تو ابلیس میں کو ان کے اعلیٰ کمال اور انہماکی نجابت و شرافت کا مشاہدہ ہو گیا۔ اس نے سمجھ لیا کہ جولوگ غرض کھاکر بھی میری مار کھاتے والی نہیں۔ ان عبادی کسین لک علیہم سلطان شاید اس لحاظ سے تورات میں ابن قتیبہ صاحب معارف کی نقل کے موافق اس درخت کو **شجرۃ علم نبیہ و الشجرۃ** سے موسوم کیا گیا ہے۔ **و** انما علم۔ **ف** یعنی برہنہ ہو کر شریعت اور تہوں سے بدن ڈھانپنے لگے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اگرچہ آدمی پیدا ہونے کے وقت ننگا ہوتا ہے مگر فطری حیال مانع ہے کہ ننگا رہے۔ **ف** مفسرین کے نزدیک یہ خطاب آدم وحوّٰی اور ابلیس معین سب کو ہے کیونکہ اہل عداوت آدم اور ابلیس کی ہے اور اس عداوت کا ذمہ ہماری زمین بنائی گئی جس کی خلافت آدم کو پہنچو ہوئی تھی۔ **وہ** یعنی عموماً تمہارا اسکن اصلی و منادو یہی زمین ہے۔ اگر خرق عادت کے طور پر کوئی شخص کسی وقت ایک معین مدت لئے اس سے اوپر اٹھا لیا جائے مثلاً حضرت مسیح علیہ السلام، تو وہ اس آیت کے منافی نہیں۔ کیا جو شخص چند روز یا چند گھنٹے کے لئے زمین سے جدا ہو کر ہوائی جہاز میں عزم ہو یا فرض کیجے وہیں مرجانے وہ ذیہا تخیوں و ذیہا تہوں کے خلاف ہوگا

(۱۸) (۱۹) (۲۰) (۲۱) (۲۲) (۲۳) (۲۴) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱)

بقیہ فوائد صفحہ ۲۰۲-۲۰۱ کیونکہ وہ اس وقت زمین پر نہیں ہے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے منہما خلقناک و فیہا نعیدک و منہما نخو حکم جو امرات میں میں مدفون نہوں ان کو فیہا نعیدک ہم انہیں کیسے داخل کیا جائیگا۔ معلوم ہوا کہ اس قسم کے قضایا کلیہ کے رنگ میں استعمال نہیں ہوتے۔ **ف** آثار نے سے مراد اس کا مادہ وغیرہ پیدا کرنا اور اس کے تیار کرنے کی تدبیر تیلانا ہے۔ گوارا نے کا لفظ اکثر اس موقع پر ہوتے ہیں جہاں ایک چیز کو اوپر سے نیچے لایا جائے۔ مگر بہت دفعہ اس سے مکانی فوق و تحت مراد نہیں ہوتی بلکہ جو مرتبہ کے اعتبار سے اونچا ہو اسکی طرف سے کوئی چیز نیچے والوں کو عطا کیے جانے پر بھی لفظ اطلاق کیا جاتا ہے۔ جیسے فرمایا اور انزل لکم من الانعام ثمانية اذواج یا اور انزلنا الحديد فیہ باس شدید۔ **ف** یعنی اس ظاہری لباس کے علاوہ جس سے صرف بدن تستیما ترین ہوتا ہے ایک معنوی پوشاک بھی ہر شخص سے انسان کی باطنی کمزوریاں جن کے ظاہر کیلئے اس میں استعداد پائی جاتی تھی پروردہ خفایں رہتی ہیں ہنسنہ طور و فعلیت پر نہیں لگنے پاتیں اور یہی معنوی پوشاک جسے قرآن نے لباس التقویٰ فرمایا، باطن کی زینت و آرائش کا ذریعہ بنتی ہے۔ بلکہ اگر غور کیا جائے تو ظاہری بدنی لباس بھی اسی باطنی لباس کو زیب تن کرنے کے لئے شرفا مطلوب ہوا ہے۔ حضرت شاہ صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ دشمن نے جنت کے کپڑے تم سے اتروائے پھر ہم نے تم کو دنیا میں تدبیر لباس کی سکھادی اب وہ ہی لباس پہنو جس میں ہر سیرگاری ہو یعنی مرد و لباس زیبی شہ پسند اور دامن دراز نہ رکھے اور جو منج ہوا ہے سو نہ کرے اور عورت بہت باریک پوشنے کو کولوں کو بدن نظر آنے اور اپنی زینت نہ دکھاوے۔

يَذُرْ عَنْهَا لِبَاسَهُمَا لِيُرِيَهُمَا سَوَّاتِهِمَا إِنَّهُ يَرَاكُمْ هُوَ

آنزلے ان سے اُنکے کپڑے **ف** تاکہ دکھائے ان کو شرمگاہیں ان کی وہ دیکھتا ہے تم کو اور

قِيلَ لَهُ مِنْ حَيْثُ لَا تَرَوْنَهُمْ إِنْ جَعَلْتَ الشَّيْطِينَ أَوْلِيَاءَ

اُس کی قوم جہاں سے تم ان کو نہیں دیکھتے **ف** ہم نے کر دیا شیطانوں کو رفیق

لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ ۗ وَإِذْ أَفْعَلُوا فَأْجَنًّا فَاحْشَةً قَالُوا وَجَدْنَا

ان لوگوں کا جو ایمان نہیں لاتے **ف** اور جب کرتے ہیں کوئی بُرا کام تو کہتے ہیں کہ ہم نے دیکھا

عَلَيْهَا آيَاتِنَا وَاللَّهُ أَمْرٌ بِهَا قُلْ إِنَّ اللَّهَ لَا يَأْمُرُ بِالْفَحْشَاءِ

اسی طرح کرتے اپنے باپ دادوں کو اور اللہ نے بھی ہم کو یہ حکم کیا ہوا، تو کہہ دے کہ اللہ حکم نہیں کرتا بُرے کام کا

اتَّقُوا اللَّهَ عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۗ قُلْ أَمَرَ رَبِّي بِالْقِسْطِ

کیوں لگاتے ہو اللہ کے ذمہ وہ باتیں جو تم کو معلوم نہیں **ف** تو کہہ دے کہ میرے رب نے حکم کر دیا ہے انصاف کا **ف**

وَأَقِيمُوا وُجُوهَكُمْ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَادْعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ

اور سیدھے کرو اپنے منہ ہر نماز کے وقت اور پکارو اُس کو خاص اُس کے فرمانبردار

الَّذِينَ هُمْ كَمَا بَدَأَكُمْ تَعُودُونَ ۗ فَرِيقًا هَدَىٰ وَفَرِيقًا حَقَّ

جو کُفرت جیسا تم کو پہلے پیدا کیا دوسری بار بھی پیدا ہو گے **ف** ایک فرقہ کو ہدایت کی اور ایک فرقہ پر مقرر

عَلَيْهِمُ الضَّلَالَةَ ۗ إِنَّهُمْ اتَّخَذُوا الشَّيْطِينَ أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِ

جو سچی گمراہی انہوں نے بنایا شیطانوں کو رفیق اللہ کو چھوڑ کر

اللَّهِ وَيَحْسَبُونَ أَنَّهُم مُّهْتَدُونَ ۗ يَبَنِي أَدْمُ حُذُ وَإِزِينَتَكُمُ

اور سمجھتے ہیں کہ وہ ہدایت پر ہیں **ف** اسے اولاد آدم کی لے لو اپنی آرائش

عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَكُلُوا وَاشْرَبُوا وَلَا تُسْرِفُوا إِنَّهُ لَا يُحِبُّ

ہر نماز کے وقت اور کھاؤ اور پیو اور بیجا خرچ نہ کرو اُس کو خوش نہیں آتے

السَّرْفِينَ ۗ قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ

بیجا خرچ کرنے والے **ف** تو کہہ دے کہ حرام کیا اللہ کی زینت کو جو اُس نے پیدا کی اپنے بندوں کے واسطے

۲ مذل

کیوں سن لاتے ہو کیس قدر جیانی کی بات ہے کہ جو کام شیطان کے حکم سے ہوتا ہوا اسے کہا جائے کہ تم کو خدا نے یہ حکم دیا ہے۔ البتہ بالشر۔ **ف** روح المعانی میں ہے "الفسط علی ما قال غیرہ الحدیث وہو الوسط من کل شیء المتعانی عن طرفی الافراط والتفریط" آیت کا حامل یہ ہوا کہ حق تعالیٰ نے ہر کام میں توسط و اعتدال پر رہنے اور افراط و تفریط سے بچنے کی ہدایت کی ہے پھر بھلاؤ اس کا حکم کیسے دے سکتے ہیں۔ **ف** مترجم محقق نے "مسجد" کو غالباً مصلیٰ یعنی جگہ کو لکھا ہے اور "وجہ" کو لینے ظاہر پر رکھا ہے یعنی نماز ادا کرنے کے وقت اپنا منہ سیدھا رکھنے کی طرف رکھو۔ مگر دوسرے بعض مفسرین اپنی اوجہ جہک سے بہ مراد لیتے ہیں کہ خدا کی عبادت کی طرف ہمیشہ استقامت کے ساتھ دل سے توجہ رہو۔ ابن کثیر کے نزدیک اس کا مطلب یہ ہے کہ اپنی عبادت میں سیدھے رہو جو راستہ پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ہے اس سے ٹیڑھے ترچھے نہ چلو۔ عبادت کی مقبولیت دوسری چیزوں پر موقوف تھی۔ خاص خدا کے لئے ہو جس کو آگے فرمادے۔ **ف** داعیہ مخلصین لہ الدین اور اس مشروع طریق کے موافق ہو جو انبیاء و مرسلین علیہم الصلوٰۃ والسلام نے تجویز فرمایا ہے۔ اس کو داعیہ اوجہ جہک میں ادا کیا گیا۔ بہر حال اس آیت میں اوجہ شرعیہ کی تمام انواع کی طرف اشارہ کر دیا ہے جو بندوں کے معاملات سے متعلق ہیں وہ سب "مفسط" میں آگے اور جن کا تعلق خدا سے ہے اگر قابل ہیں تو "واجبہ اوجہ جہک میں ادا" یعنی وہ توجہ دہاؤں مخلصین لہ الدین میں مندرج ہو گئے۔ **ف** یعنی انسان کو اعتدال، استقامت اور اخلاص کی راہوں پر چلنے کی اس لئے ضرورت ہے کہ موت کے بعد دوسری زندگی کے لئے والی ہو جس میں موجودہ زندگی کے نتائج سامنے آتے ہیں۔

ف یعنی ان نشانات میں غور کر کے حق تعالیٰ کے قادرانہ انعام و

اکرام کے مستوف اور شکر گزار ہوں۔

ف فوائد صفحہ ۲۰۱۔ **ف** اخراج و نزاع کی اضافت اُنکے سبب کی طرف

کی گئی یعنی آدم و حوا کو جنت سے علیحدہ کرنے اور کپڑے آنارے جانے

کا سبب وہ ہوا۔ اب تم اُس کے فریب میں مت آؤ اور اسکی مکاریوں

سے ہشیار رہو۔

ف یعنی جو دشمن تم کو اس طرح دیکھ رہا ہو کہ ہماری نظر اُس پر نہ پڑے

اُس کا حملہ سخت خطرناک اور مداخلت سخت دشوار ہوتی ہے۔ اس

لئے تم کو بہت مستعد و بیدار رہنا چاہئے۔ ایسے دشمن کا علاج یہ ہے

کہ ہم کسی ایسی رستی کی پناہ میں آجائیں جو اُسے دیکھنے سے پروردہ سے

نہیں دیکھتا۔ لکن اللہ کہ اچھا، وہیلہ، ماک الاہصنا، وہیلہ اللطیف

الخبیر۔ (تفسیر) انہ یراکم ہو و قبیلاً من حیث لا ترونہم قضیہ مطلقہ

ہے دائرہ زمین یعنی بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ وہ ہم کو دیکھتے ہیں اور

ہم ان کو نہیں دیکھتے۔ اس کہنے سے یہ لازم نہیں آتا کہ کسی وقت

بھی کوئی شخص کسی صورت میں ان کو نہ دیکھے۔ پس آیت سے روایت

جن کی باطنی نظر پر استدلال کرنا کو تاہ نظر ہے۔

ف یعنی جب انہوں نے اپنی بے ایمانی سے خود شیاطین کی نفاذت

کو اپنے لئے پسند کر لیا۔ جیسا کہ چند آیات کے بعد آ رہا ہے۔ انہم

اتخذوا الشیاطین اولیاء من دُون اللہ و یحسبون انہم مُھتدُونَ

تو ہم نے بھی اس انتخاب میں مطامعت نہیں کی جس کو انہوں نے

اپنا رفیق بنا چاہا اسی کو رفیق بنا دیا گیا۔

ف یعنی بڑے اور جیانی کے کام مثلاً مرد و عورت کا برہنہ طواف

کرنا، جو ان آیات کی شان نزول ہے، جن سے عقل سلیم اور فطرت

میں جو نفرت کرتی ہے۔ خدا کے قوس کی شان نہیں کہ ان کی تعلیم

لے۔ وہ تو پالی اور حیا کا سرچشمہ ہو۔ گندے اور جیانی کے کاموں کا تم

کیسے نہ سکتا ہو۔ چل میں جیانی اور برائی کی تعلیم دینے والے وہ شیاطین

بغیر فوائد مصحفہ ۲۰۵- استطراداً ذکر کرتے ہیں۔ ایک خریدار دکاندار سے کسی چیز کی قیمت معلوم کر کے کہتا ہے کہ کچھ کم پیش دو کھانڈا بھی کہہ دیتا ہے کہ "کم و بیش نہیں ہو سکتا" دونوں جگہ "کم" کا ذکر مقصود ہے۔ اور "بیش" کا لفظ محض تعین قیمت کی تاکید و مسالغہ کے لئے استطراداً ذکر کیا گیا ہے یہاں بھی غرض اصلی کلام سے یہ ہے کہ خدا کا وعدہ جب آپہنچے تو پھر اصل ہے ایک منٹ کی تعلیم و تاخیر نہیں ہو سکتی مقصود تاخیر کی نفی کرنا ہے۔ نقدیم جو پہلے سے ظاہر الاقرار تھی اس کی نفی کرنا محض وعدہ کے اصل ہونے پر زور دینے کا ایک پیرا ہے یعنی خدا پر اقرار کرنے والے اور اس کی طرف نسبت کر کے حرام کو حلال بنانے والے خدا کی دلیل پر غرور و بیگنہ ہوں۔ ہر امت اور ہر فرد کی خدا کے یہاں ایک عین مدت جب سزا کی گھڑی آجائے گی پھر مل نہ سکے گی۔ وہ ابن جریر نے ابولساری سے نقل کیا ہے کہ یہ خطاب یا نبی اذم اعمایا تبیکہ اذم اولاد آدم کو عالم ارواح میں ہوا تھا جیسا کہ سورہ بقرہ کے سیاق سے ظاہر ہوتا ہے۔ قلنا اھو امنہا جمعاً فانما یا تبیکہ منی ہدیٰ الخ اور بعض محققین کے نزدیک جو خطاب ہر زمانہ میں ہر قوم کو ہوتا رہا، یا اُس کی حکایت ہے میرے نزدیک دور کو عہد سے جو مضمون چلا آ رہا ہے اس کی ترتیب و تسبیح خود ظاہر کرتی ہے کہ جب آدم و خواتینے اصلی سکن (جنت) سے جہاں انکو آزادی و فرخی کے ساتھ بلا روک ٹوک زندگی بسر کرنے کا حکم دیا جا چکا تھا۔ عارضی طور پر محروم کر دینے گئے

تو ان کی مخلصانہ توبہ و انابت پر نظر کرتے ہوئے مناسب معلوم ہوا کہ اُس حیران کی تلافی اور تمام اولاد آدم کو اپنی آسانی میراث واپس دلانے کے لئے کچھ ہدایات کی جائیں۔ چنانچہ یہووا آدم کا قصہ ختم کرنے کے بعد حکایا بنی آدم قد نزلنا علیکھم لباساً الخ سے خطاب شروع فرما کر

تین چار رکوع تک ان ہی ہدایات کا سلسلہ بیان ہوا ہے۔ ان آیات میں کل اولاد آدم کو گویا ایک وقت ہو جو تسلیم کر کے عام خطاب کیا گیا ہے کہ جنت سے نکلنے کے بعد ہم نے ہشتی لباس و طعام کی جگہ تمہارے لئے زمینی لباس و طعام کی تدبیر فرمادی کہ جنت کی خوشحالی اور بیگنہ یہاں بیس نہیں تا ہم ہر قسم کی راحت و آسائش کے سامان سے متنع ہونے کا تم کو موقع دیتا کہ تم یہاں رہ کر اطمینان سے اپنا سکن اصلی اور آسانی تر کر دو اور اپس لینے کی تدبیر کر سکو چاہیے کہ شیطان لعین کے مکر و فریب سے ہیشمار ہو کہ ہمیں ہمیشہ کے لئے تم کو اس میراث سے محروم نہ کر دے۔ بیچینی اور اتمام وعدہ ان سے

ہو۔ اخلاص و عیوبیت کا راستہ اختیار کرو خدا کی نعمتوں سے متنع کرو مگر جو حدود و قیود مالک حقیقی نے عائد کر دی ہیں ان سے تجاوز نہ کرو۔ پھر دیکھو ہر قوم اپنی اپنی مدت موعودہ پوری کر کے کس طرح اپنے ٹھکانے پر پہنچ جاتی ہیں اس اثنا میں اگر خدا کسی وقت تم ہی میں کو آتے

پہنچے بیعت فرماتے ہو خدا کی آیات پر طہ کرنا میں جن کو تم کو اپنے باپ کی اصلی میراث (جنت) حاصل کرینی تیر غیب تکبیر ہو اور مالک حقیقی کی خوشنودی کی راہیں معلوم ہوں، ان کی پیروی اور مدد کرو۔ خدا اسے ذکر برے کاموں کو چھوڑو اور اعمال صالحہ اختیار کرو۔ تو پھر تمہارا مستقبل

بالکل بخیر و خطر ہے۔ تم ایسے مقام پر پہنچ جاؤ گے جہاں سکھ اور امن و اطمینان کے سوا کوئی دوسری چیز نہیں، ہاں اگر ہمارے ہیوں کو جھٹلایا اور تکبر کر کے ان پر عمل کرنے سے ترسے تو سکن اصلی اور

آسانی میراث سے دائمی محرومی اور ابدی عذاب و ہلاکت کے سوا کچھ نہ ملے گا۔ بہر حال جو لوگ اس آیت سے ختم نبوت کی نصوص قطعیہ کے خلاف قیامت تک کے لئے انبیاء و رسل کی آمد کا دروازہ کھولنا چاہتے ہیں ان کے لئے اس جگہ کوئی موقع اپنی مطلب باری کا نہیں

ہے یعنی ان سچے پیروں کی تصدیق کرنا ضروری ہے جو واقعی خدا کی آیات سناتے ہیں، باقی جو شخص پیغمبری کا جھوٹا دعویٰ کرے اور جھوٹی آیات بنا کر خدا پر اقرار کرے یا کسی سچے پیغمبر کو اور اُس کی لائی ہوئی آیات کو جھٹلائے ان دونوں سے زیادہ ظالم کوئی نہیں۔

فوائد مصحفہ نذر۔ فل یعنی دنیا میں عمر و رزق وغیرہ جتنا مقدر ہے یا یہاں کی ذلت و رسوائی جو ان کے لئے لکھی ہے وہ پچھنے کی پھر مرتے وقت اور مرنے کے بعد جو جگت بنے گی اُس کا ذکر آگے آتا ہے۔ اور اگر

نصیبہ من اللکتاب سے دنیا کا نہیں عذاب اتوری کا حصہ مراد لیا جائے تو حتیٰ اذا جاء تقمہ لیسوا س پر تنبیہ ہوگی کہ اُس عذاب کی مہادی کا سلسلہ اس دنیوی زندگی کے آخری لمحات میں شروع ہو جاتا ہے۔ فل یعنی جب فرشتے نہایت سختی سے ان کی رش جنس کر کے برے حال سے لجاتے ہیں تو ان سے کہتے ہیں کہ خدا کے سوا جن کو تم پکارا کرتے تھے وہ کہاں گئے جواب تمہارے کام نہیں آتے، انہیں بلاؤ تاکہ اس مصیبت سے نہیں چھڑائیں۔ اس وقت کفار کو اقرار کرنا پڑتا ہے کہ ہم سخت غلطی میں پڑے تھے کہ ایسی چیزوں کو عبودیت مستمان بنایا جو اس کے مستحق تھے۔ آج ہماری اس مصیبت میں ان کا کہیں نہیں۔ لیکن یہ ناوقت کا اقرار و ندامت کیا نفع دے سکتا ہے۔ حکم ہوگا اخلاقی اہم الخ باقی بعض مواضع میں جو وارد ہوا ہے کہ وہ اپنے کفر و شرک سے انکار کریں گے، اس آیت کے منافی نہیں کیونکہ قیامت میں موافق اور احوال مختلف ہوں گے اور جماعتیں بھی ہیشمار ہوں گی کہیں ایک موقف یا ایک جماعت کا ذکر ہے کہ ہمیں شرک

فل یعنی آگے پچھے سب کفار کو روزگ ہی میں داخل ہونا ہے۔ فل یعنی اس مصیبت میں باہم ہمدردی تو کیا ہوتی، دوزخی ایک دوسرے پر لعن طعن کریں گے۔ شاید اتباع اپنے سزاواروں کو کہیں کہ تم پر خدا کی لعنت ہو تم اپنے ساتھ نہیں بھی لے ڈوبے اور دوسرا اتباع سے کہیں کہ ملعونو اگر ہم گڑھے میں گر پڑے تھے تو تم کیوں اٹھنے بن گئے۔ وغیر ذلک۔ فل یعنی ایک حساب پھولوں کا گناہ و گناہ گناہ گناہ گناہ ہونے اور دوسرے آیتوں کے لئے راہ ڈالی۔ اور ایک طرح پھولوں کا گناہ کہ خود بیکے اور پھولوں کا حال دیکھن کر عبرت حاصل نہ کی۔ یا چونکہ ہر دوزخی کا عذاب اپنے اپنے درجہ کے (باقی صفحہ ۲۰۶)

نصیبہم من الکتب حتیٰ اذا جاء تھم رسلنا یتوقونہم جو ان کا حصہ لکھا ہوا ہے کتاب میں فل یہاں تک کہ جب پیغمبر آئے پاس ہائے بھیجے ہوئے انکی جان لینے کو

قالوا این ما کنتم تدعون من دون اللہ قالوا ضلوا عننا تو کہیں کیا ہوئے وہ جن کو تم پکارا کرتے تھے سوال اللہ کے بولیں گے وہم کہ کھوئے گئے

وشہدوا علی انفسہم انھم کانوا کفرین قال ادخلوا اور اقرار کر لیں گے اپنے اوپر کہ بیشک وہ کافر تھے فل فرمایا گا داخل ہو جاؤ

فی امم قد خلت من قبلکم من الجن والانس فی النار ہمراہ اور امتوں کے جو تم سے پہلے ہو چکی ہیں جن اور آدمیوں میں سے دوزخ کے اندر فل

کلما دخلت امہ لعنت اختہا حتیٰ اذا دارکوا فیہا جب داخل ہوگی ایک امت تو لعنت کریگی دوسری امت کو فل یہاں تک کہ جب گر جائیں گے اُس میں

جمیعاً قالت اخرہم اولہم ربنا ہولاء اضلونا سارے تو کہیں گے ان کے پھلے پھلوں کو اے رب ہمارے ہم کو انہی نے گمراہ کیا

فانہم عدا باضعفا من النار قال لکل ضعف و لکن سوتو ان کو دے دونا عذاب آگ کا فرمایا گا کہ دونوں کو دو گنا ہے لیکن

لا تعلمون وقالت اولہم اخرہم فباکان لکم علینا تم نہیں جانتے فل اور کہیں گے ان کے پھلے پھلوں کو پس کچھ نہ ہوئی تم کو ہم پر

من فضل فذوقوا العذاب بما کنتم تکسبون ان الذین بڑائی اب چکو عذاب بسبب اپنی کمائی کے فل بیشک جنہوں نے

کذبوا بالیننا واستکبروا عنہا لا تغتہ لہم ابواب السماء جھٹلایا ہماری آیتوں کو اور ان کے مقابلہ میں تکبر کیا نہ کھولے جائیں گے ان کے لئے دروازے آسمان کے

ولا یدخلون الجنۃ حتیٰ یلبس الجمل فی سم الخیاط و كذلك اور نہ داخل ہوں گے جنت میں یہاں تک کہ گھس جائے اونٹ سوئی کے ناکے میں فل اور ہم یوں

منزل ۲

نصیبہ من اللکتاب سے دنیا کا نہیں عذاب اتوری کا حصہ مراد لیا جائے تو حتیٰ اذا جاء تقمہ لیسوا س پر تنبیہ ہوگی کہ اُس عذاب کی مہادی کا سلسلہ اس دنیوی زندگی کے آخری لمحات میں شروع ہو جاتا ہے۔ فل یعنی جب فرشتے نہایت سختی سے ان کی رش جنس کر کے برے حال سے لجاتے ہیں تو ان سے کہتے ہیں کہ خدا کے سوا جن کو تم پکارا کرتے تھے وہ کہاں گئے جواب تمہارے کام نہیں آتے، انہیں بلاؤ تاکہ اس مصیبت سے نہیں چھڑائیں۔ اس وقت کفار کو اقرار کرنا پڑتا ہے کہ ہم سخت غلطی میں پڑے تھے کہ ایسی چیزوں کو عبودیت مستمان بنایا جو اس کے مستحق تھے۔ آج ہماری اس مصیبت میں ان کا کہیں نہیں۔ لیکن یہ ناوقت کا اقرار و ندامت کیا نفع دے سکتا ہے۔ حکم ہوگا اخلاقی اہم الخ باقی بعض مواضع میں جو وارد ہوا ہے کہ وہ اپنے کفر و شرک سے انکار کریں گے، اس آیت کے منافی نہیں کیونکہ قیامت میں موافق اور احوال مختلف ہوں گے اور جماعتیں بھی ہیشمار ہوں گی کہیں ایک موقف یا ایک جماعت کا ذکر ہے کہ ہمیں شرک

بقیہ فوائد صفحہ ۲۰۶۔ موافق وقتاً فوقتاً برصغیر ہے گا۔ اس لئے فرمایا کہ ہر ایک کا عذاب دگنا ہوتا چلا جائیگا۔ ایسی آغاز تعذیب میں تمہیں انجام کی خبر نہیں یعنی پہلوں کا عذاب دگنا کر دینے سے تم پہلوں کو کوئی شفا اور راحت نصیب نہیں ہوگی۔ یہ یقیناً اس صورت میں ہے کہ نیک صفت سے دونوں فریق مراد لئے جائیں۔ لیکن ابن اثیر کے نزدیک اس آیت میں پہلوں کو مطلع کیا گیا ہے کہ شیک ہم نے پہلوں میں سے ہر ایک کے لئے اس کے درجہ کے موافق دگنا ہی عذاب رکھا ہے جیسا کہ دوسری جگہ خبر دی ہے الذین کفروا صدقوا عن سبیل اللہ زناہم عذاباً ذوق العذاب (محل۔ رکوع ۱۲) ویصلحون انما لعمروا لئلا یجمعوا لعمروا (مکتبہ رکوع ۱) ومن اذکار الذین یضلوہم بعد یظلم (محل۔ رکوع ۱۳)

ف یعنی ہماری سزا میں اضافہ کی درخواست کر کے تمہیں کیا مل گیا؟ کیا تمہارے عذاب میں کچھ تخفیف ہو گئی؟ نہیں، تم کو بھی اپنی کڑوت کا مزہ چیکنا ہے۔

ف یعنی زندگی میں ان کے اعمال کے لئے آسمانی قبول و رحمت حاصل ہے۔ نہ موت کے بعد ان کی ارواح کو آسمان پر بڑھنے کی اجازت ہے۔ حدیث صحیح میں ہے کہ بعد موت کافر کی روح کو آسمان کی جانب سے جہنم کی طرف دھکے دیئے جاتے ہیں اور زمین کی روح ساتویں آسمان تک صعود کرتی ہے۔ مفصل احوال کتب احادیث میں ملاحظہ کرو۔

ف یہ بے تعلیق بالمال کے طور پر فرمایا۔ ہرزبان کے عمارت میں ایسی اسٹیل موجود ہیں جن میں کسی چیز کے محال ہونے کو دوسری محال چیز پر متعلق کر کے ظاہر کرتے ہیں۔ یہی جس طرح یہ پہلوں کے کلوٹ اپنی اسی کلائی اور جسامت پر رہے اور سونے کا لالیسا ہی تنگ اور چھوٹا ہو۔ اس کے باوجود اونٹ سونے کے ٹانگے میں داخل ہو جائے۔ اسی طرح ان کلمہ میں جو کلمہ جہنم میں داخل ہونا محال ہے کیونکہ حق تعالیٰ جہنم میں ان کے خلود کی خرابی چکا ہے اور علم الہی میں یہی سزا ان کے لئے ٹھہری ہے پھر خدا کے علم اور اخبار کے خلاف کیسے وقوع میں آسکتا ہے۔

ف یعنی ہر طرف سے آگ محیط ہوگی، کسی کڑوت جہنم نہ ملیگا۔

ف لا تکلف نفساً الا بشعاً جملہ معترضہ جس سو درمیان میں متنبہ فرمادے کہ ایمان و عمل صالح جس پر اتنا عظیم الشان صلہ رحمت ہوتا ہے کوئی ایسی شکل چیز نہیں جو انسان کی طاقت سے باہر ہو۔ یا یہ مطلب کہ ہر آدمی سے عمل صالح اسی قدر مطلوب ہے جتنا اس کی مقدرت اور طاقت میں ہو اس سے زائد کا مطالبہ نہیں کیا جائے۔

ف نزعنا ما فی صدورہم من غلہ سے مراد یا تو یہ ہے کہ ہر جہنمیوں میں نہایت جنت کے متعلق کسی طرح کا رشک و حسد نہ ہوگا، ہر ایک اپنے کو اور دوسرے جہنمیوں کو جس مقام میں ہو دیکھ کر خوش ہوگا۔ بخلاف دوزخیوں کے کہ وہ مصیبت کے وقت ایک دوسرے کو لعن طعن کرینگے جیسا کہ پہلے گذرا۔ اور یا یہ مراد ہے کہ صاحبین کے درمیان جو دنیا میں کسی بات پر خٹکی ہو جاتی ہے اور ایک دوسرے کی طرف سے العباض پیش آتا ہے وہ سب جنت میں داخل ہونے سے پیشتر دلوں سے نکال دیا جائیگا۔ وہاں سب ایک دوسرے سے سلیم العصد رہونگے۔ حضرت علیؑ کی مراد اللہ وجہ نے فرمایا۔ "مجھے امید ہے کہ میں اور عثمان، طلحہ، زبیر رضی اللہ

نَجْرِي الْجُورِيْنَ ۵۰ لَہُمْ مِّنْ جَعَلْتُمْ مَّهَادٍ وَّ مِنْ فَوْقَهُمْ غَوَاشٍ ۶
 ہلہ دیتے ہیں گنگاروں کو ان کے واسطے دوزخ کا بچھونا ہے اور اوپر سے اور عصار

وَ كَذٰلِكَ نَجْرِي الظّٰلِمِيْنَ ۷۰ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ
 اور ہم یوں ہلہ دیتے ہیں ظالموں کو اور جو ایمان لائے اور کیں نیکیاں

لَا تُكَلِّفُ نَفْسًا اِلَّا وُسْعَهَا ۸۰ اُولٰٓئِكَ اَصْحَابُ الْجَنَّةِ ۹۰ هُمْ فِيْهَا
 ہم بوجہ نہیں رکھے کسی پر بگڑاؤ کی طاقت کے موافق وہی ہیں جنت میں رہنے والے وہ اسی میں

خٰلِدُوْنَ ۹۰ وَ نَزَعْنَا مَا فِيْ صُدُوْرِهِمْ مِّنْ غِلٍّ تَجْرِيْ مِنْ
 ہمیشہ رہیں گے وہ اور نکال لیں گے ہم جو کچھ ان کے دلوں میں خٹکی تھی وہ بہتی ہوئی ان کے

تَحْتِهِمْ ۱۰۰ اَلَا نَهْدِيْكُمْ سَبِيْلًا ۱۱۰ وَقَالُوْا الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِيْ هَدٰنَا لِهٰذَا وَمَا كُنَّا
 نچے نہیں اور وہ کہیں گے شکر اللہ کا جس نے ہم کو یہاں تک پہنچا دیا اور ہم نہ تھے

لِنَهْتَدِيْ لَوْلَا اَنْ هَدٰنَا اللّٰهُ لَقَدْ جَاۤءَتْ رُسُلًا بِالْحَقِّ ۱۲۰
 راہ پاہوالے اگر نہ ہدایت کرتا ہم کو اللہ بیشک لائے تھے رسول ہمارے رب کے سچی بات

وَنُوَدُّوْنَ اَنْ يَّبْتَغُوْا سَبِيْلًا ۱۳۰ اَلَمْ نَجْعَلِ لَكَ اٰیٰتٍ ۱۴۰ وَ
 اور آواز آئیگی کہ یہ جنت ہے وارث ہونے تم اس کے بدلے میں اپنے اعمال کے

نَادٰی اَصْحَابُ الْجَنَّةِ اَصْحَابُ النَّارِ اَنْ قَدْ وُجِدْنَا مَا وَعَدْنَا رَبَّنَا ۱۵۰
 پکاریں گے جنت والے دوزخ والوں کو کہ ہم نے پایا جو ہم سے وعدہ کیا تھا ہمارے

حَقًّا فَاٰتٰهُمْ وَاَعَدَّ لَهُمْ مَّا وَعَدُوْا رَبَّهُمْ ۱۶۰ اَلَمْ نَجْعَلِ لَكَ اٰیٰتٍ ۱۷۰
 سچا، سوتہ نے بھی پایا اپنے رب کے وعدہ کو سچا وہ کہیں گے کہاں پھر پکارے گا

مُوَدِّنٌ ۱۸۰ بَيْنَهُمْ اَنْ لَّعْنَةُ اللّٰهِ عَلَى الظّٰلِمِيْنَ ۱۹۰ الَّذِيْنَ يَصُدُوْنَ
 ایک پکارنے والا انکے بیچ میں کہ لعنت ہے اللہ کی ان ظالموں پر جو روکتے تھے

عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَيَبْغُوْنَهَا عُوْجًا وَ هُمْ بِالْآخِرَةِ كٰفِرُوْنَ ۲۰۰ وَ
 اللہ کی راہ سے اور وہ ہونڈھتے تھے اس میں جی اور وہ آخرت سے منکر تھے

مذلل

عنہم انہی لوگوں میں سے ہوں گے مترجم محقق قدس اللہ روحہ نے اسی دوسرے معنی کے اعتبار سے ترجمہ کیا ہے۔ **ف** یعنی خدائی توفیق و دستگیری اور رسولوں کی سچی رہنمائی سے اس اعلیٰ مقام پر پہنچنا نصیب ہوا ورنہ ہم کہاں اور یہ ترجمہ کہاں۔ **ف** یہ آواز دینے والا خدائی طرف سے کوئی فرشتہ ہو گا یعنی آج ساری عمل جہد جہد ٹھکانے لگ گئی اور تمہیں کوشش کر کے خدا کے فضل سے اپنے باپ آدم کی میراث ہمیشہ کے لئے حاصل کر لی۔ حدیث میں ہے کہ کسی شخص کا عمل بگڑاؤ میں داخل نہیں کریگا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ عمل دخول جنت کا حقیقی سبب نہیں فقط ظاہری بدیہی۔ دخول جنت کا حقیقی سبب خدائی رحمت کا ملہ ہے جیسا کہ اسی حدیث میں **اَلَا يَتَعَذَّبُ اللّٰهُ جَنَّتِ** کے الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے۔ ہاں بندہ پر رحمت الیہ کا نزول اسی قدر ہوتا ہے جس قدر عمل کی روح اس میں موجود ہو۔ مترجم رحمت اللہ ربانی فرمایا کرتے تھے کہ گڑی تو رحمت الیہ کے زور سے چلتی ہے عمل وہ جھنڈی ہے جس کے اشارہ پر چلتا ہے اور روکتے ہیں۔ (باقی بر صفحہ ۲۰۸)

فل دوزخی بدو اس اور مضطرب ہو کر اہل جنت کے سامنے دست سوال دراز کریں گے کہ ہم جلے جاتے ہیں، تھوڑا سا پانی ہم پر بہاؤ یا پختہ میں تم کو خلدے دے رکھی ہیں کچھ ان سے ہمیں بھی فائدہ پہنچاؤ۔ جواب ملیگا کہ کافروں کے لئے ان چیزوں کی بندش ہے، یہ کافروہ ہی تو ہیں جو دین کو کھیل تراشناٹے تھے اور دنیا کے نعم پر پھولے ہوئے تھے۔ سو جیسا ان کو دنیا کے مڑوں میں پر لڑکھی آخرت کا خیال نہیں آیا آج ہم بھی ان کا کچھ خیال نہ کرئیے اور جس طرح انہوں نے ہماری آیتوں کا انکار کیا تھا آج ہم بھی ان کی درخواست منظور کرئیے انکار کرتے ہیں۔ فل قرآن عیسٰی کتاب کی موجودگی یا جس میں تمام ضروریات کی علامت تفصیل موجود ہے اور ہر بات کو پوری آگاہی سے کھول کر بیان کر دیا گیا ہے چنانچہ ایمان والے اُس سے خوب منتفع ہوئے ہیں، غضب کے ان متکبر مٹانوں نے کچھ بھی اپنے انجام پر غور نہ کیا پھر اب بچھانے سے کیا حاصل۔ فل کتاب اللہ میں جو دھمکیاں عذاب کی دی گئی ہیں کیا یہ اس کے منتظر ہیں کہ جب ان دھمکیوں کا مضمون (مصدق) سامنے آئے تب سختی کو قبول کریں۔ حالانکہ وہ مضمون جسے آج بھی گناہی عذاب الہی میں گرفتار ہونگے تو اس وقت کا قبول کرنا کچھ کام نہ دیکھ۔ اُس وقت تو سفارشوں کی تلاش ہوگی جو خدا کی سفارش کر کے معاف کرادیں اور چونکہ ایسا سفارشی کافروں کو کوئی نہ ملیگا تو یہ تمنا کرئیے کہ ہم کو دوبارہ دنیا میں بھیج کر امتحان کر لیا جائے کہ اس مرتبہ اپنے جرائم کے خلاف ہم کسی نیکی اور پرہیزگاری کے کام کرتے ہیں۔ لیکن اب اس تمنا سے کیا حاصل ہوگا پہلے خود اپنے ہاتھوں لے کر باور رکھے اور جو جو اُسے خیالات پیکار کے تھے وہ سب دفویک ہو گئے۔

فل گذشتہ آیت میں معاذ ذکر تھا، اس کو معاذ میں مہد کی معرفت کرائی گئی ہے۔ وہاں فدا جہاد، رسل کریمؐ یا مکتب سے بتلایا گیا تھا کہ جو لوگ دنیا میں انبیاء و رسل سے خوف رہتے تھے ان کو بھی قیامت دن بغیروں کی سچائی کی بنا پر تصدیق کرنی پڑے گی۔ یہاں نہایت لطیف ہیرا بہیریں خدا کی ملامت یاد دلانے اور انبیاء و رسل کی ہرورت کی طرف اشارہ کرنے کے بعد بعض مشہور بغیروں کے احوال و واقعات کا تذکرہ کیا جا رہا ہے کہ ان کی تصدیق یا تکذیب کرنے والوں کا آخرت کے پہلے دنیا ہی میں کیا انجام ہوا گیا ہے کہ کون کونسی کوتاہی کی گواہی کی تہمید ہے وہاں یعنی اتنے وقت میں جو چھ دن کے برابر تھا پیدا کیا کیونکہ یہ منعارف دن اور رات تو آدھا آدھا کیے طلوع و غروب وابستہ ہیں جب اُس وقت آفتاب ہی پیدا نہ ہوا تھا تو دن رات کمال سے ہوتا۔ یا یہ کہا جائے کہ عالم شہادت کے دن رات مراد نہیں، عالم غیب کے دن رات مراد ہیں جیسے کسی عارف نے فرمایا ہے۔

غیب را برے شبے بگڑت آسمان و آفتابے دیگر است پہلی صورت میں پھر علماء کا اختلاف ہے کہ یہاں چھ دن سے بہار چھ دن کی مقدار مراد ہے۔ یا ہزار برس کا ایک ایک دن سے فرمایا ہے و ان یومئذین ہر ایک کالین ستیہ مینا تعدون۔ میرے نزدیک یہ آخری قول آج کے بہر حال تصدیق ہو کر آسمان و زمین دفعہ نہا کر نہیں کہہ سکتے۔ شاید ان کا ماہوہ پیدا فرمایا پھر اسکی استعداد کے موافق بتدیج مختلف اشکال و صورتیں منتقل کرنے لگے ہوں حتیٰ کہ چھ دن (چھ ہزار سال) میں وہ بجمع متعلقا ہوتا موجودہ مرتبہ شکل میں موجود ہوئے جیسا کہ آج بھی انسان اور مخلوق انسانی نباتات وغیرہ کی تولید و خلق کا سلسلہ تدریجی طور پر جاری ہوا ہے اسکی شان کن فیکون کے منافی نہیں کیونکہ ”کن فیکون“ کا مطلب تو صرف اس قدر ہے کہ خدا جس چیز کو وجود کے جس درجہ میں لانا چاہے اسے الادہ ہوتے ہی وہ اس درجہ میں آجاتی ہے جو طلب نہیں کھلا کسی چیز کو وجود کے مختلف مراتب سے گزارنے کا ارادہ نہیں کرنا بلکہ ہر شے کو بدون توسط اسباب و علل کے دفعہ موجود کرتا ہے۔ فل خدا تعالیٰ کی صفات و افعال کے متعلق یہ بات ہمیشہ یاد رکھنی چاہئے کہ مخصوص قرآن و حدیث میں جو الفاظ حق تعالیٰ کی صفات کے بیان کرنے کے لئے اختیار کئے جاتے ہیں۔ ان میں اکثر وہ ہیں جن کا مطلق کی صفات پر بھی استعمال ہوا ہے مثلاً خدا کو ”السمیع البصیر“ کہتے ہیں، ”الکافی“ اور انسان پر بھی یہ الفاظ اطلاق کئے گئے، تو ان دونوں مواقع میں استعمال کی حیثیت بالکل جہد گار ہے کسی مخلوق کو سمیع البصیر

کہنے کا یہ مطلب ہے کہ اُس کے پاس دیکھنے والی آنکھ اور سننے والے کان موجود ہیں اب اس میں دو چیزیں ہوئیں۔ ایک وہ آواز جسے آنکھ دیکھتے ہیں اور جو دیکھنے کا سبب اور ذریعہ بنتا ہے۔ دوسرا اُس کا نتیجہ اور غرض و غایت اور کھانا یعنی وہ حاصل علم جو رویت بصری سے حاصل ہوا۔ مخلوق کو جب ”بصیر“ کہا تو یہ سبب اور غایت دونوں چیزیں متر ہوئیں۔ اور دونوں کی کیفیت ہم نے معلوم کر لیں لیکن یہ ہی لفظ جب خدا کی نسبت استعمال کیا گیا تو یقیناً وہ سبب اور کیفیت جمانیزم اور نہیں ہو سکتیں جو مخلوق کے خواص ہیں کہیں اور جس سے خداوند قدوس قطعاً منزہ ہے البتہ یہ عقدا رکھنا ہوگا کہ (بصار دیکھنے) کا سبب اُسکی ذات اقدس میں موجود ہے اور اُس کا نتیجہ یعنی وہ علم جو رویت بصری سے حاصل ہو سکتا ہے، اس کو بدرجہ کمال حاصل ہو۔ آگے بروکہ وہ سبب کی کیفیت سے تو بجز اس بات کے کہ اُس کا دیکھنا مخلوق کی طرح نہیں ہو اور کیا کہہ سکتے ہیں لیس گذشتہ شیء دو السمیع البصیر نہ صرف سمع و بصیرت اس کی تمام صفات کو اسی طرح سمجھنا چاہئے کہ صفت باعتبار اپنے اصل مبداء و غایت کے ثابت ہے مگر اُس کی کوئی کیفیت بیان نہیں کی جا سکتی اور در شریعہ سماویہ نے اس کا حکمت بنا یا ہے کہ آدمی اس طرح کی ماوراء عقل حقائق میں غور کر کے پریشان ہو۔ اس کا کچھ خلاصہ ہم سورہ مائدہ میں زیر فائدہ و ذمہ اللہ معلولہ بیان کر چکے ہیں۔ ”استوار علی العرش“ کی معنی تخت اور بلند مقام کے ہیں ”استوار کا ترجمہ اکثر مفسرین نے ”استقرار و تمکن“ سے کیا ہے (جسے مترجم رحمت اللہ نے قرار پکڑنے سے تعبیر فرمایا) اور یہ لفظ تخت حکومت پر ایسی طرح قابض ہونے کو ظاہر کرتا ہے کہ اس کا کوئی حصہ اور گوشہ حیظہ نفوذ و اقتدار سے باہر نہ رہے اور در قبضہ و تسلط میں کسی قسم کی

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اٰتُوْا زَكٰتَ ۙ فَسَيُزَكِّىْكُمْ اللّٰهُ ۖ وَهُوَ سَرِيْعٌ ۙ اٰلِیْنِ ۙ
يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا ﴿۱۱﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا** ﴿۱۲﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۱۳﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۱۴﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۱۵﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۱۶﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۱۷﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۱۸﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۱۹﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۲۰﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۲۱﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۲۲﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۲۳﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۲۴﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۲۵﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۲۶﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۲۷﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۲۸﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۲۹﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۳۰﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۳۱﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۳۲﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۳۳﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۳۴﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۳۵﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۳۶﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۳۷﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۳۸﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۳۹﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۴۰﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۴۱﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۴۲﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۴۳﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۴۴﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۴۵﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۴۶﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۴۷﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۴۸﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۴۹﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۵۰﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۵۱﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۵۲﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۵۳﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۵۴﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۵۵﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۵۶﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۵۷﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۵۸﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۵۹﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۶۰﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۶۱﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۶۲﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۶۳﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۶۴﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۶۵﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۶۶﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۶۷﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۶۸﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۶۹﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۷۰﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۷۱﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۷۲﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۷۳﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۷۴﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۷۵﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۷۶﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۷۷﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۷۸﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۷۹﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۸۰﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۸۱﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۸۲﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۸۳﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۸۴﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۸۵﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۸۶﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۸۷﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۸۸﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۸۹﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۹۰﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۹۱﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۹۲﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۹۳﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۹۴﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۹۵﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۹۶﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۹۷﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۹۸﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۹۹﴾ **وَلَقَدْ جَعَلْنَا مِنْكُمْ** ﴿۱۰۰﴾

کے پاس دیکھنے والی آنکھ اور سننے والے کان موجود ہیں اب اس میں دو چیزیں ہوئیں۔ ایک وہ آواز جسے آنکھ دیکھتے ہیں اور جو دیکھنے کا سبب اور ذریعہ بنتا ہے۔ دوسرا اُس کا نتیجہ اور غرض و غایت اور کھانا یعنی وہ حاصل علم جو رویت بصری سے حاصل ہوا۔ مخلوق کو جب ”بصیر“ کہا تو یہ سبب اور غایت دونوں چیزیں متر ہوئیں۔ اور دونوں کی کیفیت ہم نے معلوم کر لیں لیکن یہ ہی لفظ جب خدا کی نسبت استعمال کیا گیا تو یقیناً وہ سبب اور کیفیت جمانیزم اور نہیں ہو سکتیں جو مخلوق کے خواص ہیں کہیں اور جس سے خداوند قدوس قطعاً منزہ ہے البتہ یہ عقدا رکھنا ہوگا کہ (بصار دیکھنے) کا سبب اُسکی ذات اقدس میں موجود ہے اور اُس کا نتیجہ یعنی وہ علم جو رویت بصری سے حاصل ہو سکتا ہے، اس کو بدرجہ کمال حاصل ہو۔ آگے بروکہ وہ سبب کی کیفیت سے تو بجز اس بات کے کہ اُس کا دیکھنا مخلوق کی طرح نہیں ہو اور کیا کہہ سکتے ہیں لیس گذشتہ شیء دو السمیع البصیر نہ صرف سمع و بصیرت اس کی تمام صفات کو اسی طرح سمجھنا چاہئے کہ صفت باعتبار اپنے اصل مبداء و غایت کے ثابت ہے مگر اُس کی کوئی کیفیت بیان نہیں کی جا سکتی اور در شریعہ سماویہ نے اس کا حکمت بنا یا ہے کہ آدمی اس طرح کی ماوراء عقل حقائق میں غور کر کے پریشان ہو۔ اس کا کچھ خلاصہ ہم سورہ مائدہ میں زیر فائدہ و ذمہ اللہ معلولہ بیان کر چکے ہیں۔ ”استوار علی العرش“ کی معنی تخت اور بلند مقام کے ہیں ”استوار کا ترجمہ اکثر مفسرین نے ”استقرار و تمکن“ سے کیا ہے (جسے مترجم رحمت اللہ نے قرار پکڑنے سے تعبیر فرمایا) اور یہ لفظ تخت حکومت پر ایسی طرح قابض ہونے کو ظاہر کرتا ہے کہ اس کا کوئی حصہ اور گوشہ حیظہ نفوذ و اقتدار سے باہر نہ رہے اور در قبضہ و تسلط میں کسی قسم کی

۱۰۰

بقیہ نو صفحہ ۲۰۹۔ مزاحمت اور گڑبڑی پائی جاتے سبب کام اور انتظام برابر ہو۔ اب دنیا میں بادشاہوں کی تخت نشینی کا ایک نمونہ اور ظاہری صورت ہوتی ہے اور ایک حقیقت یا غرض و نیت یعنی ملک پر پورا تسلط و اقتدار اور نفوذ و تصرف کی قدرت حاصل ہونا۔ حق تعالیٰ کے "استوا علی العرش" میں یہ حقیقت اور غرض و نیت بدرجہ کمال موجود یعنی آسمان زمین اور احوالیات و سفلیات کو پیدا کرنے کے بعد ان پر کامل قبضہ و اقتدار اور مرقم کے مالکانہ و منشا بانہ تصرفات کا حق بے روک ٹوک اسی کو حاصل ہے جیسا کہ دوسری جگہ ذکر استوا علی العرش کے بعد یذکر الاثر وغیرہ الفاظ اور یہاں یعنی اللیل النہار سے اسی مضمون پر مستند فرمایا ہے۔ رہا استوا علی العرش کا مفہوم اور ظاہری صورت، اسکے متعلق وہی عقیدہ رکھنا چاہیے جو ہم "سمع و بصر" وغیرہ صفات کے متعلق لکھ چکے ہیں کہ اسکی کوئی ایسی صورت نہیں ہو سکتی جس میں صفات مخلوقین اور سمات حدوث کا ذرا بھی شائبہ ہو۔ پھر کیسی ہو؟ اس کا جواب وہی ہو کہ اسے بے برزخ خیال و قیاس و گمان و وہم و زہر چھو گئے اندر نشینیدیم و نمازہ ایم"۔ دفتر تمام گشت و سپاہیاں رسید عمر۔ ماہیماں در اول وصف تو مانده ایم"۔ لیس کشف شئی و ہسو السمیم البصیر۔ وک یعنی رات کے اندھیرے کو دن کے اُجالے سے یادوں کے اُجالے کو رات کے اندھیرے سے ڈھانپتا ہے۔ اس طرح کہ ایک دوسرے کا تقاب کرتا ہوا تیزی سے

چلا آتا ہے۔ اور فترات ختم ہوتی اور دن کو جو وہاں بادل تمام ہوا تو فورات آگئی۔ درمیان میں ایک منٹ کا وقفہ بھی نہیں ہوتا۔ شاید اس پر بھی تشبیہ فرمادی کہ اسی طرح کفر و ضلالت اور ظلم و عدوان کی شب و کجیور جب عالم پر محیط ہو جاتی ہے اس وقت خدا تعالیٰ ایمان و عرفان کے آفتاب ہر جہاز طرف روشنی پھیلا دیتا ہے اور جب تک آفتاب عالم تاب کی روشنی نمودار نہ ہو تو نبوت کے چاند تارے رات کی تاریکی میں اُجالا اور رہتا ہی کرتے ہیں۔

و کونی ستارہ اس کے حکم کے بدون حرکت نہیں کر سکتا۔ وہ پیدا کرنا "خلق" ہے اور پیدا کرنے کے بعد کوئی یا شرعی حکم دینا ہی امر ہے اور دونوں اسی کے قبضہ و اختیار میں ہیں۔ اس طرح وہ ہی ساری خوبیوں اور برکتوں کا سرچشمہ ہوا۔

فل جب عالم خلق و امر کا مالک اور تمام برکات کا منبع وہ ہی ذات تو باری و ربوبی و احروری حواج میں اسی کو پکارنا چاہئے الخ و اخلاص اور خشوع کے ساتھ بدون ریا کاری کے آہستہ آہستہ اس سے معلوم ہو کہ دعائیں اصل اخفاہ و اور ہی سلف کا ممول تھا بعض مروج میں جہر و اعلان کسی عارض کی وجہ سے ہو گا جسکی تفصیل شرح المعانی وغیرہ میں ہے۔

و لای یعنی دعائیں حداد سے بڑھے مثلاً جو چیزیں عادتاً یا شرعاً محال ہیں، وہ مانگنے لگے یا معاصی اور لوچیزوں کی طلب کرے، یا ایسا سوال کرے جو اس کی شان و حیثیت کے مناسب نہیں ہے۔ "اعتدائی الدعاء" میں دہل ہے۔

فوائد صفحہ ۲۱۰۔ فل پچھلی آیتوں میں ہر حاجت کے لئے خدا کو پکالنے کا طریقہ بتلایا تھا۔ اس آیت میں مخلوق اور خالق دونوں کے حقوق کی رعایت کی گئی یعنی جب دنیا میں معاملات کی سطح درست ہو تو تم اس میں گڑبڑی نہ ڈالو، اور خوف و رجا ہر کسما سے خدا کی عبادت میں مشغول رہو۔ نہ اس کی رحمت سے مایوس ہو اور نہ اسکے عذاب سے مایوس اور بے فکر ہو کہ گناہوں پر دلیلہ تو میرے نزدیک یہی راجح ہے کہ یہاں داد و دعا الخ میں دعا سے عبادت مراد لی جاتی جیسا کہ صلواتہ تمجد کے بارہ میں فرمایا تھا یعنی جو بعض من المضاجح یدعون رہے خوف کو طمٹا۔

و پچھلی آیت میں "استوا علی العرش" کے ساتھ فلکیات (جائزہ) سوج وغیرہ میں جو خدائی تصرفات ہیں، ان کا بیان تھا، اور ان میں بندوں کو کچھ مناسب ہدایات کی گئیں۔ اس سفلیات اور کائنات الخ کے متعلق اپنے بعض تصرفات کا ذکر فرماتے ہیں تاکہ لوگ معلوم کریں

کہ آسمان زمین اور ان دونوں کے درمیانی حقد کی کل حکومت صرف اسی رب العالمین کے قبضہ قدرت میں ہے۔ ہوا میں چلانا، زمین پر سنانا، قسم قسم کے پھول پھل پھل پھل کرنا، ہر زمین کی استمداد کے وقت کھیتی اور ہر سزا کا گنا، یہ سب اسی کی قدرت کا طرہ اور حکمت بالذکر کے نشان ہیں۔ اسی ذیل میں مردوں کا موت کے بعد جی اٹھنا اور قبروں کے نکلنا بھی سمجھا دیا۔ حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ "ایک تو مردوں کا نکلنا قیامت میں ہو اور ایک دنیا میں یعنی جاہل ادنیٰ لوگوں میں (جو جہالت و ذلت کی موت سے مرچکے تھے) عظیم الشان نبی بھیجا اور انہیں علم دیا اور دنیا کا سردار کیا، پھر تمہاری استمداد کے لئے کمال کو بھیجا اور زمین کی استمداد و خراب بھی ان کو بھی فائدہ پہنچ رہا ناقص سا"۔ گویا اس پورے کوع میں بتلادیا گیا کہ جب خدا اپنی رحمت و شفقت سے رات کی تاریکی میں سنا سے چاند سورج سے روشنی کرتا، جو اور خشکی کے وقت زمین کو سرسبز و شاداب کرنے اور انسان و حیوانات کی زندگی کا سامان دیا، یا فرطے کے لئے اوپر سے بارش بھیجتا ہے، یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ایسا ہر انسان خدا اپنی مخلوق کو جہل و ظلم کی اندھیروں سے نکلانے کے لئے کوئی چاند سورج پیدا نہ کرے اور نبی آدم کی روحانی غذا تیار کرنے اور فلوس کی کیمٹیوں کو سیراب کرنے کے لئے باران رحمت نازل نہ فرمائے۔ بلاشبہ اس نے ہر زمانہ کی ضرورت اور اپنی حکمت کے موافق پیغمبروں کو بھیجا جن کے منور زمینوں سے دنیا میں روحانی روشنی پھیلی اور وحی الہی کی لگاتار بارشیں ہوئیں۔ چنانچہ آج آئندہ بھی کوع میں ان ہی پیغمبروں کے بھیجنے کا ذکر کیا گیا ہے اور جیسا کہ بارش اور زمین کی مثال میں اشارہ کیا گیا کہ مختلف زمینیں اپنی اپنی استمداد کے موافق بارش کا اثر قبول کرتی ہیں، اسی طرح کوع کو کہنا علیہم السلام جو خیر و برکت لے کر گئے ہیں، اس سے

دلچسپا
۲۱۰
الاحوال

طَعَاظِنَ رَحْمَتِ اللَّهِ قَرِيبٌ مِّنَ الْمُحْسِنِينَ ۝۵۱
 توقع سے فل بیشک اللہ کی رحمت نزدیک ہے نیک کام کرنے والوں سے اور وہی ہے کہ

يُرْسِلُ الرِّيحَ بَشْرًا بَيْنَ يَدَيْ رَحْمَتِهِ حَتَّىٰ إِذَا أَقَلَّتْ
 چلاتا ہے ہوائیں خوشخبری لایں ہوائی مینہ سے پہلے یہاں تک کہ جب وہ ہوائیں اٹھاتی ہیں

سَحَابًا ثِقَالًا سُقْنَاهُ لِبُكْدٍ مَّيِّتٍ فَأَنْزَلْنَا بِهِ الْمَاءَ فَأَخْرَجْنَا
 بھاری بادلوں کو ٹوٹا ہنگ تیتے ہیں ہم اُس بادل کو ایک تھمرہ وہی لوت پھر ہم اتارتے ہیں اس بادل کو پانی پھر اس کو نکالتے

بِهِ مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ كَذٰلِكَ نُخْرِجُ الْمَوْتَىٰ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝۵۲
 میں سب طرح کے پھل اسی طرح ہم نکالیں گے مردوں کو تاکہ تم غور کرو

وَالْبُكْدُ الطَّيِّبُ يُخْرِجُ نَبَاتَهُ بِإِذْنِ رَبِّهِ وَالَّذِي خَبُثَ
 اور جو شہر پاکیزہ ہے اس کا سبزہ نکلتا ہے اس کے رب کے حکم سے اور جو خراب ہے اُس میں

لَا يُخْرِجُ إِلَّا نَكِدًا كَذٰلِكَ نُصَرِّفُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ لَّيَشْكُرُونَ ۝۵۳
 نہیں نکلتا مگر ناقص یوں پھیر پھیر کرتا ہے جس میں ہم آتیں حق ماننے والے لوگوں کو فل

لَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ فَقَالَ يَقَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ
 بیشک بھیجا ہم نے نوح کو اُس کی قوم کی طرف پس اُس نے کہا لے میری قوم بندگی کرو اللہ کی کوئی نہیں

مِّنَ إِلٰهِ غَيْرُهُ ۖ إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمٍ عَظِيمٍ ۝۵۴
 تمہارا مہبود اسکے سوا میں خوف کرتا ہوں تم پر ایک بڑے دن کے عذاب سے بولے سزاوار

مِّنْ قَوْمِهِ ۖ إِنَّكَ لَتَرِكٌ فِي ضَلٰلٍ مُّبِينٍ ۝۵۵
 اُس کی قوم کے ہم دیکھتے ہیں تجھ کو صریح بھکا ہوا فل بولالے میری قوم میں ہرگز

ضَلٰلَةٌ ۚ وَلِكِنِّي رَسُوْلٌ مِّنْ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۝۵۶
 بھکا نہیں ولیکن میں بھیجا ہوا ہوں جہان کے پروردگار کا پہنچانا ہوں تم کو پیغام

رَبِّيٰ وَأَنْصَحُ لَكُمْ وَأَعْلَمُ مِنَ اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝۵۷
 اپنے رب کے اور نصیحت کرتا ہوں تمکو اور جانتا ہوں اللہ کی طرف سے وہ باتیں جو تم نہیں جانتے فل کیا تم کو تعجب ہوا

مَنْزِل ۲

۱۱۱

بقیہ فوائد صفحہ ۲۱۰ - منتفع ہونا بھی سُنِ استعداد پر موقوف ہے، جو لوگ ان سے انتفاع نہیں کرتے یا پورا انتفاع نہیں کرتے انہیں اپنی سوز، استعداد پر پرونا چاہئے۔ ہمارا کردار طاعتیں، غلایں، دریاغ لاریں اور دشواریوں میں۔ **فَلَا تَدْعُوا إِلَىٰ عَدُوِّكُمْ** کا قصہ ابتدائے سورت میں گذریگا۔ اُن کے بعد نوح علیہ السلام پہلے اولوالعزم اور مشہور رسول ہیں جو زمین والوں کی طرف مشرکین کے مقابلے میں بھیجے گئے۔ گو باعتبار اپنی خاص شریعت اُن کی بدست خاص اپنی قوم کی طرف مانی جائے تاہم اُن اساسی اصول کے اعتبار سے جو تمام انبیاء علیہم السلام کی تعلیم میں مشترک ہیں کہا جاسکتا ہے کہ تمام انسان ہر نبی کے مخاطب ہوتے ہیں مثلاً توحید اور اقرار ماعاد کی تعلیم پر سارے پیغمبر متفق السان ہیں تو ایسی چیزوں کی تکذیب کرنا ہی حقیقت تمام انبیاء کی تکذیب کرنا ہے۔ بہر حال نوح علیہ السلام نے توحید وغیرہ کی عام دعوت دی۔ کہتے ہیں کہ آدم علیہ السلام کے بعد دس قرن ایسے گذرے کہ ساری اولاد آدم کلہ توحید پر قائم تھی۔ بت پرستی کی ابتداء ابن عباس کے بیان کے موافق یوں آئی کہ بعض صاحبین کا انتقال ہو گیا جن کے نام ودا، سواع، ابووث، ابووق، نسرھے، جو سورہ نوح میں مذکور ہیں۔ لوگوں نے اُن کی تصویبیں بنالین تاکرا اُن کے احوال و عبادت وغیرہ کی یاد تازہ کر کے کچھ مدت کے بعد اُن صورتوں کے موافق جسے تیار کرنے لگے حتیٰ کہ کچھ دنوں کے بعد ان کی عبادت ہونے لگی۔ اور یہ بت انہی بزرگوں کے نام سے موسوم کئے گئے۔ جب بت پرستی کی وبا پھیل گئی تو حق تعالیٰ نے حضرت نوح کو بھیجا۔ انہوں نے طوفان سے پہلے اپنی قوم کو سارے نوسور میں تک توحید و تقویٰ کی طرف بلایا۔ اور دنیا و آخرت کے عذاب سے ڈرایا مگر لوگوں نے اُن کی تفصیل و جمیل کی اور کوئی بات نہ سنی آخر طوفان کے عذاب سے سب کو گھیر لیا اور حبیب اکبر نوح نے دعا کی تھی رَبِّ لَا تَذَرْنِي فَرْدًا وَّ اَنْتَ الْاَكْبَرُ فَبَدَّلَ الْاَسْمَاءَ رُومٌ زَيْمِ بْنِ كَوْثَرٍ كَافِرًا لِتَانِي نَے "دائرة المعارف" میں پورے تحقیق کے اقوال طوفان اور عوم طوفان کے متعلق نقل کئے ہیں۔ **فَلَا يَنْبَغِي** میں تو ذرا بھی نہیں بہر کا، ہم اب تک ہے ہو کہ خدا کے پیغام کو نہیں پہچانتے جو نہایت فصاحت سے خدائی پیغام تم کو پہنچا رہا ہے اور تمہاری بھلائی چاہتا ہے تم کو عذاب سے بچاتا ہے۔ اور خدا کے پاس سے وہ علوم و ہدایت لیکر آیا ہے جن کو تمہارا ہوا۔ **فَوَيْلٌ لِّلَّذِينَ كَفَرُوا** یعنی اِس میں تو عجب کی کیا بات ہے کہ تم ہی کے خدا کسی ایک فرد کو اپنی پیغام رسانی کے لئے جن کے آخر اس نے ساری مخلوق میں سے منصب خلافت کے لئے آدم علیہ السلام کو کسی مخصوص استعداد کی بنا پر چن لیا تو کیوں نہیں ہو سکتا کہ اولاد آدم میں جو بعض کامل الاستعداد لوگوں کو منصب نبوت و رسالت کے لئے انتخاب کر لیا جائے تاکہ وہ لوگ براہ راست خدا سے فیض پا کر دوسروں کو اُن کے انجام سے آگاہ کریں اور یہ اس پر آگاہ ہو کر بڑی سچے جائیں اور اِس طرح خدا کے رحم و کرم کے مورد بنیں۔

فَلَا يَنْبَغِي یعنی حق و باطل اور قطع نقصان کچھ نہ سوجھا۔ اندھے ہو کر برابر سرکشی اور تکذیب و بغاوت پر قائم رہے اور بت پرستی وغیرہ کافرانہ سے باز نہ آئے، تو ہم نے مدد سے چند مومنین کو سچا کر جو نوح علیہ السلام کے ہمراہ کشتی پر سوار ہوئے تھے، باقی سب مکذبین کا بیڑا غرق کر دیا۔ اب جس قدر انسان دنیا میں موجود ہیں وہ ان ہی اہل سفینہ بلکہ صرف حضرت نوح علیہ السلام کی ذریت ہیں۔ **فَلَا تَعَادُوا** حضرت نوح علیہ السلام کے پوتے ارم کی اولاد میں ہیں۔ یہ قوم اسی کی طرف منسوب ہے ان کی سکونت احقاف (یمن) میں تھی۔ حضرت ہود علیہ السلام اسی قوم سے ہیں۔ اس لحاظ سے وہ اُن کے قومی اور وطنی بھائی ہوئے۔

فَلَا تَدْعُوا إِلَىٰ عَدُوِّكُمْ میں بت پرستی پھیل گئی تھی۔ روزی دینے، مینہ برسا، تندرت کرنے اور مختلف مطالب و دعاہات کے لئے الگ الگ دُعا بنا رکھے تھے جن کی پرستش ہوتی تھی۔ ہود علیہ السلام نے اس کو رد کیا اور اِس جرم عظیم کی سزا سے اُن کو ڈرایا۔ **فَلَا تَدْعُوا إِلَىٰ عَدُوِّكُمْ** یعنی میری کوئی بات ہے عقل کی نہیں، ہاں جو منصب رسالت مجھ کو خدا کی طرف سے تفویض ہوا ہے اس کا حق ادا کرنا ہوں۔ یہ تمہاری بے عقلی ہے کہ اپنے حقیقی خیر خواہوں کو جن کی امانت و دیانت پہلے سے لائق اطمینان ہے بے عقل کہہ کر خود اپنا نقصان کرتے ہو۔ **فَلَا تَدْعُوا إِلَىٰ عَدُوِّكُمْ** یعنی قوم نوح کے بعد دنیا میں تمہاری حکومتیں قائم نہیں اور اِس کی جگہ تم کو آباد کیا۔ شاید یہ احسان یاد دلایا کہ اس پر بھی تمہیں سزا دینا چاہئے کہ تمہیں بت پرستی اور تکذیب رسول کی بدولت جو خیر اُن کا ہوا وہ کہیں تمہارا نہ ہو۔ **فَلَا تَدْعُوا إِلَىٰ عَدُوِّكُمْ** یعنی قوم مشہور تھی۔ جو احسانات مذکور ہوئے وہ اور اُن کے علاوہ خدا کے دوسرے بے شمار احسانات یاد کر کے اُس کے شکر گزار اور فرمانبردار بننا چاہئے نہ یہ کہ تمہیں حقیقی سے بغاوت کرنے لگو۔

۲۱۱ **الاحزاب**

اَنْ جَاءَكُمْ ذِكْرٌ مِّن رَّبِّكُمْ عَلَىٰ رَجُلٍ مِّنكُمْ لِيُنذِرَكُمْ وَلِتَتَّقُوا کہ آئی تمہارے پاس نصیحت تمہارے رب کی طرف سے ایک مرد کی زبانی جو تم میں کوئی نہ تھا کہ وہ مکرور لے اور تاکہ تم سچے **وَلَعَلَّكُمْ تَرْحَمُونَ** ^{۱۳} **فَكَذَّبُوهُ فَاَنْجَبِيْنَهُ وَالَّذِيْنَ مَعَهُ فِي الْفَلَكِ وَاَعْرَقْنَا الَّذِيْنَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا اِنَّهُمْ كَانُوْا قَوْمًا عٰمِيْنَ** ^{۱۴} کشتی میں اور غرق کر دیا اُن کو جو جھٹلاتے تھے ہماری آیتوں کو بیشک وہ لوگ تھے اندھے **وَ اِلٰى عَادٍ اَخَاهُمْ هُوْدًا قَالَ يَقَوْمِ اَعْبُدُوا اللّٰهَ مَا لَكُمْ مِّنْ اٰلِهٍ غَيْرِهٖ** ^{۱۵} **اَفَلَا تَتَّقُوْنَ** ^{۱۶} **قَالَ الْمَلَا الَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِّنْ قَوْمِهٖ اِنَّا لَنَرٰكَ فِيْ سَفَاھَةٍ وَّاِنَّا لَنَنظُرُكَ مِنَ الْكٰذِبِيْنَ** ^{۱۷} **قَالَ يَقَوْمِ لَيْسَ بِيْ سَفَاھَةٍ وَّلٰكِنِّيْ رَسُوْلٌ مِّنْ رَّبِّ الْعٰمِيْنَ اِبْلَعَكُمْ رَسُوْلِيْ وَاَنَا لَكُمْ نٰصِحٌ اٰمِيْنَ** ^{۱۸} **اَوْ عَجِبْتُمْ اَنْ جَاءَكُمْ ذِكْرٌ مِّن رَّبِّكُمْ عَلٰى** میں تمہارا خیر خواہ ہوں اطمینان کے لائق **فَلَا تَدْعُوا إِلَىٰ عَدُوِّكُمْ** کیا تم کو عجب ہوا کہ آئی تمہارے پاس نصیحت تمہارے رب کی طرف سے **رَجُلٍ مِّنكُمْ لِيُنذِرَكُمْ وَاذْكُرُوْا اِذْ جَعَلَكُمْ خُلَفَاۗءً مِّنْۢ بَعْدِ قَوْمِ نُوْحٍ وَّ زَادَكُمْ فِي الْخَلْقِ بَصۜطَةً فَاذْكُرُوا الْاٰتِ اللّٰهَ لَعَلَّكُمْ تَقْلِحُوْنَ** ^{۱۹} ایک مرد کی زبانی جو تم میں سے ہے تاکہ تم کو ڈر لے، اور یاد کرو جبکہ تم کو سردار کر دیا **بِطۜطَةٍ** قوم نوح کے **فَلَا تَدْعُوا إِلَىٰ عَدُوِّكُمْ** سو یاد کرو اللہ کے احسان تاکہ تمہارا بھلا ہو **قَالُوْا اِحٰثْنَا لِنَعْبُدَ اللّٰهَ وَحٰدَةً وَّنَدْرَ مَا كَانَ يَعْبُدُ اٰبَاؤُنَا** **بِطۜطَةٍ** بولے کیا تو اس واسطے ہمارے پاس آیا کہ تم ہندگی کریں اللہ کیلئے اور چھوڑیں جن کو پوجتے تھے ہمارے باپ دادہ

۲۱۲ **مائدہ**

وَمَا تَدْعُوْنَ یعنی معاذ اللہ! تم بے عقل ہو کہ باپ دادا کی روش چھوڑ کر ساری برادری سے الگ ہوتے ہو اور دمج ہوئے بھی ہو کہ اپنے اقوال کو خدا کی طرف منسوب کر کے خواہ مخواہ عذاب کا ڈرا دیتے ہو۔ **فَلَا تَدْعُوا إِلَىٰ عَدُوِّكُمْ** یعنی میری کوئی بات ہے عقل کی نہیں، ہاں جو منصب رسالت مجھ کو خدا کی طرف سے تفویض ہوا ہے اس کا حق ادا کرنا ہوں۔ یہ تمہاری بے عقلی ہے کہ اپنے حقیقی خیر خواہوں کو جن کی امانت و دیانت پہلے سے لائق اطمینان ہے بے عقل کہہ کر خود اپنا نقصان کرتے ہو۔ **فَلَا تَدْعُوا إِلَىٰ عَدُوِّكُمْ** یعنی قوم نوح کے بعد دنیا میں تمہاری حکومتیں قائم نہیں اور اِس کی جگہ تم کو آباد کیا۔ شاید یہ احسان یاد دلایا کہ اس پر بھی تمہیں سزا دینا چاہئے کہ تمہیں بت پرستی اور تکذیب رسول کی بدولت جو خیر اُن کا ہوا وہ کہیں تمہارا نہ ہو۔ **فَلَا تَدْعُوا إِلَىٰ عَدُوِّكُمْ** یعنی قوم مشہور تھی۔ جو احسانات مذکور ہوئے وہ اور اُن کے علاوہ خدا کے دوسرے بے شمار احسانات یاد کر کے اُس کے شکر گزار اور فرمانبردار بننا چاہئے نہ یہ کہ تمہیں حقیقی سے بغاوت کرنے لگو۔

فَاتَّبِعْنَا بَاتِعُدُنَا إِنْ كُنْتُمْ مِنَ الصّٰدِقِیْنَ ﴿۴۰﴾ قَالَ قَدْ وَقَعْنَا عَلَیْكُمْ

پس تو لے آہمارے پاس جس چیز سے تو ہم کو ڈراتا ہے اگر تو سچا ہے و کما تم پر واقع ہو چکا ہے

مِّن رَّبِّكُمْ رِجْسٌ وَغَضَبٌ أَتَجَادُ لُنَبِيِّ فِی سَمٰءِ سَمِیْمُوہَا

تمہارے رب کی طرف سے عذاب اور غصہ و کیوں جھگڑتے ہو مجھ سے ان ناموں پر کہ رکھ لئے ہیں

أَنْتُمْ وَآبَاؤُكُمْ مَّا نَزَّلَ اللّٰهُ بِهَا مِنْ سُلْطٰنٍ فَاَنْتُمْ رَوٰاۤرِی

تم نے اور تمہارے باپ دادوں نے نہیں اتاری اللہ نے ان کی کوئی سند سونمتظر ہو تمہیں بھی

مَعَكُمْ مِّنَ الْمُنْتَظَرِیْنَ ﴿۴۱﴾ فَاَنْجِبْنٰهُ وَالَّذِیْنَ مَعَهُ بِرَحْمٰتِنَا

تمہارے ساتھ منتظر ہوں و پھر ہم نے بچایا اُس کو اور جو اُس کے ساتھ تھے اپنی رحمت سے

وَقَطَعْنَا دَابِرَ الَّذِیْنَ كَذَّبُوْا بِآیٰتِنَا وَمَا كَانُوْا مُؤْمِنِیْنَ ﴿۴۲﴾

اور جڑ کاٹی ان کی جو جھٹلاتے تھے ہادی آیتوں کو اور نہیں مانتے تھے و

وَالِی ثَمُوْدَ اٰخَاهُمْ صٰلِحًا قَالَ یٰقَوْمِ اعْبُدُوا اللّٰهَ مَا لَكُمْ مِّنْ

اور ثمود کی طرف بھیجا ان کے بھائی صالح کو بولالے میری قوم بندگی کرو اللہ کی کوئی نہیں تمہارا

اِلٰهٍ غَیْرُهٗ قَدْ جَاءَكُمْ بَیِّنٰتٌ مِّن رَّبِّكُمْ هٰذِهِ نٰقٰةُ اللّٰهِ لَكُمْ اٰیٰةٌ

معبود اس کے سوا، تم کو پہنچ چکی ہے دلیل تمہارے رب کی طرف سے و یہ اونٹنی اللہ کی ہے تمہارے لئے نشانی

فَذُرُوْهَا تَاْكُلْ فِیْ اَرْضِ اللّٰهِ وَلَا تَمْسُوْهَا سُوْءًا فِیَاْخِذْكُمْ عَذَابٌ

سو اُس کو چھوڑ دو کہ کھائے اللہ کی زمین میں اور اس کو ہاتھ نہ لگاؤ بری طرح پھر تم کو پھینکا عذاب

اَلِیْمٌ ﴿۴۳﴾ وَاذْكُرُوْا اِذْ جَعَلْنَا خُلَفَآءًا مِنْۢ بَعْدِ عَادٍ وَّبَوَّآكُمۡ فِی

درناک و اور یاد کرو جبکہ تم کو سردار کر دیا عاد کے بیچے اور ٹھکانا دیا تم کو

الْاَرْضِ تَتَّخِذُوْنَ مِنْ سُهْمٰلِهَا قَصُوْرًا وَّاَنْتُمْ تَحْتَوْنَ اِلْجٰلَ

زمین میں کرنا تے ہو نرم زمین میں محل اور تراشتے ہو پہاڑوں کے

بِیُوْتًا ۗ فَاذْكُرُوْا اِلٰهَ اللّٰهِ وَلَا تَعْتُوْا فِی الْاَرْضِ مُفْسِدِیْنَ ﴿۴۴﴾

گھر سو یاد کرو احسان اللہ کے اور مت بچاتے پھرو زمین میں فساد و

و یعنی جس عذاب کی ہم کو دھکی دیتے ہیں، اگر آپ سچے ہیں تو وہ لے آئیے۔

و یعنی جب تمہاری سرکشی اور گستاخانہ بی حیانی اس حد تک پہنچ چکی تو سمجھ لو کہ خدا کا عذاب اور غضب تم پر نازل ہی ہو چکا اس کے آنے میں اب کچھ دیر نہیں۔

و اور فلاں کو جو کہتے تھے کہ فلاں رزق دینے والا ہے اور فلاں مینہ بریلنے والا اور فلاں بیٹا عطا کرنے والا یعنی ہذا القیاس، یہ محض نام ہی نام ہیں جن کے پیچھے کوئی حقیقت اور واقعیت نہیں، خدائی صفات

پتھروں میں کہاں سے آئیں۔ پھر ان نام کے معبودوں کے پیچھے جن کی معبودیت کی کوئی عقلی یا نقلی سند نہیں، بلکہ عقلی و نقلی دلائل سے مردود نظر لے ہیں، تم دعوتِ توحید میں مجھ سے جھگڑے اور جھڑپیں کرتے ہو جب تمہارے بہن اور ثقافت و عقائد کا پیمانہ اس قدر بڑھ چکا ہے تو انتظار کرو کہ خدا تمہارے تمہارے ان جھگڑوں کا فیصلہ کر دے۔ میں بھی اسی فیصلہ کا منتظر ہوں۔

و یعنی ان پر سات رات اور آٹھ دن تک مسلسل آمدی کا طوفان آیا جس سے تمام کفار و کفر اور ہر ہلک کر ہلاک کر دیئے گئے۔ یہ تو عباد اولیٰ کا انجام ہوا۔ اور اسی قوم کی دوسری شاخ (ثمود) جسے عاد ثانیہ کہتے ہیں، اس کا ذکر آگے آتا ہے۔

و یعنی جو ذلیل تم مانگ رہے تھے وہ پہنچ گئی۔ صالح علیہ السلام کی قوم نے ان سے عہد و قرار کیا تھا کہ آپ پتھری ایک ٹھوس چٹان میں سے حاصل فرمائی، یہ چٹان میں تو ہم آپ پر ایمان لے آئیں گے خدا نے حضرت صالح کی دعا سے ویسا ہی کر دیا۔ ان کو کہا جا رہا ہے کہ تمہارا فرما لینی معجزہ تو خدائے دکھلا دیا۔ اب ایمان لانے میں کیا نائل ہے۔

و یعنی یہ اونٹنی خدا کی قدرت اور میری صداقت کی نشانی ہے، جویری دعا پر غیر منقادہ طرف سے خدائے پیدائی، اس کے حقوق کی رعایت کرو۔ مثلاً خدا کی زمین میں مباح گھاس کھانے اور اس کی باری میں پانی پینے سے نہ روکو۔ غرض خدا کے اس نشان کے ساتھ جو تم نے خود مانگ کر حاصل کیا ہے، ابراہی سے پیش مست آؤ، ورنہ تمہاری بھی خیر نہیں۔

و یعنی احسان فراموشی اور شرک و کفر کے زمین میں خرابی مست پھیلانے۔

فل قوم میں جو بڑے بڑے متکبر سردار اور معاندین تھے، وہ غریب اور کمزور مسلمانوں سے استہزاء کہتے تھے کہ کیا بڑے آدمی تو آج تک نہ سمجھے، مگر تمہیں معلوم ہو گیا کہ صالح خدا کا بھیجا ہوا ہے؟ مسلمانوں نے جواب دیا کہ (معلوم ہونا کیا معنی؟ معلوم تو تم کو بھی ہے) ہاں ہم دل سے قبول کر کے اُس پر ایمان بھی لائے ہیں۔ متکبر بن اس حکیمانہ جواب سے کھبیانے ہو کر بولے کہ جس چیز کو تم نے مان لیا ہے ہم ابھی تک اُسے نہیں مانتے۔ پھر بھلا تمہارے جیسے چند خشنہ حال آدمیوں کا ایمان لے آنا کونسی بڑی کامیابی ہے۔

فل کہتے ہیں کہ وہ اونٹنی اس قدر عظیم الجثہ اور ڈیل ڈیل کی تھی کہ جس شکل میں چرتی دوسرے مویشی ڈر کر بھاگ جاتے اور اپنی باری کے دن جس کونویں سے پانی پیتی کنواں خالی کر دیتی۔ گویا جیسے اُس کی پیدائش غیر معمولی طریقہ سے ہوئی، لو ازم و آثار حیات بھی غیر معمولی تھے۔ آخر لوگوں نے غیظ میں آکر اس کے قتل پر اتفاق کر لیا، اور بخت "قمار" نے اُس کی کوچیوں کا ڈال لیا۔ بعدہ خود حضرت صالح علیہ السلام کے قتل سے بھی تیار ہونے لگے اور اس طرح خدا کے حکام کو جو "صلح" اور "ناتہ کے متعلق تھے پس پشت ڈال دیا۔

فل ایسے کلمات انسان کی زبان سے اُس وقت نکلے ہیں جب خدا کے قہر و غضب بالکل بے خوف ہو جاتا ہے۔ "عاد ادنیٰ کی طرح" ثمود بھی اس مرتبہ پر پہنچ کر غضب الہی کے مورہ بنے جس کا ذکر آگے آتا ہے۔

فل دوسری آیت میں ان کا قصیدہ (تفسیر) سے ہلاک ہونا بیان فرمایا کہ شاید بچنے سے نزلہ اور اوپر سے ہولناک آواز آئی ہوگی۔

فل کہتے ہیں کہ حضرت صالح قوم کی ہلاکت کے بعد مکہ معظمہ یا ملک شام کی طرف چلے گئے اور جاتے ہوئے اُن کی لاشوں کے انبار دیکھ کر بیخود فرمایا، یا تو اسی طرح جیسے آنحضرت مسلم نے مقتولین بدر کو فرمایا تھا اور یا محض بطور تحسّر فرضی خطاب تھا۔ جیسے کفار۔ دیار واطلال (کھنڈرات) وغیرہ خطاب کرتے ہیں اور بعض نے کہا کہ یہ خطاب ہلاکت پہلے تھا اس صورت میں بیان میں ترتیب واقعات معنی نہ ہوگی۔ بہر حال اس خطاب میں دوسروں کو سنانا تھا کہ اپنے متبرخیر خواہوں کی بات ماننی چاہئے۔ جب کوئی شخص خیر خواہوں کی قدر نہیں کرتا تو ایسا نتیجہ دیکھنا پڑتا ہے۔

فل لوط علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بھتیجے ہیں جو اُن کے ساتھ عراق سے ہجرت کر کے ملک شام میں تشریف لائے اور خدا کی طرف سے سُرم اور اُس کے گرد و لول کی سستیوں کی طرف مبعوث ہوئے تاکہ اُن کی اصلاح فرمائیں اور اُن گندے، خلاف فطرت اور بے حیائی کے کاموں سے باز رکھیں۔ جن میں وہاں کے لوگ مبتلا تھے، نہ صرف مثبت بلکہ اس بے حیائی کے موجد تھے۔ اُن سے پیشتر عالم میں اس بیماری سے کوئی واقف نہ تھا۔

اولایطون حرکت شیطان نے سُرم والوں کو سمجھا اور وہیں سے دوسرے مقامات میں پھیلی۔ حضرت لوط علیہ السلام نے اس ملعون شنیع حرکت کے عواقب پر متنبہ کیا۔ اور گندگی کو دنیا سے مٹانا چاہا موجودہ بائبل کے جمع کرنے والوں کی شرمناک جسارت پر ماتم کرنا پڑتا ہے کہ ایسے پاکباز اور معصوم پیغمبر کی نسبت جو دنیا کو بیچاری

قَالَ الْمَلَأُ الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا مِنْ قَوْمِهِ لِلَّذِينَ اسْتَضَعُّوا
 کہنے لگے سردار جو متکبر تھے اُس کی قوم میں غریب لوگوں کو

لَبِنٌ اَمِنْ مِنْهُمْ اتَّعَلَمُونَ اَنْ صَلِحًا مَّرْسَلٌ مِنْ رَبِّهِ قَالُوا
 کہ جو اُن میں ایمان لایچکے تھے کیا تم کو یقین ہے کہ صالح کو بھیجا ہے اُس کے رب نے بولے

اِنَّا بَايَعَا اَرْسَلِ بِهِ مُؤْمِنُونَ قَالَ الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا اِنَّا
 ہم کو تو جو وہ لے کر آیا اُس پر یقین ہے کہنے لگے وہ لوگ جو متکبر تھے جس

بِالَّذِي اَمَنْتُمْ بِهِ كُفِرُونَ فَعَقَرُوا النَّاقَةَ وَعَتَوْا عَنْ اَمْرِ
 پر تم کو یقین ہے ہم اُس کو نہیں مانتے فل پھر انہوں نے کاٹ ڈالا اونٹنی کو اور پھر گئے اپنے رب کے علم

رَبَّهُمْ وَقَالُوا اِيصْلِحُ اِتِّبَا بَا تَعْدُنَا اِنْ كُنْتَ مِنَ الْمُرْسَلِينَ
 سے فل اور بولے لے صالح لے ہم پر جس سے تو ہم کو ڈراتا تھا اگر تو رسول ہے فل

فَاخَذَتْهُمْ الرِّجْفَةُ فَاصْبَحُوا فِي دَارِهِمْ جُثَمِينَ قَتَلُوا
 پس آپکڑا اُن کو زلزلے پھر صبح کو رہ گئے اپنے گھر میں اندھے بڑے فل پھر صالح اللہ

عَنْهُمْ وَقَالَ يَقَوْمِ لَقَدْ ابْلَغْتُمْ رِسَالَهٖ رَبِّي وَنَصَحْتُمْ لَكُمْ
 اُن سے اور بولا اے میری قوم میں پہنچا چکا تم کو پیغام اپنے رب کا اور خیر خواہی کی تمہاری

وَلٰكِنْ لَا تَحِبُّونَ الصَّحِيحِينَ ۙ وَلَوْ طَا اِذْ قَالَ لِقَوْمِهِ اَتَا تُونَ
 لیکن تم کو محبت نہیں خیر خواہوں سے فل اور بھیجا لوط کو جب کہا اُس نے اپنی قوم کو کیا تم کرتے ہو

الْفَاحِشَةَ مَا سَبَقْتُمْ بِهَا مِنْ اَحَدٍ مِنَ الْعٰلَمِيْنَ ۙ اِنَّكُمْ
 ایسی بیچاری کرتے پہلے نہیں کیا اُس کو کسی نے جہان میں فل تم تو

لَتَا تُونَ الرِّجَالِ شَهْوَةَ مِّنْ دُوْنِ النِّسَاءِ بَلْ اَنْتُمْ قَوْمٌ
 ڈوڑتے ہو مردوں پر شہوت کے مارے عورتوں کو چھوڑ کر بلکہ تم لوگ ہو

مُّسْرِفُونَ ۙ وَمَا كَانَ جَوَابَ قَوْمِهٖ اِلَّا اَنْ قَالُوا اٰخِرُ حُوْمِهِمْ
 حد سے گذر نوالے فل اور کچھ جواب نہ دیا اس کی قوم نے مگر یہی کہا کہ نکالو ان کو

اور گندگی سے پاک کرنے کے لئے آیا تھا۔ ایسی سخت ناپاک حرکات منسوب کیں جن کے سننے سے حیا دار آدمی کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ کذب کلمۃ تخرج من افواہہما ان یقولون
 فل یعنی صرف یہی نہیں کہ ایک گناہ کے تم متکبر ہو رہے ہو بلکہ اس خلاف فطرت فعل کا ارتکاب اس کی دلیل ہے کہ تم انسانیت کی حدود سے بھی باہر نکل چکے ہو۔

فل یعنی آخری بات انہوں نے یہی کہ جب ہم سب کو یہ گندہ سمجھتے ہیں اور آپ پاک بننا چاہتے ہیں تو گندوں میں پاؤں کا کیا کام۔ لہذا انہیں اپنی بستی ہی سے نکال دینا چاہیے کہ یہ روز روز کی رکاوٹ ختم ہو۔ خیر وہ ملعون تو کیا نکالتے، ہاں حق تعالیٰ نے لوط علیہ السلام اور ان کے متعلقین کو عورت و عافیت کے ساتھ صبح و سالم ان بستیوں سے نکال لیا اور ان بستیوں پر عذاب سُلطاً کر دیا جس کا ذکر آگے آتا ہے۔ لوط علیہ السلام کے متعلقین میں سے صرف ان کی بیوی آپ سے علیحدہ رہی اور معذبین کے ساتھ ہلاک ہوئی کیونکہ اس کا ساز بازان معذبین سے تھا۔ لوط علیہ السلام کے یہاں جو

مہمان وغیرہ آئے ان کی اطلاع یہی کیا کرتی اور ان کو بدکاری کی ترغیب دیتی تھی۔ یا جیسا کہ بعض نے لکھا ہے مردوں کی طرح عورتوں میں بھی "مساحقہ" کا رواج ہو گیا تھا، یہ عورت اس میں مبتلا تھی بہر حال عذاب ان سب پر آیا جو اس مہلک مرض میں مبتلا تھے، اور نہایت ڈھٹائی کے ساتھ نبی کا مقابلہ اور تکذیب کرتے تھے، یا جو کفر و فحش کے سہم میں ان کے مبین و مددگار تھے۔

فل دوسری جگہ مذکور ہو کہ بنیائیں اُلٹ دی گئیں اور پتھروں کا پینہ برسا یا گیا۔ بعض ائمہ کے نزدیک آج بھی لوطی کی سزا یہ ہے کہ کسی پہاڑ وغیرہ بلند مقام کو لے کر لیا جائے اور اوپر سے پتھر مارے جائیں، اور سخت بدو دار گندی جگہ میں مقید کیا جائے۔

فل یعنی گناہ کرتے وقت اس کا بد انجام سامنے نہیں آتا۔ اہل شہوت و لذت کے غلبہ میں وہ بات کر گزرتا ہے جو عقل و انسانیت کے خلاف ہے لیکن عقلمند کو چاہئے کہ دوسروں کے واقعات سن کر عبرت حاصل کرے اور بدی کے انجام کو ہمیشہ پیش نظر رکھے۔

فل قرآن میں دوسری جگہ حضرت شعیب علیہ السلام کا "اصحاب یکہ" کی طرف مبعوث ہونا مذکور ہے اگر اہل مدین اور اصحاب ایکہ ایک ہی قوم ہے فہما و لذت۔ اور دو خدا گانہ تو ہیں ہیں تو دونوں کی طرف مبعوث ہونے ہو گئے اور دونوں میں کم تو لے ناپنے کا مرض مشترک ہو گا۔ بہر حال حضرت شعیب علیہ السلام نے علاوہ توحید وغیرہ کی عام دعوت کے خاص معاشری معاملات کی اصلاح اور حقوق العباد کی حفاظت کی طرف بڑے زور سے توجہ دلائی جیسا کہ آئندہ آیات میں مذکور ہے۔ حضرت شعیب علیہ السلام کو مکمل فصاحت کی وجہ سے "خطیب الانبیاء" کہا جاتا ہے۔

فل یعنی میری صداقت کی دلیل ظاہر ہو چکی۔ اب جو نصیحت کی بات تم سے کہوں اسے قبول کرو اور جن خطرناک عواقب پر تشنبہ کرو، ان سے ہوشیار ہو جاؤ۔

فل بندوں کے حقوق کی رعایت اور معاملات باہمی کی درستگی جس کی طرف ہمارے زمانے کے پرہیزگاروں کو بھی بہت کم توجہ ہوتی ہے خدا کے نزدیک اس قدر اہم چیز ہے کہ اسے ایک جلیل القدر پیغمبر کا مخصوص وظیفہ قرار دیا گیا، جس کی مخالفت پر ایک قوم تباہ کی جا چکی ان آیات میں حضرت شعیب کی زبانی آگاہ فرمایا کہ لوگوں کو ادنیٰ ترین مالی نقصان پہنچانا اور ملک میں اصلاحی حالت قائم ہو چکنے کے بعد خرابی اور فساد پھیلنا ناخوہ کفر و شرک کر کے یا ناحق قتل و تہنہ وغیرہ سے۔ یہ کسی ایماندار کا کام نہیں ہو سکتا۔

فل راستوں پر بیٹھنا دو وجہ سے تھا۔ راہ گیروں کو ڈرا دھمکا کر ظلم مال وصول کرین اور زمینیں کو شعیب علیہ السلام کے پاس جانے اور خدا کا دین اختیار کرنے سے روکیں اور خدائی مذہب کے متعلق نکتہ چینی اور عجیب جوتی کی فکر میں رہیں۔ اور دولت دونوں میں کم تھے۔ خدا نے دونوں طرف تم کو بڑھایا، مردم شماری بھی بڑھ گئی اور دولت مندی بھی ہو گئی۔ خدا کے ان احسانات کا شکر ادا کرو۔ اور وہ جب ہی ادا ہو سکتا ہے کہ خدا کے اور بندوں کے حقوق پہچان کر عملی درستی اور اصلاح میں مشغول رہو اور ان نعمتوں پر مغرور نہ ہو بلکہ خرابی اور فساد جاننے والوں کا جو انجام سبب ہو چکا ہے اسے پیش نظر رکھ کر خدائی گرفت سے ڈلتے ہو۔ یعنی جو چیزیں لے کر آیا ہوں اگر تم متفقہ طور پر قبول نہیں کرتے بلکہ اختلاف ہی کی ٹھان رکھی ہے تو تمہوڑا صبر کرو۔ یہاں تک کہ آسمان ہی سے میرے تمہارے اختلافات کا فیصلہ ہو جائے۔

فل راستوں پر بیٹھنا دو وجہ سے تھا۔ راہ گیروں کو ڈرا دھمکا کر ظلم مال وصول کرین اور زمینیں کو شعیب علیہ السلام کے پاس جانے اور خدا کا دین اختیار کرنے سے روکیں اور خدائی مذہب کے متعلق نکتہ چینی اور عجیب جوتی کی فکر میں رہیں۔ اور دولت دونوں میں کم تھے۔ خدا نے دونوں طرف تم کو بڑھایا، مردم شماری بھی بڑھ گئی اور دولت مندی بھی ہو گئی۔ خدا کے ان احسانات کا شکر ادا کرو۔ اور وہ جب ہی ادا ہو سکتا ہے کہ خدا کے اور بندوں کے حقوق پہچان کر عملی درستی اور اصلاح میں مشغول رہو اور ان نعمتوں پر مغرور نہ ہو بلکہ خرابی اور فساد جاننے والوں کا جو انجام سبب ہو چکا ہے اسے پیش نظر رکھ کر خدائی گرفت سے ڈلتے ہو۔ یعنی جو چیزیں لے کر آیا ہوں اگر تم متفقہ طور پر قبول نہیں کرتے بلکہ اختلاف ہی کی ٹھان رکھی ہے تو تمہوڑا صبر کرو۔ یہاں تک کہ آسمان ہی سے میرے تمہارے اختلافات کا فیصلہ ہو جائے۔

فل راستوں پر بیٹھنا دو وجہ سے تھا۔ راہ گیروں کو ڈرا دھمکا کر ظلم مال وصول کرین اور زمینیں کو شعیب علیہ السلام کے پاس جانے اور خدا کا دین اختیار کرنے سے روکیں اور خدائی مذہب کے متعلق نکتہ چینی اور عجیب جوتی کی فکر میں رہیں۔ اور دولت دونوں میں کم تھے۔ خدا نے دونوں طرف تم کو بڑھایا، مردم شماری بھی بڑھ گئی اور دولت مندی بھی ہو گئی۔ خدا کے ان احسانات کا شکر ادا کرو۔ اور وہ جب ہی ادا ہو سکتا ہے کہ خدا کے اور بندوں کے حقوق پہچان کر عملی درستی اور اصلاح میں مشغول رہو اور ان نعمتوں پر مغرور نہ ہو بلکہ خرابی اور فساد جاننے والوں کا جو انجام سبب ہو چکا ہے اسے پیش نظر رکھ کر خدائی گرفت سے ڈلتے ہو۔ یعنی جو چیزیں لے کر آیا ہوں اگر تم متفقہ طور پر قبول نہیں کرتے بلکہ اختلاف ہی کی ٹھان رکھی ہے تو تمہوڑا صبر کرو۔ یہاں تک کہ آسمان ہی سے میرے تمہارے اختلافات کا فیصلہ ہو جائے۔

فل راستوں پر بیٹھنا دو وجہ سے تھا۔ راہ گیروں کو ڈرا دھمکا کر ظلم مال وصول کرین اور زمینیں کو شعیب علیہ السلام کے پاس جانے اور خدا کا دین اختیار کرنے سے روکیں اور خدائی مذہب کے متعلق نکتہ چینی اور عجیب جوتی کی فکر میں رہیں۔ اور دولت دونوں میں کم تھے۔ خدا نے دونوں طرف تم کو بڑھایا، مردم شماری بھی بڑھ گئی اور دولت مندی بھی ہو گئی۔ خدا کے ان احسانات کا شکر ادا کرو۔ اور وہ جب ہی ادا ہو سکتا ہے کہ خدا کے اور بندوں کے حقوق پہچان کر عملی درستی اور اصلاح میں مشغول رہو اور ان نعمتوں پر مغرور نہ ہو بلکہ خرابی اور فساد جاننے والوں کا جو انجام سبب ہو چکا ہے اسے پیش نظر رکھ کر خدائی گرفت سے ڈلتے ہو۔ یعنی جو چیزیں لے کر آیا ہوں اگر تم متفقہ طور پر قبول نہیں کرتے بلکہ اختلاف ہی کی ٹھان رکھی ہے تو تمہوڑا صبر کرو۔ یہاں تک کہ آسمان ہی سے میرے تمہارے اختلافات کا فیصلہ ہو جائے۔

فل راستوں پر بیٹھنا دو وجہ سے تھا۔ راہ گیروں کو ڈرا دھمکا کر ظلم مال وصول کرین اور زمینیں کو شعیب علیہ السلام کے پاس جانے اور خدا کا دین اختیار کرنے سے روکیں اور خدائی مذہب کے متعلق نکتہ چینی اور عجیب جوتی کی فکر میں رہیں۔ اور دولت دونوں میں کم تھے۔ خدا نے دونوں طرف تم کو بڑھایا، مردم شماری بھی بڑھ گئی اور دولت مندی بھی ہو گئی۔ خدا کے ان احسانات کا شکر ادا کرو۔ اور وہ جب ہی ادا ہو سکتا ہے کہ خدا کے اور بندوں کے حقوق پہچان کر عملی درستی اور اصلاح میں مشغول رہو اور ان نعمتوں پر مغرور نہ ہو بلکہ خرابی اور فساد جاننے والوں کا جو انجام سبب ہو چکا ہے اسے پیش نظر رکھ کر خدائی گرفت سے ڈلتے ہو۔ یعنی جو چیزیں لے کر آیا ہوں اگر تم متفقہ طور پر قبول نہیں کرتے بلکہ اختلاف ہی کی ٹھان رکھی ہے تو تمہوڑا صبر کرو۔ یہاں تک کہ آسمان ہی سے میرے تمہارے اختلافات کا فیصلہ ہو جائے۔

اولیائے اللہ

شعیب

اصحاب یکہ

خطیب الانبیاء

دلیل ظاہر ہو چکی

بھرتے تمہارے لئے

بھرتے تمہارے لئے

بھرتے تمہارے لئے

بھرتے تمہارے لئے